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KIRJOITIRJOITIRJOITIRJOITIRJOITAAAAA VEGEGEGEGEGAIAANAIAANAIAANAIAANAIAAN!
Vegaia ottaa mielellään vastaan lukijoiden kirjoi-

tuksia aina lyhyistä jutuista laajoihin artikkeleihin

asti. Myös piirrokset, runot ja muut luomukset ovat

tervetulleita! Palkitsemme sinut lehdellä, jossa oma

panoksesi on mukana.

Vegaia tarvitsee myös uusia apureita toimitus-

työhön. Jos olet kiinnostunut, ota yhteyttä lehden

toimituskuntaan (vegaia@egroups.com). Toimi-

tuksen sähköpostilistalle voit liittyä lähettämällä

tyhjän viestin osoitteeseen

vegaia-subscribe@egroups.com.

LIITON TOIMINNAN LÄHTÖKOHTANA
on ajatus, että ihmisten ja muiden eläinten

kohtelussa tulisi noudattaa yhtäläisiä oikeu-

denmukaisuusperiaatteita ja että eläinten riisto

on tästä syystä väärin.

LIITON TARKOITUKSENA on edistää kasvis-

syöntiä ja veganismia, elämäntapaa, jossa

vältetään kaikkia kokonaan tai osittain eläin-

kunnasta peräisin olevia tuotteita sekä ylipää-

tään kaikkia tuotteita ja palveluita, joiden

tuottaminen perustuu eläinten riistoon.

VEGANISMILLA EDISTETÄÄN terveellisiä

elämäntapoja sekä kaikkien elollisten olentojen

ja koko luonnon hyvinvointia.
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PPPPPÄÄKIRJOITUSÄÄKIRJOITUSÄÄKIRJOITUSÄÄKIRJOITUSÄÄKIRJOITUS
MIKA-PETRI LAURONEN

Yhteiskunnan suhtautuminen veganismiin ja vegaaneihin

on Suomessa ristiriitaista. Esimerkiksi puolustusvoimis-

sa, konservatiivisuuden ja väkivallan kehdossa, saa vegaanista

ruokaa pelkästään pyytämällä.

Peruskouluissa ja lukioissa tilanne on toinen, vaikkakin

edistyksellisimmissä oppilaitoksissa tarjotaan vegaaneille

ruokaa jo ilman byrokratiaa. Monissa paikoissa tarvitaan kui-

tenkin vielä lääkärin tai seurakunnan todistus vegaaniruoan

saamiseksi, ja joissakin kouluissa ei vegaanista ruokaa saa

lainkaan.

Näin siitäkin huolimatta, että kaikki suomalaiset käyvät

peruskoulun. Koululain mukaan jokaiselle koululaiselle

on tarjottava riittävä ja ravintoarvoiltaan monipuolinen ateria.

Miten tällainen tilanne on mahdollinen? Koulut perus-

televat vegaanisen ruoan puuttumista kustannus- ja

vaivalloisuussyillä. Yhtenä argumenttina käytetään sitä, et-

tei vegaaninen ruoka ole heidän mielestään ravintoarvoiltaan

riittävää. Tämä ei kuitenkaan ole kestävä peruste millään

tasolla, sillä ilman vegaanista ruokavaihtoehtoahan vegaani-

lapset jäävät kokonaan ilman kunnollista kouluruokaa.

Koulujen keittiöt viittaavat monesti myös maitoon ja sen

kalsiumiin. Jos kalsiuminsaanti olisi todellakin kiinni

maidosta, voitaisiin lakto-ovo-vegetaristeille tarjota juustoa

tai maitoa erikseen vegaanisen ruoan lisäksi. Miksi ne se-

koitetaan nyt ruoan sekaan? Vegaaninen ruoka sopisi kaikil-

le kasvissyöjille. Koulujen muutaman vegaanin kalsiumin-

saanti voitaisiin kyllä varmistaa kalsiumrikastetulla mehulla,

hernemaidolla tai soijamaidolla.

Rahastakaan asia tuskin on kiinni. Yksi ratkaisu olisi jär-

jestelmä, jossa jokin erikoisateria — joita kouluissa joka

tapauksessa tarjoillaan — olisi eri päivinä vegaaninen. Esi-

merkiksi maanantaina maidoton ruoka, tiistaina gluteeniton,

keskiviikkona kasvisruoka, torstaina sianlihaton ja perjantaina

sokeriton ruoka olisi vegaanista. Näin vegaanisen ruoan val-

mistaminen ei aiheuttaisi keittiöille lisäkuluja.

Lääkärin tai seurakunnan todistuksen vaatiminen on puo-

lestaan naurettavaa. Olen nähnyt tuollaisen todistuk-

sen: siinä sanottiin vain, ettei todistuksen saaja syö eettisis-

tä syistä mitään eläinkunnan tuotteita. Ei kai tuollaiseen to-

teamukseen lääkäriä tai pappia tarvita? Yhteiskunnassamme

näyttää vallitsevan käsitys, että tykin ruoaksi vegaani kyllä

kelpaa, mutta yleissivistystä hän ei tarvitse.

Kouluruokailu on kuntien päätettävissä oleva asia. Nyt,

kun olemme valinneet kunnille uudet päättäjät, on aika

kääntyä heidän puoleensa. Kasvava lapsi tarvitsee koulu-

ateriansa, oli se sitten lihaa tai papuja, maitoa tai mehua.

Kukaan ei puolusta vegaaneja tässä asiassa, meidän on teh-

tävä se itse.

Toivotan kaikille väkivallatonta talvipäivän seisauksen ai-

kaa vegaanisten herkkujen parissa.
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"Erikoisruokavaliosta ilmoitetaan keit-

tiöön opintotoimistosta saatavalla lo-

makkeella", lukee ruokalan seinällä ole-

vassa lapussa. Vien lomaketta käsi täris-

ten kohti emäntää valmiina luikkimaan

karkuun mikäli hän loisi minuun pahek-

suvan katseen.

"Mulla ois tämmönen...", aloitan va-

rovaisesti. Täti tarraa kiinni lomakkee-

seen ja silmäilee sitä tehokkaasti. Järky-

tyksekseni hän ei aluksi sano mitään.

Sitten hän toteaa: "Sun pitää sitten ite

osata kattoa mitä sä tästä linjastolta

otat."

Katson häntä kysyvästi — odotan hä-

nen edelleen nauravan minut pihalle ja

heittävän raakoja lihakimpaleita perää-

ni. Emäntä ei kuitenkaan pilkkaa ruoka-

valiotani, vaan pyytää minua ainoastaan

ilmoittamaan poissaoloistani, ettei hei-

dän tarvitse tehdä minulle turhaan ruo-

kaa.

Ruokalasta poistuessani vilkuilen epä-

uskoisesti sivuilleni. Tässä täytyy olla

jokin kompa, ajattelen. Tämä onnistui

liian helposti. En jaksa uskoa, että kon-

servatiiviseksi haukuttu ravintola-alan

oppilaitos antaa noin vain periksi vegaa-

nille.

UUUUURARARARARA     URKENEEURKENEEURKENEEURKENEEURKENEE?????

Kun sain loppukesästä tietää, että mi-

nut on hyväksytty ammattikorkeaan

opiskelemaan ravintola-alan liikkeen-

johtoa, en tiennyt itkeäkö vai nauraako.

Unelmani yliopistourasta oli kariutunut

aiemmin ja olin tyytyväinen päästessäni

edes johonkin kouluun.

Maalasin kuitenkin piruja seinille pe-

läten, ettei vegaanille suotaisi mahdolli-

suutta pärjätä tällaisessa koulussa. Sela-

sin paniikissa opinto-opasta vetäen yli

kaikki ne kurssit, joihin sisältyi ruuan-

laittoa tai aistinvaraista arviointia. Olin

lähes varma, että minut erotettaisiin

koulusta jouluun mennessä.

Heti ensimmäisellä viikolla järkytin-

kin jo tutoriani näyttäytymällä "Mc-

Murder — Syö paskaa" -rintamerkki

takissani. Tutortyttö katseli sitä pitkään

ja virkkoi: "Toi merkki ei kuule oo oi-

kein hyvä tääl, kun täs koulus kuitenki

ainaki puolet on tai on ollu jossain

Mäcissä tai Rollssissa töissä."

Hän näytti selvästikin olettavan, et-

ten ollut itse tajunnut asian laitaa. Päät-

telin myös hänen ilmeestään, että hän

luuli minun ottavan merkin pois ja pyy-

tävän anteeksi aiheuttamaani pahennus-

ta. "Sillehän mä en voi mitään", totesin

kuitenkin kuivasti ja käänsin selkäni.

PPPPPIILIILIILIILIILOOOOOVVVVVAIKUTTEITAIKUTTEITAIKUTTEITAIKUTTEITAIKUTTEITAAAAA     JJJJJAKAMASSAKAMASSAKAMASSAKAMASSAKAMASSAAAAA

Opetellessamme tuntemaan toisemme

paremmin ovat luokkakaverinikin saa-

neet osuutensa vegaanipropagandasta.

Olen pysynyt suurimman osan ajasta

hiljaa ja heittänyt kuivakkaa komment-

tia lihansyöntiä vastaan lähinnä vain tar-

koitukseen sopivissa tilanteissa.

Liki kaikille koulutovereilleni olen en-

simmäinen vegaani, johon he törmäävät,

joten saan vastata jatkuvasti monenlai-

siin kummallisiin kysymyksiin. Olen

myös liki lakkaamatta kaikenlaisen vit-

sailun kohteena: milloin joku nauraa ruu-

alleni, milloin olettaa väsymykseni joh-

tuvan edellisen yön turkistarhaiskuista.

Samalla ihmiset puhuvat tosin asiaa-

kin, ja olen käynyt parin kuukauden ai-

kana monta mielenkiintoista keskuste-

lua. Tuntuukin hyvältä huomata, että

ihmiset heräävät ainakin hetkittäin ajat-

telemaan.

Olemme silti joutuneet monesti to-

teamaan, että vegaani sekasyöjien maa-

ilmassa on melkoinen piikki lihassa. Esi-

merkiksi ryhmätyöhön liittyneellä ravin-

tolakäynnillä oli enemmän kuin hanka-

laa löytää paikka, josta minäkin saisin

jotain syödäkseni.

SSSSSANAANAANAANAANA     MENEEMENEEMENEEMENEEMENEE     PERILLEPERILLEPERILLEPERILLEPERILLE...............

Uudet ystäväni ovat tottuneet nopeasti

tapoihini. He tarkistavat yleensä aina

esimerkiksi karkkia tarjotessaan, ettei

tuoteselosteessa mainita mitään eläin-

peräisiä aineksia.

Liikutuin myös todenteolla, kun har-

joittelimme tarjoilutilanteita ravintolan

palvelutoimintojen perusteita käsittele-

vällä kurssilla: luulin luokkakavereitteni

unohtaneen vahingossa kaataa minulle

viiniä, mutta syynä olikin se, että he ar-

velivat tarjotun juoman olevan epävegaa-

nista!

Itseironiset naurut irtosivat puoles-

taan palveluosaamisen luennolla, jonka

rooliharjoituksessa ravintolaan tullut

asiakas osoittautui moniallergikkovegaa-

niksi! Hihittelin asialle itsekseni ja tun-

sin voitonriemua ollessani moinen inspi-

raation lähde.

KKKKKUMMAJUMMAJUMMAJUMMAJUMMAJAISETAISETAISETAISETAISET

Ravintola-alalle valikoituu ihmisiä, jot-

ka ovat kaikkiruokaisia ja vailla allergioita

tai muita vaivoja. Siksi erikoisruokavaliot

ovat monille heistä suuri ihmetys. Saan

kuulla harva se päivä järkyttäviä tarinoi-

ta siitä, kuinka tietämätön tarjoilija voi

olla. Esimerkiksi huippuluokan hotel-

leissa työskennellyt luokkakaverini ei

tiennyt, mikä on lakto-ovo-vegetaristi!

Toinen ystäväni väitti tunnilla, että

keliakia on muotisairaus, jota ihmiset

näyttelevät saadakseen erikoishuomiota.

Harva näyttääkin ymmärtävän, kuinka

tarkkaa esimerkiksi moniallergisen hen-

kilön ruokavalion koostaminen on: ei rii-

tä, että ateria on "sinne päin", vaan sen

on oltava sataprosenttisesti turvallinen!

On myös valitettavaa havaita, ettei us-

konnollista tai eettistä vakaumusta ote-

ta yhtä vakavasti kuin allergioita. Kun

muslimi oli kysynyt tutultani, oliko liha-

pullissa sikaa, oli hän vastannut kieltä-

västi, vaikkei oikeasti tiennyt asian lai-

taa. "Eihän se sitä nyt olis voinu mais-

taa kuitenkaan", tyttö perusteli.

EEEEENNNNNNNNNNAKKAKKAKKAKKAKKOLOLOLOLOLUULUULUULUULUULOOOOOTTTTT     KARISEVKARISEVKARISEVKARISEVKARISEVAAAAATTTTT

Vanhakantaiseksi väitetty oppilaitok-

semme ei ole osoittautunut maineensa

veroiseksi. Olen ollut ällikällä lyöty saa-

mastani palvelusta. Olen koulun histo-

rian ensimmäinen ja ainut vegaanioppi-

las, ja silti keittiö valmistaa minulle ihas-

tuttavia ja huolellisesti tehtyjä aterioi-

ta: monesti minulle taiotaan vielä viime

hetkilläkin jotain ylimääräistä hyvää!

Ruokala on tilannut kouluun pyynnös-

RRRRRAJAJAJAJAJAAAAA-----AITAITAITAITAITOJOJOJOJOJAAAAA     KAAKAAKAAKAAKAATTTTTAMASSAMASSAMASSAMASSAMASSAAAAA
LIISA TIKKA

Äkkiseltään ajateltuna tuntuu vaikeuksien tietoiselta hakemiselta, kun vegaani alkaa
opiskella ravintola-alaa sekasyöjien ehdoilla. Suureksi ihmetyksekseni ensimmäiset kuu-
kaudet koulussa ovat sujuneet loistavasti — taisin tällä kertaa olla itse se ennakko-
luuloisempi osapuoli!
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täni Yosaa, jota sitten annetaan minulle

milloin jälkiruuaksi, milloin välipalaksi.

Keittiöhenkilökunta myös valvoo silmä

kovana, etten ota vahingossa lautaselleni

mitään eläinperäistä: kerran kurottaes-

sani kohti lihaliemeen keitettyä riisiä

ryntäsi keittäjä vauhdilla estämään ai-

keeni!

Ennakkoluulottomuudesta kertoo

myös se, kuinka puolileikillisesti ilmaan

heittämäni ajatus Maailman kasvisruo-

kapäivän huomioimisesta koulussamme

toteutettiin sen suuremmin asiaa pohti-

matta. Kirjastonhoitaja puolestaan lupasi

tilata opinahjoomme Vegaian ja hankkia

hyllyyn myös Vegaanin keittokirjan!

Toisinaan mennään myös takapakkia:

pyytäessäni kerran pääkeittäjältä eläin-

tuotteetonta ruoka-annostani, katsoi

hän minua kummeksuen ja kysyi sei-file

pihdeissään, onko kala eläin...

Suurimmat pelkoni kohdistuivat heti

ensimmäisessä jaksossa alkaneeseen ra-

vintolan ruokapalvelutoiminnot -kurs-

siin, joka perehdyttää ravintolan perus-

ruokien valmistamiseen koulun opetus-

keittiössä. Opettajamme on moninker-

taisesti palkittu erittäin korkeatasoinen

keittiömestari. Kerroin hänelle ensim-

mäisellä tunnilla ruokavaliostani, ja hän

lupasi huomioida sen mahdollisimman

hyvin. Seuraavalla tunnilla valmistimme

stroganoffia: ruuanlaiton lomassa sain

kuulla, että minulle oli tilattu erikseen

kasvispihvejä lounaaksi!

Opettaja tarkistaa yleensä aina myös

erikseen leipien ja puolivalmisteiden

vegaanisuuden. Vastaavasti saan erik-

seen valmistetut alku-, pää- ja jälkiruuat

kokoontuessamme opetusravintolaan

harjoittelemaan tarjoilun perusteita ja

samalla nauttimaan loistavista ruokaelä-

myksistä.

JJJJJAAAAATKUVTKUVTKUVTKUVTKUVASASASASASTITITITITI     VVVVVALINTALINTALINTALINTALINTOJENOJENOJENOJENOJEN     EDESSEDESSEDESSEDESSEDESSÄÄÄÄÄ

Vaikka minua onkin hemmoteltu kou-

lussa, olen kokenut myös vähemmän

hohdokkaita hetkiä. Ruokapalvelutoi-

mintojen tunneilla olen joutunut valmis-

tamaan samoja ruokia kuin muutkin.

Mieleenpainuvimmat kokemukset lie-

nevät ne kerrat, jolloin teemana olivat

kala ja broileri.

Kalapäivänä ryhmämme valmisti ah-

venfileitä, mikä käytännössä tarkoitti

sitä, että kalat tuotiin keittiöön jäisinä

ja kokonaisina, ja ne piti fileoida. Jou-

duin vetämään pari kertaa henkeä en-

nenkuin pystyin kiskomaan kalaparan

sisäelimet ulos paljain käsin. Protesti-

hengessä annoimme kaloille nimet kyl-

mien väreiden juostessa selkäpiitämme

pitkin.

Broileripäivä ei ollut yhtään helpom-

pi: vaikka tällä kertaa otuksella ei ollut

enää silmiä eikä päätä, eikä se ollut liu-

kas, ei kanaparan rintakehän lyttyynru-

sauttaminen ollut kovin mieltäylentävä

kokemus. Tälläkin kertaa nimesimme

raadot ja kutsuimme niitä pojiksi vielä

ruokapöydässäkin. Purimme muutenkin

hämmennystämme leikkimällä ruualla,

mikä ei sinänsä ollut kovin ammatti-

maista tai muutenkaan sopivaa.

AAAAAPRIKPRIKPRIKPRIKPRIKOINTIAOINTIAOINTIAOINTIAOINTIA

Sekasyöjien parissa toimiessaan joutuu

jatkuvasti työstämään omaa ajatusmaail-

maansa. Välillä oma erilaisuus käy ras-

kaaksi ja tulee hetkiä, jolloin haluaisi olla

kuten muut — ahmia surutta voilla lei-

vottua lohipiirasta ja jälkiruuaksi kerma-

vaahdolla koristeltua suklaakakkua.

On rasittavaa katsella kuola valuen

muiden ateriointia, kun nälkä kiertää

mahassa. Ja kuinka helppoa olisikaan

elää ajattelematta lainkaan eläinten kär-

simystä, kehitysmaiden ahdinkoa, ha-

kattavia aarniometsiä ja rehevöityviä jär-

viä!

Kuinka usein haluaisinkaan vajota ta-

kaisin tietämättömyyden onnelliseen

hiljaisuuteen, jossa omatunto ei kolkut-

taisi ja ainoa asia, josta tarvitsisi huoleh-

tia, olisi oman itsensä hyvinvointi.

Silti en osaa ajatella taantuvani takai-

sin lihansyöjäksi, vaikka grillipihvin

tuoksu kuinka hivelisi nenääni. Vaikka

mielessäni ehtisinkin jo nostaa lihapalan

lautaselleni, jää teko kuitenkin vain sa-

laiseksi ajatukseksi, häpeäpilkuksi pää-

ni sisällä. Olenkohan maailman ainoa

vegaani, joka ajoittain himoitsee lihaa?

PPPPPIKKUSIKKUSIKKUSIKKUSIKKUSYNTEJYNTEJYNTEJYNTEJYNTEJÄÄÄÄÄ

Jokainen päivä tuo myös tullessaan uu-

sia valintatilanteita, jolloin joudun päät-

tämään, mihin suuntaan haluan viedä

veganismiani. Uusimman ongelman toi

muassaan ravintolapalvelukurssin viini-

oppi. Olen aikaisemminkin käynyt kä-

denvääntöä omantuntoni ja mieliteko-

jeni kanssa lueskellessani ravintoloiden

viinilistoja — olen nimittäin heikkona

tähän jumalten juomaan.

Kun tunnilla jokaisen eteen katettiin

lasit ja niitä alettiin täyttää erilaisin ilo-

liemin, vaiensin päässäni huutavan puh-

dasoppisuuden puolustajan ja maistelin

juomia muiden mukana. Puolustelin

kantaani sillä, että viiniä olisi hankittu

joka tapauksessa sama

määrä, otin minä sitä

tai en. Ja että tilanne

oli paremmin hyväk-

syttävissä, koska en

nielaissut juomaa vaan

syljin sen pois kuten

maistelijan pitääkin.

Kruunasin ajatteluni

vielä toteamalla, että vii-

nitietous on olennainen

osa ammattitaitoani ja

myöhemmin asiantuntija-

tehtävissä toimiessani voin

paremmin levittää vega-

nismia. Kieltäydyin kuiten-

kin myöhemmin kutsusta,

kun luokkatoverini pyysivät

minua mukaan viininmaistelu-

iltaansa — kuulostin tosin varmaan var-

sinaiselta marttyyriltä kieltäytyessäni

osallistumasta siihen. Jättäytyminen

tovereitteni hauskanpidon ulkopuolel-

le tuntui pahalta.

EEEEELLLLLÄMÄÄÄMÄÄÄMÄÄÄMÄÄÄMÄÄ     RISRISRISRISRISTIRIIDTIRIIDTIRIIDTIRIIDTIRIIDASSASSASSASSASSAAAAA

Olen myös monesti ajatellut tekojeni

ristiriitaisuutta. Vaikka en itse käytä

eläintuotteita, tuen silti eläinten riistoa

liki joka päivä työssäni. Myyn ihmisille

hymy huulilla munista, maidosta ja lano-

liinimargariinista tehtyjä piirakoita, kei-

tän makkarakeittoa ja kasaan munavoi-

kekoa karjalanpiirakan päälle. Toimin

kuten hyvä asiakaspalvelija, kuten am-

mattitaitoinen työntekijä, mutta en ku-

ten hyvä ja vastuullinen vegaani.

Tutut asiakkaat tosin tietävät jo elä-

mäntavastani ja suhtautuvat siihen ute-

liaisuudella ja ymmärtämyksellä: monia

jopa huvittaa "sokkoruuanlaittoni", sillä

teen lounasruokia, joita en itse halua

maistaa. Viihdyn kuitenkin työssäni

erinomaisesti, ja ehkä juuri siksi en osaa

edes ajatella vaihtavani alaa sen epäeetti-

syydestä huolimatta.

Ristiriidoista huolimatta, tai ehkä juu-

ri niistä johtuen, minulla on erinomai-

nen mahdollisuus jakaa tietoa ja herä-

tellä ihmisiä ajattelemaan: muutos alkaa

yleensä parhaiten juuri sisältä päin —

niin myös ravintola-alalla. Unelmoin päi-

västä, jolloin johdamme luokkakavereit-

teni kanssa maailman huippuhotelleja ja

-ravintoloita: ehkäpä silloin jokaisessa

päivän menussa on vegaaninenkin vaih-

toehto ja tarjoiluhenkilökunta ymmär-

tää jo puolesta sanasta, mitä termi ve-

gaani tarkoittaa.

Kuinka helppoa olisikaan elää
ajattelematta lainkaan eläinten kärsimystä,

kehitysmaiden ahdinkoa, hakattavia
aarniometsiä ja rehevöityviä järviä!
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MMMMMEILEILEILEILEILTTTTTÄÄÄÄÄ     JJJJJAAAAA
MUUMUUMUUMUUMUUALALALALALTTTTTAAAAA

KKKKKUITUUITUUITUUITUUITU     EIEIEIEIEI     EHKÄEHKÄEHKÄEHKÄEHKÄ

SUOJSUOJSUOJSUOJSUOJAAKAANAAKAANAAKAANAAKAANAAKAAN     SSSSSYYYYYÖÖÖÖÖVVVVVÄLÄLÄLÄLÄLTTTTTÄÄÄÄÄ

Kuitupitoista ja vähärasvaista kasvisruo-

kaa on pitkään kiitelty paksusuolen syö-

pää ehkäisevästä vaikutuksesta. Kaksi

suurta tutkimusta asettavat tämän nä-

kemyksen nyt kyseenalaiseksi.

Tutkimuksiin valittiin potilaita, joilta

oli poistettu hyvälaatuinen ruoansula-

tuselimistön kasvain. He söivät kolmen-

viiden vuoden ajan joko tavallista tai vil-

jalla, hedelmillä ja vihanneksilla terästet-

tyä ravintoa.

Tulokset osoittivat, ettei ruokavaliol-

la ollut tässä tapauksessa juurikaan mer-

kitystä: ravinnosta riippumatta joka toi-

sella potilaalla todettiin uusia kasvaimia.

(Tiede 2000 7/2000)

LLLLLUUTUUTUUTUUTUUT     VVVVVAHVISAHVISAHVISAHVISAHVISTUVTUVTUVTUVTUVAAAAATTTTT     PPPPPARHAITENARHAITENARHAITENARHAITENARHAITEN

LIIKKUMALLLIIKKUMALLLIIKKUMALLLIIKKUMALLLIIKKUMALLAAAAA

Terveyskeskuslääkäri Marjo LMarjo LMarjo LMarjo LMarjo Lehtonen-ehtonen-ehtonen-ehtonen-ehtonen-

VVVVVeromaaneromaaneromaaneromaaneromaan väitöskirjan mukaan ennen

murrosikää aloitettu voimisteluharrastus

tuottaa tytöille vahvemmat luut. Väitös

vahvisti myös sen tiedon, etteivät suo-

malaiset saa ruoasta tarpeeksi D-vitamii-

nia, jota ilman kalsium ei imeydy.

Tutkimuksessa oli mukana melkein

kaksisataa 9-15 -vuotiasta tyttöä Turun

seudulta. Heistä kolmannes oli juoksi-

joita, kolmannes voimistelijoita ja kol-

mannes liikuntaa harrastamattomia.

Vuoden aikana voimistelijoiden luun

tiheys oli kasvanut kaksinkertaiseksi voi-

mistelua harrastamattomaan verrattuna.

Juoksijoissa muutosta ei havaittu. Tämä

johtuu ilmeisesti siitä, että heidän ken-

känsä vaimensivat tärähdykset, jotka

aiheuttavat luita vahvistavaa rasitusta.

Lehtonen-Veromaan mukaan liikun-

taharrastus on aloitettava viimeistään

kymmenvuotiaana. Myöhemmin liikun-

nan puutetta ei voi enää korvata. Sopi-

via liikuntamuotoja ovat aerobic ja muut

hyppyjä sekä ennalta-arvaamattomia

liikkeitä sisältävät lajit.

Tutkimus osoitti myös, että D-vita-

miinivajaus on talvella Suomessa niin

suuri, että D-vitamiinia olisi lisättävä

ruokaan, jotta sitä saataisiin varmasti riit-

tävästi. (HS 26.8.2000)

IIIIIHMISENHMISENHMISENHMISENHMISEN     GENGENGENGENGENOMIPROMIPROMIPROMIPROMIPROJEKOJEKOJEKOJEKOJEKTITITITITI

LISLISLISLISLISÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ     ELELELELELÄINKÄINKÄINKÄINKÄINKOKEITOKEITOKEITOKEITOKEITAAAAA

Bioteknologian valtava kasvu on kään-

tänyt eläinkokeiden määrän laskusta

nousuun. Esimerkiksi Britanniassa on

sitouduttu vähentämään eläinkokeita

joka vuosi, mutta vuosina 1998 ja 1999

tehtiin molempina noin 2,6 miljoonaa

eläinkoetta. Syynä on se, että ihmisen

geenikartta pyritään selvittämään vii-

meistä geeniä myöten.

Hiiri on tutkimuksen kannalta käte-

vä koe-eläin, koska hiiren ja ihmisen pe-

rimä on hämmästyttävän samankaltai-

nen. Tutkijat voivat tukahduttaa hiiren

geeneistä jonkun ja katsoa, kuinka hä-

nelle käy. Toistamalla koe voidaan tes-

tata erilaisia lääkkeitä.

Tutkijat puolustavat kokeita sillä, että

suuri osa nykyisistä lääkkeistä perustuu

eläinkokeisiin. Eläinaktivistit puoles-

taan muistuttavat, että Britannian lu-

vuista puuttuvat aseteollisuuden eläin-

kokeet. (HS 26.8.2000)

JJJJJOKAOKAOKAOKAOKA     TTTTTOISELLOISELLOISELLOISELLOISELLAAAAA     IHMISELLIHMISELLIHMISELLIHMISELLIHMISELLÄÄÄÄÄ

RARARARARAVITVITVITVITVITSEMUSSEMUSSEMUSSEMUSSEMUS-----ONONONONONGELMIAGELMIAGELMIAGELMIAGELMIA

Vaikka materiaalinen hyvinvointi kasvaa

valtavaa vauhtia, ovat ravitsemusongel-

mat yleisempiä kuin koskaan ennen,

väittää WHO (World Health Organi-

zation). Sen arvion mukaan noin kolme

miljardia ihmistä — puolet maailman

väestöstä — kärsii heikosta ravitsemuk-

sesta.

Nälkää näkee 1200 miljoonaa ihmis-

tä, mutta samaan aikaan toiset 1200 mil-

joonaa ovat ylipainoisia. Kahdesta kol-

meen ja puoleen miljardia ihmistä kär-

sii vitamiinien ja hivenaineiden puutok-

sista.

WHO:n arvion mukaan noin puolet

maailman terveysongelmista johtuu

edellä mainituista seikoista. Vuosittain

nälästä aiheutuviin sairauksiin kuolee

viisi miljoonaa lasta (noin yksi joka kuu-

des sekunti), ja henkiinjääneet kärsivät

lopun ikäänsä ruumiillisista ja henkisis-

tä vammoista.

Hyvinvointivaltioissa puolestaan mil-

joonia ihmisiä vaivaavat sydänhäiriöt,

diabetes ja syövät, jotka johtuvat aina-

kin osittain ylensyönnistä ja roskaruoas-

ta. (Worldwatch Paper 150)

TTTTTOOOOOTUUSTUUSTUUSTUUSTUUS     HULLHULLHULLHULLHULLUNUNUNUNUN     LEHMÄNLEHMÄNLEHMÄNLEHMÄNLEHMÄN     TTTTTAAAAAUDISUDISUDISUDISUDISTTTTTAAAAA

PIMITETTIINPIMITETTIINPIMITETTIINPIMITETTIINPIMITETTIIN     VUOSIKAVUOSIKAVUOSIKAVUOSIKAVUOSIKAUSIAUSIAUSIAUSIAUSIA

Britannian hallitus johti kansaa harhaan

vuosikausia hullun lehmän taudin (BSE)

vaikutuksista, toteaa uusi tutkimus-

raportti.

Kun Bristolin yliopisto löysi 1990-lu-

vun alussa BSE:n tyyppisen sairauden,

joka tappoi kissoja, viranomaiset leima-

sivat heidät alkemisteiksi ja salatieteili-

jöiksi.

Vaikka tutkimukset osoittivat taudin

olevan uhkaksi ihmisillekin, vakuuttivat

viranomaiset vielä viisi vuotta, ettei mi-

tään vaaraa ole. Tutkimuskomitean mu-

kaan syynä oli se, että hallitus pelkäsi

paniikkia. Lisäksi asiaan vaikutti minis-

teriöiden välisen tiedonkulun kankeus

sekä byrokratia tutkimustulosten hyö-

dyntämisessä.

Hullun lehmän taudin vastine ih-

misissä on Creutzfeldt-Jakobin tauti

(CJD), jonka arvellaan tappaneen 77

ihmistä Britanniassa. Monien tutkijoi-

den mukaan uhreja tulee vielä jopa sa-

toja tai tuhansia, koska tauti saattaa itää

kymmeniä vuosia. Valtio on varautunut

maksamaan uhreille miljardikorvaukset.

Komitearaportin perusteella virkamie-

het eivät kuitenkaan todennäköisesti

joudu syytteeseen. Sen mukaan kyse oli

ammattitaidottomuudesta ja tyhmyy-

destä, ei tarkoituksellisesta harhaanjoh-

tamisesta. (Iltalehti 27.10.2000)

BSE BSE BSE BSE BSE YLEISYLEISYLEISYLEISYLEISTTTTTYYYYYYYYYY     MYMYMYMYMYÖSÖSÖSÖSÖS R R R R RANSKASSANSKASSANSKASSANSKASSANSKASSAAAAA

Lokakuun lopulla kävi ilmi, että nor-

mandialainen lihantuottaja oli päästänyt

— ilmeisesti tahallaan — koko tuotan-

tonsa kauppoihin, vaikka yhdellä vasi-

koista oli todettu BSE-taudin oireita. Vi-

ranomaiset ovat rauhoitelleet maassa

KOONNEET HENRI HAIMI,
MIKA-PETRI LAURONEN JA

TOM SÖDERLUND
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syntynyttä paniikkia vakuuttamalla, että

on hyvin epätodennäköistä törmätä

saastuneeseen pihviin.

BSE-tautitapausten määrä Ranskassa

on huimassa nousussa. Vuonna 1998 ta-

pauksia oli 18, 1999 jo 30 ja tänä vuon-

na BSE-eläimiä on löydetty 66. Vaikka

maassa kiellettiin tautia leviävän eläin-

peräisen rehun käyttö, tapausten määrä

on kasvanut.

Hiljattain onkin paljastunut, että lain-

säädäntö salli vielä lokakuussa 0,3 pro-

senttia eläinperäisiä aineita rehussa,

vaikka niiden piti olla kielletty jo kym-

menen vuotta sitten. (Kauppalehti 24.10.,
HS 23.10.2000)

PPPPPÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄTTTTTTTTTTÄJILLÄJILLÄJILLÄJILLÄJILLÄÄÄÄÄ     YHTEYKYHTEYKYHTEYKYHTEYKYHTEYKSIÄSIÄSIÄSIÄSIÄ

ELELELELELÄINTUOÄINTUOÄINTUOÄINTUOÄINTUOTTTTTANTANTANTANTANTOONOONOONOONOON

USA:ssa on Physicians Committee for

Responsible Medicine (PCRM) voitta-

nut oikeudenkäynnin maatalousminis-

teriötä (United States Department of

Agriculture, USDA) vastaan.

PCRM onnistui osoittamaan, että vi-

rallisia ravitsemussuosituksia laativan

komitean yhdestätoista jäsenestä perä-

ti kuusi oli taloudellisesti kytköksissä

liha-, maito- tai kananmunateollisuu-

teen. (Finfoodin mukaan Suomen ravit-

semussuositukset vuonna 1998 laatinee-

seen neuvottelukuntaan kuului ainakin

yksi MTK:n ja yksi elintarviketeollisuu-

den edustaja, toim. huom.)

Voidaan olettaa, että tämä on johta-

nut epäterveellisten ruokien pysymi-

seen valtion ravitsemussuosituksissa.

Suositusten mukaan mm. laaditaan kou-

lujen ruokalistat. (PCRM:n tiedote)

RRRRRASASASASASVVVVVAAAAATTTTTTTTTTOMAOMAOMAOMAOMATTTTT     MAITMAITMAITMAITMAITOOOOOTUOTUOTUOTUOTUOTTEETTTEETTTEETTTEETTTEET

SSSSSAAAAAAAAAAVVVVVAAAAATTTTT     NYNYNYNYNYTTTTT     KKKKKOULOULOULOULOULUMAITUMAITUMAITUMAITUMAITOOOOOTUKEATUKEATUKEATUKEATUKEA

EU:n koulumaitotukijärjestelmä sisältää

ensi vuoden alusta myös rasvattoman

maidon, jogurtit ja piimät. Tuki on 79

penniä/kg. Suomi on ajanut rasvattoman

maidon saamista tuen piiriin koko EU-

jäsenyyden ajan.

Tällä hetkellä kevytmaito, -piimä ja

-jogurtti saavat tukea 1,05 mk/kg ja yk-

kösmaito 0,96 mk/kg. EU:n maatalous-

neuvosto päätti heinäkuussa muuttaa

tukijärjestelmää niin, että aiemman 95 %

sijasta maidon tavoitehinnasta makse-

taan vain 75 %.

Samalla päätettiin, että kukin jäsen-

valtio voi halutessaan maksaa itse ero-

tuksen. Suomi ei näin tee, koska koulu-

ruokailua tuetaan muutenkin. (Finfood)

KKKKKASASASASASVISRAVISRAVISRAVISRAVISRAVINTVINTVINTVINTVINTOOOOO     ONONONONON     ELELELELELÄINPERÄISÄINPERÄISÄINPERÄISÄINPERÄISÄINPERÄISTTTTTÄÄÄÄÄ

YMPYMPYMPYMPYMPÄRISÄRISÄRISÄRISÄRISTTTTTÖÖÖÖÖYYYYYSSSSSTTTTTÄÄÄÄÄVVVVVÄLLISEMPÄLLISEMPÄLLISEMPÄLLISEMPÄLLISEMPÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ

Suomen ympäristökeskuksen, Maata-

louden taloudellisen tutkimuslaitoksen

ja Maatalouden tutkimuskeskuksen yh-

teistutkimuksen mukaan kasvisravinto

on selkeästi ympäristöystävällisempää

kuin eläinperäisten tuotteiden syönti.

Kulutustottumusten muutos vähentäi-

si maatalouden haittavaikutuksia huo-

mattavasti.

Eläintilan päästöt eroavat puhtaan

viljelytilan päästöistä olennaisesti siinä,

että kuormitus kertyy kahdesta eri pro-

sessista. Ensin viljellään rehua, jonka

ympäristökuormitus on samaa luokkaa

kuin viljan viljelyn. Rehu syötetään eläi-

mille, jotka tuottavat lantaa. Lanta puo-

lestaan rehevöittää vesiä entisestäänkin.

Maatalouden tutkimuskeskuksen tut-

kijan PPPPPentti Seurinentti Seurinentti Seurinentti Seurinentti Seurin mukaan kotieläin-

tuotannon aiheuttama kulutus saattaa

olla jopa viisi kertaa kasviviljelyn kuor-

mitusta suurempi. (HS 3.10.2000)

LLLLLUONNUONNUONNUONNUONNONONONONON     UUSIUTUMISKYKYUUSIUTUMISKYKYUUSIUTUMISKYKYUUSIUTUMISKYKYUUSIUTUMISKYKY     KKKKKOOOOOVILLVILLVILLVILLVILLAAAAA

WWF:n (World Wildlife Fund) vuosittai-

nen katsaus maapallon ekosysteemien

tilasta on murheellista luettavaa. Teolli-

suusmaiden keskivertokuluttajan ekolo-

ginen jalanjälki on säätiön mukaan nel-

jä kertaa suurempi kuin muiden maiden

kuluttajien.

Ekologisella jalanjäljellä mitataan ih-

misen kuluttamien luonnonvarojen mää-

rää suhteessa luonnon uusiutumisky-

kyyn. Vuosien 1990 ja 1997 välillä ihmis-

kunnan ekologinen jalanjälki kasvoi

WWF:n arvioiden mukaan 50 prosent-

tia, ja ylittää nyt ekosfäärin kyvyn uusi-

utua. Tämä johtaa luonnonvarojen as-

teittaiseen vähenemiseen. Pahin ongel-

ma säätiön mielestä ovat hiilidioksidi-

päästöt. (STT)

LLLLLAJEJAJEJAJEJAJEJAJEJAAAAA     HÄHÄHÄHÄHÄVIÄÄVIÄÄVIÄÄVIÄÄVIÄÄ     ENNENNENNENNENNÄÄÄÄÄTTTTTYYYYYSSSSSVVVVVAAAAAUHDILLUHDILLUHDILLUHDILLUHDILLAAAAA

World Conservation Union (WCU) on

julkaissut listan uhanalaisista kasvi- ja

eläinlajeista. Listan mukaan 11 046 tun-

nettua lajia on sukupuuton partaalla.

Määrä on todennäköisesti vain murto-

osa todellisesta, sillä vain 1,75 miljoo-

naa maailman arviolta noin 14 miljoo-

nasta lajista on dokumentoitu.

Järjestö arvioi, että sukupuuttoon

kuoleminen on 1 000—10 000 kertaa

luonnollista nopeampaa. Pääasiallinen

syyllinen on ihminen, joka uhkaa luon-

non monimuotoisuutta kaupungistumi-

sella, metsänhakkuilla, maataloudella ja

kalastuksella.

Uhanalaisten nisäkäslajien määrä on

kasvanut neljässä vuodessa 169:stä

180:een ja lintulajien määrä 168:sta

182:een. 25 % nisäkäs- ja 12 % lintu-

lajeista on vaarassa hävitä kokonaan.

(Reuters)

LLLLLUONNUONNUONNUONNUONNONONONONON     MONIMUOMONIMUOMONIMUOMONIMUOMONIMUOTTTTTOISUUSOISUUSOISUUSOISUUSOISUUS

VVVVVAARASSAARASSAARASSAARASSAARASSAAAAA S S S S SUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSAKINAKINAKINAKINAKIN

Suomen vakavimmat ympäristöongel-

mat ovat luonnon monimuotoisuuden

väheneminen ja ilmastonmuutos, arvioi

maan ympäristön tilaa kartoittanut asi-

antuntijaryhmä.

Kartoituksen tulokset julkaistiin CD-

tietoteoksena lokakuussa. Edellisestä

julkaisusta on jo kahdeksan vuotta. Ih-

misen toiminnan vaikutus näkyy lähes

kaikissa elinympäristöissä.

Kymmenesosa Suomen lajistosta luo-

kitellaan uhanalaiseksi. 1900-luvulla eri-

tyisen voimakkaasti ovat uhanalaistu-

neet maaseudun perinneympäristöjen

lajit. Teoksen päätoimittajan mukaan

parhaimmin ovat säilyneet kaupungit ja

tunturit. Kaupunkien pelastus on ollut

niiden tärkeys ihmiselle, tunturien se,

että niiden taloudellinen merkitys on

pieni.

Myönteisintä kehitystä Suomen ym-

päristöongelmien hallinnassa on tapah-

tunut happamoitumisen ja ympäristö-

myrkkyjen saralla. Ryhmän mukaan

kielteisintä puolestaan on se, että niityt,

hakamaat ja muut perinneympäristöt

ovat lähes kadonneet ja rantaluonto on

saanut väistyä rakentamisen tieltä. (Sau-
nalahti/STT)

PPPPPERERERERERUSKUSKUSKUSKUSKOULOULOULOULOULULULULULULAISETAISETAISETAISETAISET     HIRHIRHIRHIRHIRVIMETVIMETVIMETVIMETVIMETSSSSSÄLLEÄLLEÄLLEÄLLEÄLLE

Metsästäjäin keskusjärjestön mukaan

Suomen lapset ja nuoret eivät osaa enää

käyttää luontoa, mikä on järjestön mie-

lestä huono asia. Siksi koululaisia vie-

däänkin nyt hirvimetsälle totuttelemaan

tappamiseen ja ihailemaan ruhonosia.

Metsästäjäin keskusjärjestön koulu-

tussihteerin TTTTTuomo Puomo Puomo Puomo Puomo Pispanispanispanispanispan mukaan jär-
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KKKKKULULULULULUTTUTTUTTUTTUTTAJAJAJAJAJANURKKAANURKKAANURKKAANURKKAANURKKA
KOONNEET HENRI HAIMI, MIKA-PETRI LAURONEN JA TOM SÖDERLUND

TTTTTOFUOFUOFUOFUOFU S S S S SUNUNUNUNUN     SOIJSOIJSOIJSOIJSOIJAAAAAVVVVVANUKKAAANUKKAAANUKKAAANUKKAAANUKKAATTTTT

Ingmanilta on tullut kauppoihin soija-

vanukkaita, joita löytyy kahta makua —

suklaa ja toffee. Hyviä ovat ja maistuvat

samalta kuin vanukkaat silloin joskus,

tosin voisivat purkit suurempiakin olla.

Ingman tuntuu uskovan soijatuotteiden

menekkiin, sillä vanukkaita on mainos-

tettu mm. puolen sivun kokoisella mai-

noksella Hesarin etusivulla. Missä vii-

pyvät hernevanukkaat fennovegaaneille?

TTTTTOFUOFUOFUOFUOFU I I I I ICECECECECE     APPELAPPELAPPELAPPELAPPELSIINIJSIINIJSIINIJSIINIJSIINIJÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄTELTELTELTELTELÖÖÖÖÖ

Hieman yllättäen kesäksi ei tullut uu-

sia soijajäätelömakuja, mutta käyhän se

näin  syksylläkin. Ingmanin appelsiini-

jäätelössä on vaniljan seassa appelsiini-

raitoja. Vegaaniset jäätelövalikoimat ovat

Suomessa jo niin hyvää luokkaa, että ei

varmaan monessa muussa maassa ole

näin hyvin jäätelöä kaipaavien vegaanien

asiat.

SSSSSINISESINISESINISESINISESINISESTTTTTÄÄÄÄÄ K K K K KEIJUSEIJUSEIJUSEIJUSEIJUSTTTTTAAAAA     VEGVEGVEGVEGVEGAANINENAANINENAANINENAANINENAANINEN

Raisiolta on vahvistettu, että Sininen

Keiju -levitteessä tällä hetkellä käytetty

eläinperäinen D3-vitamiini vaihdetaan

kasviperäiseksi D2-vitamiiniksi. Muutos

koskee sekä 400 g:n että 600 g:n rasiaa.

Muutoksen huomaa seuraamalla aines-

osaluetteloa, jossa merkintä D-vitamiini

vaihtuu muotoon D2-vitamiini. (Hanna
Lähde, ravitsemusasiantuntija, Raision Mar-
gariini)

PPPPPIRKKAIRKKAIRKKAIRKKAIRKKA-----LLLLLUOMUSOIJUOMUSOIJUOMUSOIJUOMUSOIJUOMUSOIJAJUOMAAJUOMAAJUOMAAJUOMAAJUOMA

Keskon Pirkka-tuoteryhmään on otettu

mukaan soijajuoma, joka on valmistet-

tu vedestä ja ekologisesti viljellyistä

soijapavuista. Valmistuksessa käytetyt

soijapavut ovat muuntogeenittömiä ja

kasvatettu Yhdysvalloissa. Tuote ei si-

sällä vitamiini- eikä kalsiumlisää ja se

valmistetaan Ruotsissa Carlshamn

Mejerissä (www.carlshamn.com).

KKKKKUKKAMERKINTUKKAMERKINTUKKAMERKINTUKKAMERKINTUKKAMERKINTÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ     HARKITHARKITHARKITHARKITHARKITAANAANAANAANAAN

Keskon kuluttajaneuvonnasta on tiedo-

tettu, että yritys harkitsee Pirkka-tuote-

ryhmänsä vegaanisten tuotteiden mer-

kitsemistä kukkatunnuksella. Vaikeinta

olisi merkitä sellaiset tuotteet, joiden

sisältämät lisäaineet voivat olla joko kas-

vi- tai eläinperäisiä, jolloin tuotteen val-

mistajan täytyy varmistaa alkuperä vie-

lä omalta raaka-ainetoimittajaltaan.

Vegaia tarkkailee tilannetta toiveikkaa-

na jatkossakin.

FFFFFAZERILLAZERILLAZERILLAZERILLAZERILLAAAAA     VEGVEGVEGVEGVEGAANISIAAANISIAAANISIAAANISIAAANISIA     SUKLSUKLSUKLSUKLSUKLAITAITAITAITAITAAAAA

ULKULKULKULKULKOMAILLOMAILLOMAILLOMAILLOMAILLAAAAA

Vegaia-lehden agentit ovat havainneet

Itä-Euroopan maissa vegaanisia Fazerin

suklaatuotteita. Tiedustelu Fazerilta

kuitenkin paljasti, että ko. tuotteita ei

saa Suomesta. Kyseiset tuotteet on val-

mistettu Venäjällä tuotantoprosessilla,

jossa ei käytetä maitorasvaa lainkaan,

mutta niiden maahantuonti ei ole Faze-

rin mukaan mahdollista. Suomessa vas-

taavat tuotteet sisältävät maitorasvaa.

Fazerin asiakaspalautesivut ovat osoit-

teessa www.fazer.fi (Fazer/Yhteyden-

otto/Fazer Makeiset).

jestö ei halua painottaa erityisesti met-

sästystä, vaan eränkäynnin ja luonnon

kestävän käytön filosofiaa. Hänen mie-

lestään on absurdia, että jotkut ihmiset

syövät teollisesti tuotettua naudanlihaa,

mutta vastustavat hirvenmetsästystä.

Koululaisten vieminen metsään mah-

dollistui, kun koulujen opetussuunnit-

telua uudistettiin. Nykyään koulut saa-

vat pitkälti itse päättää, miten ne

opettavat pakollisia oppiaineita. Monet

opettajat ajattelevatkin, että metsästä-

jän tutkinto voidaan suorittaa ympäristö-

tiedon oppitunneilla. Se on jo joillain

yläasteilla valinnaisaineena.

Ala-asteella metsästämistä harjoitel-

laan yleensä teemapäivinä. Jopa 10-vuo-

tiaat ovat suorittaneet metsästäjätutkin-

non.

Kaikki tahot eivät kuitenkaan läm-

pene ajatukselle. Kiteellä asiasta valitet-

tiin oikeusasiamiehelle. Eläkkeellä ole-

van nimismiehen Juhani RJuhani RJuhani RJuhani RJuhani Rossinossinossinossinossin mukaan

koulun johtokunta ylitti valtuutensa ot-

taessaan metsästyksen opetussuunnitel-

maan.

Hän viittaa perusopetuslakiin, jonka

mukaan opetuksen tavoitteena on tu-

kea oppilaiden kasvua ihmisyyteen ja

eettisesti vastuukykyiseen yhteiskunnan

jäsenyyteen. Asia ratkaistaan ensi vuo-

den puolella. (HS 22.10.2000)

USUSUSUSUSA:A:A:A:A:NNNNN     VVVVVANKILANKILANKILANKILANKILOIHINOIHINOIHINOIHINOIHIN     TTTTTARJOLLEARJOLLEARJOLLEARJOLLEARJOLLE

KASKASKASKASKASVISVISVISVISVISVVVVVAIHTAIHTAIHTAIHTAIHTOEHTOEHTOEHTOEHTOEHTOOOOO

USA:n Vankilakomitea on ilmoittanut,

että maan vankiloissa viruville 145 000

kasvissyöjävangille aletaan tarjoilla kas-

visruokaa.

Menu koostuu mm. munakoisosta,

maapähkinävoista ja tofusta. Osassa van-

kiloita kasvisruokaa saavat kaikki haluk-

kaat, osassa vain kasvissyöjiksi ilmoittau-

tuneet.

Päätöksen taustalla on oikeusjuttu,

jonka perusteella Lewisburgin vankilas-

sa tuomiotaan kärsivälle KKKKKeith May-eith May-eith May-eith May-eith May-

dakilledakilledakilledakilledakille on tarjottava soijamaitoa tavalli-

sen maidon sijasta. Vankilakomitea to-

sin kieltää yhteyden ja perustelee pää-

töstä ihmisten ruokatottumusten muu-

toksella. Lopputuloksena on kuitenkin

se, että kaikki USA:n vangit voivat nyt

valita terveellisen vegaanisen aterian.

Ravitsemustieteilijä Mary YMary YMary YMary YMary Youngoungoungoungoung to-

sin on asiasta eri mieltä. Kun häntä haas-

tateltiin National Cattlesman's Beef As-

sociationin kokouksessa, hän totesi ve-

gaanipullien olevan "tofua joka haluaa

olla lihaa". Youngin mukaan kasvisruoas-

ta puuttuu ravintoaineita ja makua. "Jos

viranomaiset aikovat poistaa lihan van-

kiloista, heillä on kapina käsissään", hän

jatkaa. (Washington Post 26.10.2000)
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KKKKKOKEETOKEETOKEETOKEETOKEET     KEHITKEHITKEHITKEHITKEHITYYYYYSMAISSSMAISSSMAISSSMAISSSMAISSAAAAA     JJJJJAAAAATKUVTKUVTKUVTKUVTKUVAAAAATTTTT

SUOMALSUOMALSUOMALSUOMALSUOMALAISAISAISAISAISVVVVVOIMINOIMINOIMINOIMINOIMIN

Helsingin yliopiston kasvinviljelytieteen

professori Eija PEija PEija PEija PEija Pehuehuehuehuehu siirtyi marraskuun

alussa Maailmanpankkiin. Pehusta tuli

tieteen ja teknologian strateginen neu-

vonantaja kehitysmaiden hankkeita ra-

hoittavan pankin maaseutukehityksen

osastolle.

Eija Pehu omistaa siskonsa TTTTTuulauulauulauulauula

PPPPPehunehunehunehunehun kanssa patentin muuntogeeni-

selle perunalle. Tuula Pehu taas on ko-

timaassa Geenitekniikan lautakunnan ja

Biotekniikan neuvottelukunnan jäsen.

Pehujen UniCorp-yritys toimittaa kehit-

tämänsä hyönteiskestävyysgeenin Li-

massa, Perussa toimivalle perunantut-

kimuslaitokselle. Geeni kuuluu Bt-gee-

nien (Bacillus thuringiensis) ryhmään ja

se tuottaa viljelykasvissa hyönteistorjun-

ta-ainetta. Geenin torjuntavaikutuksia

ja muuntogeenisten perunoiden kenttä-

kokeita tehdään Perussa seuraavat viisi

vuotta.

Bt-geenien käyttöä maissin- ja puuvil-

lanviljelyssä on arvosteltu maailmalla.

Toisaalta pelätään, että tuholaiset sopeu-

tuvat myrkkyyn ja torjuntavaikutus heik-

kenee, toisaalta Bt-myrkyn pelätään vai-

kuttavan hyötyhyönteisten elämään ja

sitä kautta pellon ulkopuoliseenkin eko-

logiaan. (STT, Verso, Finfood)

GGGGGEENIMUUNTELEENIMUUNTELEENIMUUNTELEENIMUUNTELEENIMUUNTELUMITTUMITTUMITTUMITTUMITTAAAAAUKUKUKUKUKSETSETSETSETSET

ALKAALKAALKAALKAALKAVVVVVAAAAATTTTT S S S S SUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSAAAAA

Elintarvikevirasto ja Tullilaboratorio

aloittivat elintarvikkeiden geenimuun-

neltujen ainesosien määrien mittaami-

sen lokakuussa. Testeillä on tarkoitus

varmistaa, että kuluttajat saavat oikeuk-

siensa mukaisen varmuuden ruokien

ainesosien ominaisuuksista. Mittauk-

sia tehdään etenkin maissia ja soijaa si-

sältävistä elintarvikkeista ja niiden tar-

koituksena on koetella maahantuojien

ja valmistajien pakkausmerkintöjen oi-

keellisuutta.

Jo huhtikuussa tuli voimaan asetus,

joka velvoittaa Elintarvikeviranomaiset

pitoisuusmittauksiin. Asetuksen mu-

kaan yli prosentin geenimuunneltua ma-

teriaalia sisältävät elintarvikkeet on va-

rustettava "geneettisesti muunneltu"

-pakkausmerkinnällä. Merkinnän pakol-

lisuutta perustellaan EU-maissa kulut-

tajan oikeudella valita, syökö hän peri-

mältään muunneltua ruokaa vai ei.

Tulli valitsee maahantuontieristä tes-

tattavat tuotteet satunnaisesti. Lisäksi

Elintarvikevirasto ja kunnalliset elintar-

vikevalvojat voivat lähettää Tullilabora-

torioon tutkittaviksi kotimarkkinatuot-

teita kauppojen hyllyiltä.

Lokakuussa yhdestäkään Suomessa

kaupan hyllyllä olevasta päivittäiselintar-

vikkeesta ei vielä löytynyt "geneettisesti

muunneltu" -merkintää. Silti Tullilabo-

ratorion aiemmissa testeissä on vuosi-

tasolla todettu noin kolmanneksessa 70

tutkitusta maissi- ja soijaelintarvikkees-

ta olevan geenimuunneltuja ainesosia.

(STT, MTV3)

TTTTTULLILULLILULLILULLILULLILABABABABABORAORAORAORAORATTTTTORIOORIOORIOORIOORIO     KERKERKERKERKERTTTTTOOOOOOOOOO

MITTMITTMITTMITTMITTAAAAAUKUKUKUKUKSISSISSISSISSISTTTTTAAAAA

Kansalaisten Bioturvayhdisys haastatteli

Tullilaboratorion kemistiä, Anna-RiittaAnna-RiittaAnna-RiittaAnna-RiittaAnna-Riitta

SavolaistaSavolaistaSavolaistaSavolaistaSavolaista, aiheena Suomessa tehtävät

gm-mittaukset. Mittauksia tehdään nyt

viikoittain muutamia ja testien lukumää-

rä on kasvussa: vuonna 1997 ei testattu

yhtään tuotetta, 1998 neljätoista ja vuon-

na 1999 tehtiin 72 mittausta. Osa mit-

tauksista tehtiin kuitenkin vain tutkin-

tapyyntöjen seurauksena. Tutkintapyyn-

nöt tulevat ilmeisesti pääosin maahan-

tuojilta, jotka kartoittavat mahdollisuuk-

sia tuoda maahan uusia tuotteita.

Noin kolmanneksesta mitatuista tuot-

teista on paljastunut geenimuunneltuja

aineksia. Testit kattavat vain tietyt mais-

sia ja soijaa sisältävät tuotteet. Positiivi-

sen mittaustuloksen (yli 1 % geenimani-

puloituja aineksia) seurauksena Tulli-

laboratorio vaatii nyt maissi- ja soijatuot-

teisiin manipulaatiosta kertovan mer-

kinnän. Jos merkintää ei laiteta, tuot-

teen maahantuonti kielletään.

Tullilaboratorio kertoo panostavansa

mittauksiin jatkossa aiempaa tarmok-

kaammin. Geenimuunteluvalvontaan on

jo siirretty lisähenkilöstöä laboratorion

sisällä. (Bioturva, 3.11)

MMMMMUUNTUUNTUUNTUUNTUUNTOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISTENTENTENTENTEN     LEHMIENLEHMIENLEHMIENLEHMIENLEHMIEN

HÄHÄHÄHÄHÄVITVITVITVITVITYYYYYSONSONSONSONSONGELMAGELMAGELMAGELMAGELMA

Lapinlahdella kasvatettavien tutkimus-

lehmien liha ei kelpaa ihmisravinnoksi,

sillä ihmisen vastustuskykyä lisäävää lak-

toferriiniä maidossaan erittävän lehmän

liha tulkitaan muuntogeeniseksi ruoak-

si. Lehmät ja maidontuotannon sivu-

tuotteena syntyvät vasikat on siis hävi-

tettävä jollakin muulla keinolla kuin

käyttämällä heitä tavanomaiseen tapaan

lihateollisuuden raaka-aineina.

UUUUUUTISIAUTISIAUTISIAUTISIAUTISIA
GMGMGMGMGM-----RINTRINTRINTRINTRINTAMALAMALAMALAMALAMALTTTTTAAAAA
KOONNUT TOM SÖDERLUND

Tullilaboratorion testeissä
on todettu noin

kolmanneksessa maissi- ja
soijaelintarvikkeista olevan
geenimuunneltuja ainesosia
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Muuntogeenisten lehmien hävitys-

ongelma tulee eteen muutaman vuoden

kuluttua. Jos Pohjois-Savoon saadaan

laktoferriinilehmien kasvatusnavettoja

suunniteltu määrä, on geenilehmiä hävi-

tettävänä 10 vuoden kuluttua yli 600.

(Radio Savo, Verso)

MMMMMUUNTUUNTUUNTUUNTUUNTOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISTTTTTÄÄÄÄÄ     RRRRRUOKAAUOKAAUOKAAUOKAAUOKAA

EIEIEIEIEI     VVVVVALALALALALVVVVVOOOOOTTTTTAAAAA Y Y Y Y YHDHDHDHDHDYYYYYSSSSSVVVVVALLALLALLALLALLOISSOISSOISSOISSOISSAAAAA

Yhdysvaltain alueellinen tuomioistuin

(U.S. District Court for the District of

Columbia) on päättänyt 29.9, ettei liit-

tovaltion ruoka- ja lääkeviraston (FDA)

käytäntö, jossa se jättää gm-elintarvik-

keiden turvallisuutta koskevat kokeet

tekemättä, ole hallintolain vastainen.

Kanteen tekijät tulkitsevat tuomioistui-

men käytännössä todenneen, ettei

muuntogeenisen (gm) ruoan kehitystä

valvota käytännössä Yhdysvalloissa.

Kanteen tehneet järjestöt syyttivät

FDA:ta ruokaturvallisuuden vaarantami-

sesta. Oikeuden päätös ei ottanut kan-

taa viraston omien tutkijoiden tieteelli-

sesti perusteltuihin varoituksiin geeni-

muuntelun riskeistä eikä heidän vaati-

muksiinsa testata kaikki gm-tuotteet,

joille haetaan myyntilupaa. Kantajia

edustaneet yhdeksän tiedemiestä toivat

esille lukuisia geenitekniikkaan luonnos-

taan sisältyviä riskejä, kuten sen, että

muuntogeeniset kasvit saattavat kehit-

tää itseensä korkeita myrkkypitoisuuk-

sia.

FDA katsoo tuomioistuimen olleen

viraston kanssa yhtä mieltä siitä, että

gm-ruoka ei elintarvikeryhmänä vaadi

ennakkotestausta tai lisäaineiden käyt-

tölupaa. FDA tulkitsee myös, ettei oi-

keus vaadi gm-ruokaa merkittäväksi vain

kuluttajien vaatimusten tai tuotantota-

van vuoksi.

FDA on kantajien mukaan myöntänyt

toimineensa amerikkalaisen biotekniik-

kateollisuuden etujen puolesta ylem-

pien poliittisten tahojen viitoittamana.

Oikeus totesi poliittisin perustein nimi-

tettyjen virkamiesten olleen painostuk-

sen kohteena, kun he jättivät huomioi-

matta viraston tiedemiesten varoitukset

geenimuunteluun liittyvistä erityislaa-

tuisista terveysvaaroista. Oikeustapaus

velvoitti FDA:n luovuttamaan kantajille

44 000 julkisuudelta tähän asti piilossa

ollutta asiakirjaa.

FDA perustelee muuntogeenisten

tuotteiden hyväksymisen ilman turva-

testejä oletuksella, että yhdestä eliöla-

jista toiseen siirretyt geenit eivät uusissa

isäntäeliöissään millään olennaisella ta-

valla eroa luonnollisista vastineistaan.

Tämän teesin sekä kantajat että monet

FDA:n tutkijoista tyrmäävät käytännön

kokemuksiin perustuen täysin epätie-

teellisenä.

Oikeustapauksen kantajan päävas-

taava Steven DrukSteven DrukSteven DrukSteven DrukSteven Drukererererer pitää päätöstä kes-

tämättömänä ja aikoo valittaa ylempään

tuomioistuimeen.

— Tuomioistuin huomioi kyllä päätök-

sessään lain vaativan, että gm-elintarvik-

keiden turvallisuus on todistettava “tek-

nisin näytöin”, mutta sellaista näyttöä

ei ole olemassa ainoankaan markkinoil-

la olevan muuntogeenisen elintarvik-

keen kohdalla, Druker huomauttaa.

(Finfood)

KKKKKIELLETTIELLETTIELLETTIELLETTIELLETTYYYYYÄÄÄÄÄ     MUUNTMUUNTMUUNTMUUNTMUUNTOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISOGEENISTTTTTÄÄÄÄÄ

MAISSIAMAISSIAMAISSIAMAISSIAMAISSIA     ELINTELINTELINTELINTELINTARARARARARVIKKEISSVIKKEISSVIKKEISSVIKKEISSVIKKEISSAAAAA

Ihmisravinnoksi kelpaamatonta muun-

togeenistä maissia on päässyt varotoi-

mista huolimatta elintarviketeollisuu-

den käyttöön Yhdysvalloissa. Kyseessä

oleva geenimuunneltu maissilajike on

luokiteltu vain eläinravinnoksi, sillä se

saattaa aiheuttaa ihmisissä allergisia

reaktioita. Muunneltua maissia saattaa

olla nyt esimerkiksi muroissa ja maissi-

lastuissa.

Muuntogeenistä maissia havaittiin jo

lokakuun alkupuolella erään Texasissa

sijaitsevan tehtaan valmistamissa taco-

kuorissa. Tuolloin kuviteltiin, että ky-

seessä on vain yksi virhe-erä ja se vedet-

tiin markkinoilta. Washington Post -leh-

den 19.10. ilmestyneen numeron mu-

kaan kiellettyä maissia on kuitenkin

päässyt teollisuuden käyttöön paljon laa-

jemminkin ja sitä arvioidaan olevan liik-

keellä noin 315 miljoonaa litraa.

Amerikkalaiset viranomaiset yrittävät

jäljittää, mihin kaikkialle maissieriä on

kulkeutunut. Käyttämättömät erät yri-

tetään löytää ja vetää pois ruokamark-

kinoilta, mutta on todennäköistä, että

maissia on jo käytetty elintarvikkeisiin.

Maissin ei uskota aiheuttavan vaka-

via terveysongelmia. Tapahtumaketju

osoittaa silti, kuinka helposti tällaisia

vahinkoja voi sattua. Maissin kehittäjän,

Aventis Food Sciences -yhtiön, mukaan

kyseessä on saattanut olla osittain pelk-

kä tiedonpuute. Osa viljelijöistä ei ole

tiennyt, että maissilajike on tarkoitettu

ainostaan eläinrehuksi. Osa on viljellyt

vain pieniä eriä geenimaissia ja sekoit-

tanut sen normaalimaissiin. Syy saattaa

olla myös ostajissa, jotka eivät ole muis-

taneet erotella geenituotetta tavallises-

ta maissista. (STT, Verso)

KKKKKANSANSANSANSANSALALALALALAISJAISJAISJAISJAISJÄRJESÄRJESÄRJESÄRJESÄRJESTTTTTÖJÖJÖJÖJÖJÄÄÄÄÄ S S S S SUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSUOMESSAAAAA

Kansalaisten Bioturvayhdistys Kansalaisten Bioturvayhdistys Kansalaisten Bioturvayhdistys Kansalaisten Bioturvayhdistys Kansalaisten Bioturvayhdistys (www.

bioturva.org) on toukokuussa 2000 pe-

rustettu kansalaisjärjestö, joka seuraa

geenimuuntelutilannetta Suomessa.

Yhdistyksen tarkoitus on suojella eko-

systeemien geeniperimää ja elollisia jär-

jestelmiä niiltä vaaroilta ja riskeiltä, joi-

ta tieteellinen, teknologinen ja kaupal-

linen kehitys aiheuttavat.

VVVVVerso erso erso erso erso (kulma.net/gmkampanja) on

dynaamista kansalaistoimintaa harjoitta-

va aktiivisten ihmisten organisaatio. Sillä

on toimintaa myös Helsingissä (lisätie-

toja toimittajalta).Muuntogeenisten lehmien
hävitysongelma tulee eteen
muutaman vuoden kuluttua

Muunneltua maissia saattaa
olla nyt esimerkiksi

muroissa ja maissilastuissa
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LLLLLAPSIAPSIAPSIAPSIAPSI     JJJJJAAAAA     MAITMAITMAITMAITMAITOOOOO

"Kasvava lapsi tarvitsee kalsiumia", al-

kaa tämä nelisivuinen vihkonen. Etusi-

vun kuvassa on tyylitelty lapsi maitolasin

kanssa. Esite toteaa — kuten arvata

saattaa — että maito ja maitovalmisteet

ovat tärkein ja paras kalsiumin lähde.

Maidon kyllästämässä kulttuurissam-

me ne saattavat toki olla tärkein lähde,

mutta parempiakin kalsiuminlähteitä

toki löytyy, esimerkiksi lehtikaali ja see-

saminsiemenet. Maidossa on lehtisen

mukaan myös "hyvänlaatuista proteii-

nia", mutta väitettä ei perustella miten-

kään.

Vihkosessa suositellaan leikki-ikäiselle

päivittäin vähintään 5 dl maitoa tai mai-

tovalmisteita. Puoli litraa kuulostaa hur-

jalta määrältä. "Ilman maitovalmisteita

lapsi saa ruoasta kalsiumia vain noin 100-

200 mg vuorokaudessa", esite jatkaa.

Mitään laskelmia väitteen tueksi ei kui-

tenkaan esitetä.

Mainoksessa todetaan myös, että

80 % suomalaisten saamasta kalsiumista

tulee maitovalmisteista. Syytä tähän ei

sen kummemmin selitetä: sehän on mai-

don ylikorostunut osuus kulttuurissam-

me.

Esitteen mukaan äidinmaito on ime-

väiselle parasta ravintoa noin vuoden

ikäiseksi asti. Sen jälkeen vauvaa pitäisi

alkaa totuttaa lehmänmaitoon. Miksi

siihen pitäisi erikseen totutella, jos ky-

seessä on kerran niin erinomainen aine?

Maito on myös paras ruokajuoma, esi-

te hehkuttaa. "Leikki- ikäinen, joka juo

ruoan kanssa vettä tai mehua, ei myö-

hemmin mielellään vaihda ruokajuo-

maksi maitoa. Kun lapsi tottuu maitoon

pienenä, on hänelle siitä hyötyä koko

elämän ajan." Maito ja Terveys siis kan-

nattaa sitä, että lapsi opetetaan väkipa-

kolla juomaan jotain sellaista, jota hän

ei vapaaehtoisesti joisi!

Viimeisen sivun taulukossa vertaillaan

eri maitojen ja sokeroidun marjamehun

ravintoarvoja. Mukana ei ole kalsium-

rikastettua mehua, hernemaitoa tai soi-

jamaitoa, jotka ovat kalsiumin suhteen

täysin kilpailukykyisiä lehmänmaidon

kanssa. Toinen taulukko kertoo, kuinka

paljon kalsiumia, proteiinia ja energiaa

saadaan markalla eri ruoka-aineista.

Kasvisruokia on mukana kolme: appel-

siinituoremehu, ruisleipä ja pakastettu

parsakaali! Raudan, kuitujen ja koleste-

rolin määrää taulukoissa ei esitetä. Tau-

lukon valinnat saavatkin maidon näyt-

tämään ylivoimaiselta juomalta.

Esitteessä on sentään lähdeluettelo.

Tosin missään ei kerrota, mistä lähtees-

tä mikäkin tieto on otettu. Lähteitä on

kaksi ja lisäksi mainitaan, että taulukon

ruokien hinnat on kysytty Alepalta

7.5.1997.

MMMMMAITAITAITAITAITOOOOO, , , , , JUUSJUUSJUUSJUUSJUUSTTTTTOOOOO     JJJJJAAAAA     HAMPHAMPHAMPHAMPHAMPAAAAAAAAAATTTTT

Tämän esitteen lähdeluettelosta löyty-

vät mm. Valiofocus ja International Dairy

Journal. Esitteessä hehkutetaankin jäl-

leen maidon kalsiumilla ja "hyvälaatui-

sella proteiinilla". Vieläkään jälkimmäis-

tä väitettä ei selitetä mitenkään. Lisäk-

si esitteessä todetaan maidon sisältävän

fosforia, jonka väitetään olevan hyväksi

hampaille.

"Joillakin ruoka-aineilla, kuten maito-

valmisteilla ja juustolla, on kariekselta

suojaavia ominaisuuksia", esite valistaa.

Mitkähän sitten olisivat ne muut ruo-

ka-aineet? Kummallista on myös se, että

juustot erotetaan muista maitovalmis-

teista.

Esitteessä olevan taulukon mukaan

maitovalmisteet vastaavat 82 % kal-

siumin kokonaissaannista. Syyhän on

selvä: maidon korostunut osuus suoma-

MMMMMAITAITAITAITAITOOOOO     JJJJJAAAAA
TERTERTERTERTERVEYVEYVEYVEYVEYSSSSS?????
MIKA-PETRI LAURONEN

Maito ja Terveys ry on järjestö, joka sanoo pyrkivänsä
edistämään suomalaisten terveyttä. Sen päärahoittajia
ovat suomalaiset meijerit. Yhdistys julkaisee lähinnä
kouluille suunnattuja esitteitä, joita saa tilata posti-
maksun hinnalla. Mitä nämä esitteet kertovat, kun niitä
tarkastelee vegaanin näkökulmasta?

�Äidinmaito on imeväiselle parasta ravintoa
noin vuoden ikäiseksi asti. Sen jälkeen

vauvaa pitäisi alkaa totuttaa lehmänmaitoon.�
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laisessa ruokavaliossa, mutta sitä ei sa-

nota missään. Samaan harhautukseen

tukeuduttiin myös "Lapsi ja maito" -esit-

teessä.

Esite tekee sentään pienen myönny-

tyksen: sen mukaan maitotuotteista saa

päivittäisen kalsiumannoksen kaikista

helpoimmin ja tällä kertaa maitoa ei siis

sentään ole esitetty ainoana kalsiumin

lähteenä. Mukana on taulukko, jossa

kerrotaan, paljonko eri ruoka-aineita tar-

vitaan, jotta kalsiumia saataisiin 1000

mg. "Kalsiumia on toki muissakin ruo-

ka-aineissa, mutta selvästi vähemmän",

lukee tekstissä. Pikainen silmäys tauluk-

koon kuitenkin osoittaa, että maitoa/pii-

mää/jogurttia/viiliä tarvitaan 8 dl (noin

800 g), ja seesaminsiemeniä (jotka voi

nauttia esim. tahinina tai seesammaito-

na) 110 grammaa. Esitteessä siis valeh-

dellaan suoraan.

Esitteestä saa sellaisen kuvan, että rei-

kiintyminen estyy syömällä juustoa.

Juustoa väitetään puskuroivaksi (neutra-

loi happamuuden), mikä edistää uudel-

leenluutumista. Lisäksi kaseiini, maidon

tärkein proteiini, kehittää hampaiden

pintaan suojaavan kalvon. Mitähän sa-

mainen kalvo saa aikaan vatsassa ja suo-

listossa?

MMMMMISISISISISTTTTTÄÄÄÄÄ     MAITMAITMAITMAITMAITOOOOO     TULEETULEETULEETULEETULEE?????

Tämä esite on iloisen värinen ja rennosti

piirretty, muistuttaen lähinnä satukirjaa.

Se on kertomus erään perheen lomamat-

kasta, jolla heidän autonsa menee rikki.

Perhe hakee apua läheiseltä maatilalta,

jossa vasikat kirmaavat iloisesti pitkin

niittyä. Tällä maatilalla — joka tieten-

kin assosioituu kaikkiin karjatiloihin —

on pihatto, jossa lehmät saavat jaloitella

vapaana, syödä milloin haluavat ja rap-

suttaa selkäänsä pyöriviin harjaksiin. Ah

sitä ihanuutta!

Esitteen mukaan lehmät tepastelevat

kesäisin vapaana laitumella ja saavat syö-

dä milloin haluavat. Talvella taas niille

syötetään rehua, joka on muuten saman-

laista kuin ruoho, mutta säilöttyä. Leh-

mien kaulassa on laite, jonka avulla tie-

tokone osaa annostella jokaiselle leh-

mälle juuri oikean määrän ruokaa, kos-

ka isäntäväki haluaa pitää mahdollisim-

man hyvää huolta eläimistään.

Lehmät lypsetään kaksi kertaa päiväs-

sä ja näin saadusta maidosta tehdään

jäätelöä ja muuta hyvää ihmisille. Toi-

saalla tarinassa kuitenkin sanotaan, että

maitoa juovat vasikat. Kumpikohan väi-

te pitää paikkansa?

Niin, ja lehmä poikii yleensä kerran

vuodessa — mutta lapsille ei kerrota,

että lehmä keinosiemennetään raskaak-

si. Myöskään sitä ei mainita, että vasi-

kat vieroitetaan emostaan jo lyhyen elä-

mänsä alkutaipaleella. Esitteen mukaan

kaikki sonnitkin saavat elää, tai ainakaan

missään ei sanota, että ne tapettaisiin

ennen aikojaan.

Ennen lopun askarteluohjeita (maito-

purkeista) tarina loppuu: "Kyllä on pal-

jon puuhaa, että saadaan maitoa kaup-

paan, mutta on se sitten hyvääkin, Lau-

ra hihkaisee juostessaan autolle. Korjaa-

mon miehet ovat saaneet sen kuntoon

ja matka mökille jatkuu." Tämäntasoista

tietoa meidän lapsillemme jaetaan muka

terveyden nimissä.

MMMMMONIPUOLINENONIPUOLINENONIPUOLINENONIPUOLINENONIPUOLINEN     MAITMAITMAITMAITMAITOOOOO

Tämän vihkosen ovat tehneet Maito ja

Terveys ry ja Ravitsemusterapeuttien

yhdistys ry. Liekö tällainen tekijäpari

syynä siihen, ettei lähdeluetteloa ole

taaskaan tarvittu? Tai ehkä se on vain

jäänyt vahingossa pois, ken tietää?

Esite ylistää jälleen kerran sitä, että

maitotuotteissa on runsaasti kalsiumia.

Maitotuotteiden haittapuolet sivuute-

taan kokonaan. Seuraavanlaiset lauseet

pistävät erityisesti silmään: "Ilman mai-

tovalmisteita lapsi saa ruoasta liian vä-

hän kalsiumia", "Maidossa on monia eri

ravintoaineita ja useita niistä on paljon",

"Maidossa ja maitovalmisteissa on pal-

jon hyvälaatuista proteiinia", "Ravinnos-

ta on vaikea saada riittävästi kalsiumia

ilman maitovalmisteita, sillä noin 80 %

suomalaisten saamasta kalsiumista tu-

lee maitovalmisteista". Lähdeviitteitä ja

perusteluja ei ole taaskaan mukana.

Yli 2-vuotiaan lapsen proteiinin ja

energian saanti on esitteen mukaan tur-

vattava lihan, broilerin (eikö se muka ole

lihaa?) ja kalan avulla sekä lisäämällä öl-

jyä tai maidotonta rasvaa (eikö öljy muka

ole rasvaa?) lapsen ruokaan. Palkokas-

veissa ja pähkinöissä ei siis ilmeisesti ole

Maito ja Terveys ry:n mukaan proteii-

neja eikä kaloreita.

Laktoosi-intoleranssin hoidon kohdal-

la mainitaan seuraavaa: "Kalsiumilla täy-

dennettyjä elintarvikkeita, esimerkiksi

hedelmäjuomia, voi kokeilla". Edam ja

Emmental puolestaan ovat ilmeisesti

itsestäänselvästi käypä vaihtoehto. Onko

niiden kalsium jotenkin parempaa, vai

mistä on kysymys?

"Kasvisruokavalio ja maito" on oma

osionsa. Laktovegetaarinen ruokavalio

on esitteen mukaan hyvä ja terveellinen

vaihtoehto, mutta vegaaninen ruokava-

lio vaatii esitteen mukaan huolellista

perehtymistä ruoka-aineiden ravinto-

sisältöön. Sitä ei suositella alle 3-vuo-

tiaille ja vanhemmillekin lapsille mai-

donjuonti on esitteen mukaan hyväksi.

D-vitamiinin, kalsiumin ja B12-vitamii-

nin tärkeys mainitaan, mutta rikastetut

mehut eivät esitteen mukaan ole silti

maitoon verrattavia vaihtoehtoja, koska

niitä pidetään esitteessä maitoa yksipuo-

lisempina kalsiumin lähteinä.

HHHHHYVYVYVYVYVÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ     RRRRRUOKAAUOKAAUOKAAUOKAAUOKAA     JJJJJAAAAA     MAITMAITMAITMAITMAITOOOOOAAAAA

� � � � � KYLLKYLLKYLLKYLLKYLLÄÄÄÄÄ     KIITKIITKIITKIITKIITOSOSOSOSOS

"Tämä on lehti ruoasta, maidosta ja

ravitsemuksesta", esittelee värikäs, nau-

ravia koululaisia kannessaan näyttävä

lehti itsensä. Lehdessä on sinällään

asiaa: aamupalan merkitystä koulussa

jaksamiselle ei voi koskaan liioitella. Li-

säksi muistutetaan siitä, että Suomen

ilmainen kouluateria on hieno etuoikeus,

jota ei kannata jättää väliin. Välipaloja

mainostetaan myös.

Koska kyseessä on kuitenkin Maito ja

Terveys ry:n julkaisu (joka on muuten

osittain myös EU:n rahoittama), ei ole

yllätys, mitä lehti sitten julistaa: "Mie-

ti, mitä haluaisit aamulla syödä! Suosi

rasvattomia ja vähärasvaisia maitovalmis-

teita!" Jälleen kerran Maito ja Terveys

ry tekee valinnan lasten puolesta.

Myös lehden tarjoama ihmiskuva on

huvittava: "Oikealla ravinnolla saavutat

sopusuhtaisuuden. Saat kauniit kynnet,

kiiltävät hiukset, heleän ihon ja vahvat

hampaat". Minun mielestäni olennai-

sempaa on saada terve ja tasapainoinen

elämä. Lisäksi lehti on jo osittain van-

hentunut: se väittää, että Japanissa juo-

taisiin eniten maitoa kouluissa. Viime-

aikaisten maitomyrkytysten takiahan

koulumaidon tarjoilu on Japanissa ro-

mahtanut, ja kaksi suurinta meijeriä ovat

joutuneet lopettamaan toimintansa.

Tarjolla on myös rasti ruutuun -lista,

josta nähdään, onko ruokavalio luustolle

Lapsille ei kerrota, että lehmä keinosiemennetään
raskaaksi. Myöskään sitä ei mainita, että vasikat

vieroitetaan emostaan jo lyhyen elämänsä alkutaipaleella.
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terveellinen. Tarjolla on 17 ruokaa, jois-

sa kaikissa on maitoa. Tämän jälkeen

julistetaan, että kalsiumia voi saada mo-

nista ruoista. Jos joutuisi nojautumaan

pelkästään lehden tietoihin, saisi helpos-

ti sellaisen kuvan, että vain ja ainoas-

taan maito sisältää kalsiumia.

Liikuntaa lehdessä suositellaan sen

luustoa vahvistavan vaikutuksen vuok-

si. Koko julkaisun voi kuitenkin tiivis-

tää seuraavaan lainaukseen: "Jos et juo

lainkaan maitoa, pitää sinun syödä juus-

toa yli 100 g päivässä. Jos ei kelpaa juus-

tokaan, on kalsiumin saamiseksi pupu-

tettava" — huomatkaa sananvalinta —

"päivittäin yli kaksi kiloa kaalia tai pari

kourallista seesaminsiemeniä tai 10 rei-

käleipää tai 1½ kg silakkaa. Mahdoton

urakka!" Toden totta, pari kourallista

siemeniä ei mene alas sitten millään.

Sen sijaan 8 dl maitoa on ilmeisesti pik-

kujuttu.

"T"T"T"T"TYYYYYTTTTTÖÖÖÖÖTTTTT &  &  &  &  & RRRRRUOKAUOKAUOKAUOKAUOKA" " " " " JJJJJAAAAA

"P"P"P"P"POJOJOJOJOJAAAAATTTTT &  &  &  &  & RRRRRUOKAUOKAUOKAUOKAUOKA"""""

Näissäkin osittain EU:n rahoittamissa

esitteissä on yhdistyksen tarjoama maa-

ilmankuva voimakkaasti esillä. Poikien

esitteen kannessa on hento poika, joka

syö hampurilaista ja kolajuomaa, sekä

salskea, komea nuorukainen, jolla on

käsissään ruokalautanen ja maitolasi.

Tyttöjen esitteen kannessa on sportti-

nen tyttö ja teksti: "Sinähän olet hyvän-

näköinen". Kaikkien pitäisi siis ilmeises-

ti olla mannekiineja!

Tytöt ja ruoka -esite korostaa juuri

terveellisen ruoan vaikutusta ulkonä-

köön. Tosin siinä mainitaan, että paras-

ta on olla luontevasti oman itsensä nä-

köinen eikä vain muodin orja. Myös ano-

rektiset mallit tuomitaan jyrkästi. Mur-

rosiän vaikutukset vartaloon käydään

asiallisesti läpi, ja jopa liikunnan merki-

tys muistetaan mainita. Esitteessä ker-

rotaan myös jatkuvan dieettikierteen

vaaroista.

Mutta sitten... Taas kerran se sama

litania: maito, maito, maito. Tuo ihme-

juoma tuottaa tarpeellisen kalsiumin,

eikä sen sisältämää rasvaa kannata pelä-

tä. Kunhan juot paljon maitoa ja syöt li-

haa sekä täydennät ruokavaliosi kasvik-

silla ja leivällä, niin elät pitkään ja kau-

niisti.

Kasvisruokavalio ei ole sen sijaan esit-

teen mukaan hyvä asia: se edellyttää vii-

sautta ja tietoa sekä palkokasvien käsit-

telyn ja ruoanlaiton osaamista. Mitä pa-

haa noissa taidoissa sitten on, jää selit-

tämättä. Esitteen mukaan kasvikset tar-

vitsevat rinnalleen maitotuotteita, ja li-

säksi olisi hyvä syödä päivittäin lihaa,

kanaa (se ei siis ole vieläkään lihaa), ka-

laa tai kananmunia — ne kun sisältävät

proteiinia, rautaa ja muita kivennäisai-

neita. Kasviksistako ne sitten puuttu-

vat?

Poikien versiossa taas ihannoidaan at-

leettivartaloa: "Hyvä ruoka, liikunta ja

riittävä lepo tekevät miehen". Keholleen

ei saa tarjota rakennusaineeksi sekun-

daa. Kouluruoka on esitteen mukaan

ihanteellinen paketti: perunat, makaroni

ja riisi tarjoavat hiilihydraatteja aivoille;

liha, kala, broileri ja maito proteiineja

lihaksille; kasviksista ja leivästä kuituja

pitämään nälkä poissa. Papuja ei ilmei-

sesti tarjoilla ollenkaan.

Esite korostaa säännöllisen ja moni-

puolisen ruokailun merkitystä. Proteii-

neja saa lihasta, broilerista (joka siis edel-

leenkin on jotain muuta kuin lihaa), ka-

lasta, maidosta ja pavuista. Liikunta tu-

kee ruokailua, ja paras urheilujuoma on

vesi (!). Tupakka ja alkoholi ovat pahas-

ta.

Sitten seuraa jälleen varsinainen pro-

pagandaosuus. Proteiinivertailussa liha,

kala ja maito on mainittu (liha useam-

massa ruoassa), mutta kasviksia edus-

tavat vain peruna (1 kpl) ja desilitra her-

neitä. Mihin jäivät esimerkiksi pavut ja

tofu?

Erään osion otsikko on: "Miehet juo-

vat maitoa..." Teksti jatkuu: "Tätä to-

tuutta kannattaa vaalia". Kasvisruoka-

valio käsitellään yhdessä nurkassa otsik-

kona "Elääkö mies pelkillä kasviksilla?"

Esitteen mukaan ei, vaan mies tarvit-

see myös maitoa. Outoa — sehän on

vasikan eikä miehen ruokaa.

PPPPPRRRRROPOPOPOPOPAAAAAGGGGGANDANDANDANDANDALLEALLEALLEALLEALLE     LLLLLOPPUOPPUOPPUOPPUOPPU?????

Tällaisia esitteitä siis maamme koului-

hin, terveyskeskuksiin ja kirjastoihin jae-

taan, jopa EU:n tuella. Julkisessa tiedon-

välityksessä ei näytä olevan kriteerejä to-

tuudenmukaisuuden, puolueettomuu-

den tai kattavuuden suhteen. Olisiko

aika anoa EU:lta rahoitusta vastaesittei-

den tekemiseen? "Maito on vasikan ruo-

kaa", "Lapset ja laktoosi", "Maito ja

osteoporoosi" olisivat varmoja hittejä.

Maito ja Terveys ry:n kotisivut ovat

osoitteessa www.maitojaterveys.fi. Tilat-

kaapa esitteitä itsellenne ja ihmetelkää

niitä itsekin.

RRRRRIVIENIVIENIVIENIVIENIVIEN
VVVVVÄLISÄLISÄLISÄLISÄLISTTTTTÄÄÄÄÄ

"Vuonna 2025 meillä on uusi suku-

polvi, jolle perinteinen ruoka onkin

kasvisruokavalio."

Erikoistutkija Johanna Mäkelä  "Huo-
mispäivän ruokamme - miten suomalai-
set syövät vuonna 2025"- symposiumis-
sa 14.11.2000

"Se, että syömme sikoja emmekä

koiria, on silkkaa sattumaa. Mikä

saa meidät luettelemaan eläimet

kahteen ryhmään, niihin jotka nuk-

kuvat sängyissämme ja niihin jotka

kuolevat nimettöminä ja yksin teu-

rastamoissa. Ehkä olisi suuri eläin-

suojeluteko syödä koira, ehkä se

saisi ihmiset ajattelemaan, ainakin

hetkeksi!"

Nim. "Eläinrakas, mutta huono-oma-
tuntoinen", Animalia 3/00

"Eläinaktivistit toimivat aikakau-

temme omatuntoina."

Ympäristöfilosofian dosentti Leena
Vilkka Yliopisto-lehdessä 15/00

"Mehän teemme täällä käytännön

eläinsuojelutyötä!"

Viikin koe-eläinaseman laboratorio-
mestari Jaana Roikan näkemys työstään,
Ylioppilaslehti 14/00

�Jos ei kelpaa juustokaan, on kalsiumin saamiseksi
puputettava päivittäin yli kaksi kiloa kaalia.�

Kasvisruokavalio ei ole
esitteen mukaan hyvä asia:
se edellyttää viisautta ja
tietoa sekä palkokasvien
käsittelyn ja ruoanlaiton

osaamista.
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Ennen Skotlantiin lähtöä vietimme neljä

päivää Lontoossa sukulaisteni luona.

Suuri osa ajasta kului tiedon hankintaan

matkamme Skotlannin osuutta ajatellen

sekä ostosten tekoon. "Down in London

town they have everything you need"

laulaa Andy McCoyAndy McCoyAndy McCoyAndy McCoyAndy McCoy. Näin epäilemättä

onkin, mutta toinen asia sitten on, että

osaako etsiä oikeasta paikasta. Esimer-

kiksi tekonahkakenkiä emme löytäneet,

vaikka niitä varmasti Lontoossa myy-

däänkin. Muuten vaatteita  kyllä oli tar-

jolla moneen lähtöön.

Suomalaisena tuntuu käsittämättö-

mältä, että Lontoosta löytyy yli sata kas-

visravintolaa, niistä osa vieläpä pelkäs-

tään vegaanista ruokaa tarjoavia. Emme

ehtineet testata montaakaan, mutta yksi

ravintola oli ylitse muiden: Vegan Orien-

tal Restaurant Sohossa. Buffetti maksoi

viisi puntaa, ja tarjolla oli yli kymmentä

itämaista ruokalajia, kaikki vielä luomua.

Kävimme paikassa kaksi kertaa ja mo-

lemmilla kerroilla tuli syötyä itsensä niin

täyteen, etten moista ole todennäköi-

sesti vegaanina aiemmin tehnyt. Palve-

lu oli myös ystävällistä.

Lontoota pidetään usein vegaanin pa-

ratiisina, ainakin supermarkettien osal-

ta. Kieltämättä valinnanvaraa oli liian-

kin kanssa. Esimerkiksi vegaanista mar-

gariinia löytyi ja valmisruokia oli niin

paljon, että saattoi tulla valinnan vai-

keutta. Toisaalta kaikkien tuotteiden

kohdalla tarjonta ei ollut aivan odotuk-

siemme mukainen. Esimerkiksi vegaa-

nisten jäätelöiden valikoima on Suomen

kaupoissa selvästi parempi.

KKKKKOKEMUKOKEMUKOKEMUKOKEMUKOKEMUKSIASIASIASIASIA S S S S SKKKKKOOOOOTLTLTLTLTLANNISANNISANNISANNISANNISTTTTTAAAAA

Skotlannissa olimme viikon, josta viisi

päivää kiersimme paikkoja teltan kans-

sa ja lopuksi olimme kaksi päivää Edin-

burghissa. Luoteis-Skotlannissa oleva

Lewisin saari oli hämmästyttävä paik-

ka, kuin parikymmentä vuotta ajasta jäl-

jessä. Siellä ihmiset olivat ystävällisiä ja

nauroivat jatkuvasti. Samanlaista kiiree-

töntä ilmapiiriä soisin muuallakin ole-

van. Ei ollut pelkoa kännyköiden soimi-

sesta.

Saarilla oli valtavasti lampaita, joiden

elinolot vaikuttivat erinomaisilta, sillä ne

olivat vapaina vuorten rinteillä ja teiden

varsilla, harvoja poikkeuksia lukuunot-

tamatta. Suomen Lapissa turistit var-

masti ihmettelevät porovaroitusmerk-

kejä teiden reunoilla, samaan tapaan

kuin me ihmettelimme lammasvaroitus-

merkkejä. Epäilemättä näillä lampailla

oli hyvät mahdollisuudet toteuttaa  pe-

rustarpeitaan, mutta toki lampaiden

kasvatukseen liittyy silti eettisiä ongel-

mia, kuten niiden tappaminen ennem-

min tai myöhemmin.

Muista paikoista mainitsemisen arvoi-

sia ovat ainakin Loch Nessiä lähellä ole-

va Inverness, joka oli todella hieno van-

ha kaupunki. Siellä kannattaa käydä, jos

Skotlantiin eksyy. Crieffin pikkukau-

punki oli myös sympaattinen. Siellä

olimme katsomassa perinteisiä Highland

gamesejä, joissa lajeja riittää aina säkki-

pillin soitosta tanssiin ja pyöräilystä

tukin heittoon.

Matkan varrella Skotlannissa ei ollut

ruokailun kanssa minkäänlaisia ongel-

mia, sillä joka kylästä tuntui löytyvän

huokeita kiinalaisia ja intialaisia ravin-

toloita, joista saimme vegaanista ruokaa.

Pääosin söimme kuitenkin supermarke-

teista ostamiamme säilykkeitä, leipää ja

valmisruokia, kuten kevätkääryleitä ja

samosapiiraita. Ruokakaupoissa hintata-

so on samanlainen  kuin suomalaisissa

kaupoissa.

Edinburghissa oli Henderson's-nimi-

nen suosittu kasvisruokapaikka, tai oi-

keastaan monta eri paikkaa vierekkäin:

ravintola, myymälä, sekä salaatti- ja viini-

baari. Söimme siellä tulista pastaa ja

myymälästä ostimme mm. Skotlannin

perinteisesti varsin lihapainotteista pe-

rinneruokaa haggista vegaanisena versio-

na. Siitä tuli rakenteeltaan ja ulkonäöl-

tään lähinnä mieleen lihamureke, mut-

ta ihan hyvää se oli.

Toinen kasvisravintola, jossa kävimme

on nimeltään Helios Fountain. Se oli

sympaattinen paikka, ja hyvää ruokaa sai

paljon aika huokealla. Ravintolan yhtey-

dessä oli myymälä, jossa oli mm. erit-

täin laaja valikoima veganismiin liitty-

vää kirjallisuutta sekä kasviskeittokirjoja.

Luoteis-Skotlannissa oleva
Lewisin saari oli häm-

mästyttävä paikka. Siellä
ihmiset olivat ystävällisiä ja

nauroivat jatkuvasti.

MMMMMAAAAATKALLTKALLTKALLTKALLTKALLAAAAA
SKSKSKSKSKOOOOOTLTLTLTLTLANNISSANNISSANNISSANNISSANNISSAAAAA
HENRI HAIMI

Olimme tyttöystäväni Heidin kanssa elokuussa
kaksi viikkoa reissaamassa, pääasiassa Skotlan-
nissa. Ylämaiden jylhät vuoristomaisemat pienine
järvineen tekivät meihin suuren vaikutuksen.
Myös monenlaisia kulinaristisia kokemuksia
mahtui matkan varrelle.
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LLLLLIHANSIHANSIHANSIHANSIHANSYYYYYÖJÖJÖJÖJÖJÄÄÄÄÄ
PERPERPERPERPERUSUSUSUSUSTELEETELEETELEETELEETELEE
(((((JJJJJAAAAA     MITENMITENMITENMITENMITEN     MAHTMAHTMAHTMAHTMAHTAAAAAAAAAA     KÄKÄKÄKÄKÄYDYDYDYDYDÄÄÄÄÄ?)?)?)?)?)

AAAAARRRRRGUMENTTIGUMENTTIGUMENTTIGUMENTTIGUMENTTI 5: USK 5: USK 5: USK 5: USK 5: USKONTONTONTONTONTOOOOO

Lihansyönti on oikeutettua, koska Raa-

matussa niin sanotaan. Jumala on an-

tanut luonnon antimet eläimineen ih-

misen hyödynnettäviksi.

KKKKKRITIIKKIÄRITIIKKIÄRITIIKKIÄRITIIKKIÄRITIIKKIÄ:::::

1. Uskonnolliset kirjoitukset ovat ai-

kansa lapsia ja heijastelevat usein pri-

mitiivistä maailmankuvaa. Historian

tässä vaiheessa ei ole enää mieltä pe-

rustella eettisiä ratkaisuja uskontoon

vedoten. Moraali ei riipu uskonnosta.

2. Kristillisen perinteen parhaisiin

puoliin ei kuulu biosentrinen maail-

mankuva eikä nöyryys muun "luoma-

kunnan" edessä. Jos suhde eläimiin

halutaan perustella uskonnollisesti,

idän uskonnoista löytää positiivisempia

aineksia.

3. Raamatussa sanotaan sitä ja tätä.

On laskettu, että siitä löytyy kymme-

niä tuhansia keskenään ristiriitaisia lau-

seita. Kun tähän vielä lisää vapaan tul-

kinnan mahdollisuudet, on selvää, että

lukija löytää Raamatusta itse  ennalta

haluamansa ratkaisun kasvissyöntiky-

symykseen.

4. Käsitys, että Jumala "on antanut"

kaiken luonnossa olevan vasta evoluu-

tion viime metreillä ilmaantuneen ih-

misen käyttöön, on naiivin ihmis-

keskeinen ja riistää ihmiseltä oman

vastuun. Sitä paitsi sitä voitaisiin so-

veltaa niinkin, että meillä olisi juma-

lallinen oikeus käyttää esimerkiksi

kaikkia luonnon huumaavia kasveja.

Tätä mieltä harva kristitty kuitenkaan

on.

KAJ WINQVIST

Ostin sieltä Erik MarcusinErik MarcusinErik MarcusinErik MarcusinErik Marcusin Vegan - the new
ethics of eating -kirjan, josta muuten on

ilmestynyt uusittu painos äskettäin.

Luin kirjan matkalla ja voin suositella

sitä sen amerikkalaisesta näkökulmasta

huolimatta.

VVVVVEGEGEGEGEGAANIOPPAANIOPPAANIOPPAANIOPPAANIOPPAISAISAISAISAISTTTTTAAAAA     APUAPUAPUAPUAPUAAAAA

Kasvissyöjiä varten löytyy monenlaisia

oppaita, joista voi olla hyötyä matkoilla.

Etsin Lontoosta Vegan Societyn kus-

tantamaa Vegan Travel Guidea, mutta sitä

ei yllättäen täkäläisistä kirjakaupoista

löytynyt. Sen sijaan muita matkaoppaita

kyllä oli tarjolla. Vegetarian Britain vaikutti

niistä parhaalta, mutta tyydyin halvem-

paan Vegetarian Visitor 2000 -oppaaseen.

Siitä oli hyötyä matkan varrella mm.

Edinburghissa. Kyseinen opas löytyy

muuten Vegaaniliiton kirjastostakin.

Animal Free Shopperista ei ollut kovin

paljon apua matkallamme, sillä vaikka

sieltä löytyykin monenlaisia mielenkiin-

toisia tuotteita, niiden etsiminen voi olla

kovin työlästä paikallisen laajan tuote-

valikoiman joukosta. Toki Shopperista

oli jotain iloa — mm. supermarketien

leivissä ei aina ollut raaka-aineluetteloa

lainkaan ja oppaan avulla löytyi sopivia

leipiä melko vaivattomasti.

Internetistä kaivoin myös tietoa pai-

kallisten vegaaniyhdistysten sivuilta

ennen matkalle lähtöä. Ainakin London

Vegansin sivuista oli hyötyä. Lisäksi

Vegetarian Societyn nettisivuilta print-

taamani vegaanisten oluiden lista osoit-

tautui tarpeelliseksi, jos pubissa tahtoi

lukuisten olutmerkkien seasta löytää

vegaanisia vaihtoehtoja.

KKKKKOOOOOTIINPTIINPTIINPTIINPTIINPALALALALALUUUUUUUUUU

Lensimme Lontooseen ja takaisin tu-

limme lautoilla ja junilla Norjan ja Ruot-

sin kautta. British Airwaysin koneessa

Animal Free Shopperista
ei ollut kovin paljon apua

matkallamme

vegaaniruoka oli hyvää, mutta kuten

tavallista ei annos ollut suuri. Lentä-

minen ei ollut suuri ekoteko ja  yri-

timme edes vähän korvata asiaa valit-

semalla Tukholman lautoista ympäris-

töystävällisemmän Silja Linen.

Luoteis-Skotlannissa lautoilla mat-

kustaessamme ei ruokailun suhteen

ollut mitään ongelmaa, sillä ruokalis-

tasta löytyi mm. yhdeksi vakioateriak-

semme muodostunut chips & beans.

Sen sijaan Newcastlen ja Bergenin

sekä Tukholman ja Helsingin väliset

lauttamatkat olivat ainoat matkamme

osuudet, joilla vegaanista ruokaa ei ai-

nakaan ilman erityisjärjestelyjä saa-

nut.

Bergenin hintataso oli järkyttävän

korkea, mutta onneksi löytyi paikka,

josta sai falafelejä kohtuuhintaan.

Bergenissä törmäsimme myös paikal-

lisen eläinoikeusjärjestön NOAH:in

toimistoon. Se oli erittäin hyvällä pai-

kalla, ja heidän materiaalinsa sekä

kirjastonsa vaikuttivat mielenkiintoi-

silta.

Tukholmassa emme ehtineet olla

kuin pari tuntia ja ikävä kyllä paikal-

liset kasvisravintolat jäivät kokemat-

ta. Kävimme paikallisessa apteekissa

etsimässä ruotsalaisen Veganförenin-

genin lehdessä mainostettua Mitt val

vegetarian -vitamiinivalmistetta. Sii-

nä ei kuitenkaan ollut D2-vitamiinia,

kuten lehdessä annettiin ymmärtää,

joten pillerit jäivät ostamatta.

Reissumme pääkohde eli Skotlan-

ti on ehdottomasti kokemisen arvoi-

nen paikka niin kauniin luontonsa,

komeiden kaupunkiensa kuin leppoi-

san ilmapiirinsä vuoksi. Vegaanina

siellä on hyvin vaivatonta matkustaa,

joten en voi muuta kuin suositella sitä

lukijoille.

LLLLLISISISISISÄÄÄÄÄTIETTIETTIETTIETTIETOOOOOAAAAA

LLLLLondon vegansondon vegansondon vegansondon vegansondon vegans

www.londonvegans.freeserve.co.uk

Edinburgh VEdinburgh VEdinburgh VEdinburgh VEdinburgh Vegansegansegansegansegans

www.veg.org/veg/orgs/edvegans.html

VVVVVegetarian Vegetarian Vegetarian Vegetarian Vegetarian Visitor 2000isitor 2000isitor 2000isitor 2000isitor 2000

www.veggieland.co.uk/visitor/

Scotland the GreenScotland the GreenScotland the GreenScotland the GreenScotland the Green

www.scotlandthegreen.co.uk



4/200016

Ennenkaikkea yleisen eettisen
valveutuneisuuden tärkeys korostuu,

ei ainoastaan "vegaaninen valveutuneisuus"

Moraalifilosofiassa eli etiikassa on käsite-

luokka "supererogatoriset teot". Se viit-

taa tekoihin, joita voi pitää kohtuutto-

mina eettisinä vaatimuksina yksilön ole-

massaolon totaliteetissa. Supererogato-

riset teot ovat "velvollisuuden ylittäviä"

tekoja. Niitä voidaan pitää moraalisesti

toivottavina ja ihailtavina, mutta ne ylit-

tävät moraalisen teon vaatimukset, eikä

niihin ole siten velvollisuutta. Super-

erogatoriset teot ovat usein sankarillisia

ja ihailtavia, mutta niiden tekemättä jät-

tämistä ei silti voi pitää vääränä.

SSSSSUPERERUPERERUPERERUPERERUPEREROGOGOGOGOGAAAAATTTTTORISUUSORISUUSORISUUSORISUUSORISUUS

KÄKÄKÄKÄKÄYYYYYTTTTTÄNNÄNNÄNNÄNNÄNNÖSSÖSSÖSSÖSSÖSSÄÄÄÄÄ

Jos esimerkiksi järkeilisin, että minun

kannattaisi lähettää kaikki tuloni kol-

mannen maailman köyhille, koska heil-

le olisi siitä huomattavasti enemmän ja

perustavanlaatuisempaa hyötyä kuin mi-

nulle, olisin päätymässä supererogato-

ristiseen tekoon.

Jos asuisin kesät roskiksessa ja söisin

huomattavasti askeettisemmin kuin nyt,

eläisin yhä yltäkylläisyydessä moniin kol-

mannen maailman kansalaisiin nähden.

Voisin siis järkeillä, että tällainen elämä

olisi moraalisesti oikein ja jopa velvolli-

suuteni. Tämä olisi luonnollinen joh-

topäätös etenkin utilitaristisesta nä-

kökulmasta, jossa pyritään mak-

simoimaan tekojen utiliteetit eli

hyödyt mahdollisimman suurel-

le oliojoukolle. Eettisiä, ekolo-

gisia ja poliittisia argumentteja super-

erogatorisen teon puolesta löytyisi hel-

posti.

EEEEENTNTNTNTNTÄÄÄÄÄ     VEGVEGVEGVEGVEGANISMIANISMIANISMIANISMIANISMI?????

Kärjistäen ilmaistuna hieman saman-

tyyppistä henkeä voi välillä aistia vegaa-

nien keskuudessa. Esimerkiksi vakava

pohdinta perinteisen kameran käytöstä

(filmi sisältää liivatetta) voidaan nähdä

samantapaisena ilmiönä.

Tällaiset yksityiskohdat on mielestä-

ni hyvä tiedostaa, mutta ne on mieles-

täni myös hyvä osata suhteuttaa koko-

naisvaltaisesti omakohtaiseen "katego-

riseen sotaan" eläinperäisten tuotteiden

tuottamista vastaan. Filmi ja muut vas-

taavat tapaukset ovat tällaisessa "sodas-

sa" välietappeja vasta hamassa tulevai-

suudessa. Sitä ennen täytyisi vetää kate-

gorisesti mattoa enemmän alta muulta

vahvemmalta teollisuudelta, kuten mai-

to- ja lihateollisuudelta.

Kun otetaan huomioon vielä muita

poliittisia ja eettisiä ulottuvuuksia kun-

nallispolitiikasta ylikansallisiin yhtiöihin,

ihmisoikeuskysymyksiin ja lukematto-

miin muihin asioihin, niin kuva laajenee

monella tapaa. Tällöin korostuu ennen-

kaikkea yleisen eettisen valveutuneisuu-

den tärkeys, ei ainoastaan "vegaaninen

valveutuneisuus". Vegaaninen valveutu-

neisuus nivoutuu toki silti hyvin moniin

yksilöllisiin eettisiin näkemyksiin ja va-

lintoihin.

KKKKKOHTUULLISUUSOHTUULLISUUSOHTUULLISUUSOHTUULLISUUSOHTUULLISUUS     JJJJJAAAAA

KKKKKOHTUUTTOHTUUTTOHTUUTTOHTUUTTOHTUUTTOMUUSOMUUSOMUUSOMUUSOMUUS

Oletan, että "vegaaniveteraanit" ovat sy-

ventäneet vegaanista tietouttaan ja elä-

määnsä jo niin pitkälle, että heille vaka-

vat pohdinnat vaikkapa juuri filmien

koostumuksesta voivat olla erittäin mie-

lekästä eettistä, omakohtaista pohdin-

taa — pohdintaa, joka perustuu hitaas-

ti, omakohtaisesti syventyneeseen eetti-

seen ymmärrykseen.

Kaltaisteni "vegaaninoviisien" voi

myös olettaa olevan kiinnostuneita lisä-

aineisiin ja valokuvaamiseen liittyvistä

eettisistä ongelmista kaiken muun pe-

rusasian ohella. Olisi kuitenkin kohtuu-

tonta, jos päättäisin kertaheitolla kiel-

täytyä aivan kaikesta, minkä ei tiedetä

olevan "puhtaan vegaanista" — vaikka-

pa juuri valokuvaamisesta tai elokuvissa

käymisestä.

Vegaanin näkökulman laajentuessa on

hyödyllistä tiedostaa niin laajat katego-

riset muutosten linjat kuin myös niiden

yksittäiset ilmentymät, ja miettiä, kuin-

ka pitkälle ja laajalle näitä yksittäisiä il-

mentymiä voi mielekkäästi omalta koh-

daltaan tapauskohtaisesti ulottaa.

Nähdäkseni omakohtainen etiikka on

syvempää, perustavampaa ja kypsempää,

jos yksittäiset valinnat pystyy suhteut-

tamaan tapauskohtaisesti omiin hyvin

pohdittuihin syvempiin eettisiin ja eko-

logisiin linjanvetoihin. Jos sen sijaan ra-

joittuu tarkastelemaan yksittäisiä valin-

tojaan tiukasti yksittäistapahtumina, on

toiminta väistämättä pinnallisemmalla

pohjalla.

OOOOOMAMAMAMAMA     VEGANISMINIVEGANISMINIVEGANISMINIVEGANISMINIVEGANISMINI

Minulle veganismi on eräs osa maail-

mankatsomustani, ja sellaisena se kuvaa

minulle ennenkaikkea tiettyjä yleisiä lin-
joja, joita pyrin omassa olemassaolossani,

valinnoissani ja maailmassa yleensäkin

edistämään eettisin, ekologisin ja ter-

veydellisin perustein. Veganismi ei ole

minulle tiukkaa "tätä voi tehdä tai syö-

dä, tätä ei" -normistoa, jonka voisi suo-

raan lukea jonkun toisen kirjoittamasta

ohjekirjasta.

En siis seuraa äärimmäisyyksiin

"maailmanparannusdeduktioita",

vaan etsin omaa dynaamisesti

henkilökohtaista, mielekästä ja

haastavaa tasapainotilaa näissä

kysymyksissä — tilaa, joka on

minulle omassa kokonaiselä-

mäntilanteessani mahdollisimman mie-

lekäs ja joka on vahvasti sidoksissa oma-
kohtaiseen eettiseen kehitykseeni.

Veganismi lienee useimmille vegaa-

neille "elävä" asia, omakohtainen lähes-

tymistapa olemassaoloon, joka on eetti-

sesti, ekologisesti ja terveydellisesti pai-

nottunut, eikä jähmeä toimintanormisto

tai pino dogmeja. Mutta jos olettaa, että

kaikkien tulee toimia samalla vegaani-

sella hienosäädöllä kuin itse, niin silloin

on siirtymässä jo fundamentalismiin,

joka ei juuri eroa uskonnollisesta puh-

dasoppisuuskiistelystä. Onneksi tällais-

ta kiistelyä näkeekin vegaanien keskuu-

dessa vähän.

VVVVVEGEGEGEGEGANISMIANISMIANISMIANISMIANISMI     JJJJJAAAAA

SUPERERSUPERERSUPERERSUPERERSUPEREROGOGOGOGOGAAAAATTTTTORISETORISETORISETORISETORISET     TEOTEOTEOTEOTEOTTTTT
VESA IITTI

Mieleeni tulevat ajoittain ns. supererogatoriset teot, kun kuuntelen muita vegaaneja ja
luen heidän kirjoituksiaan. Mitä tällaiset teot ovat ja miten ne liittyvät veganismiin?
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Luonto on tuttu sana. Silti sen määrit-

teleminen ei ole niin yksinkertaista kuin

luulisi. Termi on niin arkinen, ettei edes

Biologian sanakirja tunne sitä.

Aloitan luonnon jäsentämisen kirjai-

mellisesti ruohonjuuritasolta. Luonnossa

on elämää, joten siihen luettaneen yk-

simielisesti viisi kuntaa: kasvit, sienet,

eläimet, alkueläimet ja alkeiseläimet,

joita ovat mm. virukset ja bakteerit.

Luonnoksi mielletään myös alueita,

ekosysteemejä. Ne ovat "luonnon olo-

suhteiltaan yhtenäisellä alueella elävien,

toisiinsa vuorovaikutuksessa olevien

eliöiden ja niiden elottoman ympäristön

muodostama toiminnallinen kokonai-

suus. ... Myös kokonaisuudet, kuten

valtameret ovat ekosysteemejä". (Tirri

ym. 1995.) Näin myös eloton katsotaan

luontoon kuuluvaksi.

Ekosysteemit muodostavat eloyhtei-

söjä. (Tirri ym. 1995.) Nämä biomit taas

muodostavat elokehän, biosfäärin: maa-

pallon pintakerrosten ja ilmakehän ne

osat, joissa on elämää. (Tirri ym. 1995.)

Ehkäpä biosfääri sopisi siis luonnon

tieteellisemmäksi nimeksi.

KKKKKUULUULUULUULUULUMMEKUMMEKUMMEKUMMEKUMMEKOOOOO     LLLLLUONTUONTUONTUONTUONTOONOONOONOONOON?????

Luonnontieteellisestä näkökulmasta ih-

misen kuuluminen luontoon tulee sel-

väksi Aristoteleen päättelymenetel-

mällä:

1. Eläinkunta on osa luontoa.

2. Ihminen kuuluu eläinkuntaan.

Siis ihminen on osa luontoa.

Tästä itsestäänselvyydestä huolimat-

ta puhutaan ihmisen vieraantumisesta

luonnosta. Osasyynä tähän lienee kau-

pungistuminen: luonnosta on tullut

maaseudun synonyymi. Luonnossa viih-

dytään ja rentoudutaan, kun taas kau-

pungin vilinässä on stressaavaa ja epä-

miellyttävää.

Koska suuri osa ihmisistä asuu poissa

"perinteisestä" luonnosta, jaottelu koros-

tuu. Kaupunkeja ei mielletä luonnoksi,

koska niissä on näkyvillä suhteellisen

paljon elotonta materiaalia elolliseen

verrattuna.

Eloton ympäristö luetaan luontoon

kuuluvaksi, joten eikö kaupunkikin ole

silloin osa luontoa? Kieltämättä suur-

kaupungit luovat vahvaa kontrastia neit-

seelliselle luonnolle (jos sitä jossain vielä

olisi), mutta pilvenpiirtäjiä löytyy muu-

altakin luonnosta, kuten David ADavid ADavid ADavid ADavid Atten-tten-tten-tten-tten-

borough borough borough borough borough kuvaa:

"Paikoitellen niitä on satamäärin pie-

nellä alueella. ... Yhdessä keossa on use-

an miljoonan hyönteisen muodostama

siirtokunta. ... Termiittien linnake muu-

reineen, tukirakenteineen ja sakaroi-

neen voi painaa kymmenen tonnia, ja

koko mutarakennelma voi olla kolme tai

neljä kertaa ihmistä korkeampi. Useat

miljoonat asukkaat, jotka pesän sisällä

juoksentelevat eri tehtävissään, voivat

aiheuttaa pesän ylikuumenemisen ja

happikadon, joten ilmastointi on erikoi-

sen tärkeää." (Attenborough 1979.)

Vastaavanlaisia "taloja" on muillakin

eläinlajeilla. Vertailun voi suorittaa myös

toiseen suuntaan: kuten hyönteisten

pesä muistuttaa ihmisten taloa, muistut-

taa talo luonnollista pesää. Kaupungit

ovat ihmisten pesäyhdyskuntia.

Kaupungista katsoen luonto voi tun-

tua sijaitsevan kaukana, mutta kun nou-

see kaupungin yläpuolelle esimerkiksi

ottamalla karttapallon käsiinsä, huomaa

kaupunkien lopulta olevan vain länttejä

luonnon keskellä siinä missä termiitti-

keotkin. (Ekologisuudesta kaupungit

voivat kyllä olla kaukana.)

Suomen Luonnonsuojeluliitto yritti

saada kaupunkilaiset löytämään luonnon

läheltään kaksivuotisella lähiluonto-

kampanjalla. Kaupunkien luonnosta löy-

tyy erilaisia ympäristötyyppejä lähes

luonnontilaisista ihmisen voimakkaasti

muokkaamiin asti.

Luonnon kiertokulku toimii niin ra-

kennetulla alueella kuin sen ulkopuolel-

lakin: "Tervapääsky on tervapääsky salo-

mailla ja kaupungissa." Vain olosuhteet

poikkeavat. (Parkkari 1998.)

IIIIIHMINENHMINENHMINENHMINENHMINEN     LLLLLUONNUONNUONNUONNUONNOSOSOSOSOSTTTTTAAAAA     ERILLERILLERILLERILLERILLÄÄNÄÄNÄÄNÄÄNÄÄN

Ihmisen erottaminen luonnosta käy yhtä

helposti kuin siihen liittäminenkin.

Muun muassa syvällinen tiedostamis-

kyky tekee meistä kenties ainutlaatui-

sia muihin eliölajeihin verrattuna.

Mutta samalla tavalla sinivalaan voi

erottaa muista lajeista kokonsa, gepardin

nopeutensa ja vesinokkaeläimen evolu-

LLLLLUONTUONTUONTUONTUONTOOOOO     ONONONONON
TUOLLTUOLLTUOLLTUOLLTUOLLAAAAA     ULKULKULKULKULKONONONONONAAAAA
MICAELA MORERO

Mikä ja missä on luonto? Pelkältä semanttiselta pilkunviilaukselta vaikuttava kysymys osoittautuu yhdeksi
eettisten rakennelmien peruskivistä.

Luonnosta on tullut
maaseudun synonyymi

Ehkäpä biosfääri sopisi
siis luonnon tieteelli-
semmäksi nimeksi
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tiivisen "sijaintinsa" puolesta. Ihminen

on ainutlaatuinen, mutta niin ovat

muutkin eliölajit — jokainen omalla ta-

vallaan.

Vaikkei luonnontiede osaisikaan erot-

taa ihmistä luonnosta, onnistuu tämä

toki muilla keinoin.

Kristinuskossa Jumala loi ihmiset eläi-

mistä erilleen omaksi kuvakseen ja an-

toi heille sielun. Vastineeksi Hän vaati:

"Tehkäämme ihminen kuvaksemme,

kaltaiseksemme, ja vallitkoot he meren

kaloja ja taivaiden lentäviä luomuksia ja

kotieläimiä ja koko maata sekä kaikkia

muita liikkuvia eläimiä, jotka maan pääl-

lä liikkuvat." (Anonyymi 1995.)

Totta tai ei, tästä velvollisuudesta on

tullut kristityille oikeutus moninaisiin

tekoihin vuosituhansien ajan. Vastaavan-

laisia erotteluja löytyy muistakin uskon-

noista.

Erottelu saa aikaan sen, että luonto

on jossain muualla kuin ihmiset raken-

nelmineen. Istumme sisällä kaihoisasti

ikkunasta ulos katsellen, sillä luonto on

siellä missä Salaisten kansioiden totuuskin

— tuolla ulkona.

Luontoon pääsee menemällä sinne:

ajetaan mökille kesäloman viettoon,

muutetaan kokonaan maaseudulle "luon-

non keskelle" tai tehdään elämysmatkoja

"villiin luontoon" (vaikka suurkaupun-

gin luonto villi-ihmisineen on paljon

vaarallisempi kuin maaseudun luonto

petoineen).

Ihmisen erkanemista luonnosta pa-

hentaa myös ihmisten ja eläinten väli-

nen jaottelu. Jopa tieteellisissä yhteyk-

sissä saatetaan puhua "ihmisistä ja eläi-

mistä" sen sijaan, että puhuttaisiin "eläi-

mistä ihminen mukaan luettuna". Täl-

löin ihmisen kuuluminen eläinkuntaan

ja luontoon tulisi selväksi.

Ihmisen irrallisuus luonnosta ja eläi-

mistä ei ole vain hassu kielikukkanen,

vaan se näkyy luonnon kohtelun ongel-

mina, joita on ainakin kaksi.

Oli näkökulma luonnontieteellinen,

uskonnollinen tai jokin muu, luomme

itse määritelmän luonnolle. Päättäes-

sämme määritellä itsemme ulos siitä ei

mikään muu eliölaji opasta meitä takai-

sin.

Tuloksena on lannistuminen, kun

kaikki suojelemisen arvoinen luonto on

tuolla ulkona ja minä taas sisällä talossa

tai kaupungissa. Se voi myös aiheuttaa

välinpitämättömyyttä luontoa kohtaan,

sillä se mikä on poissa silmistä, on pois-

sa mielestä.

Toisekseen ihminen ei ole vain luon-

non ulkopuolella. Sen lisäksi hän saat-

taa määritellä itsensä luonnon yläpuo-

lelle. Luonnon maanpäällisenä hallitsi-

jana ihminen oikeuttaa itselleen elo-

kehän kohtelun omaisuutenaan. Luon-

to saa välinearvon itseisarvon sijasta. Sa-

malla voidaan oikeuttaa lihansyönti,

eläinkokeet ja muu eläinten hyväksi-

käyttö.

IIIIIHMINENHMINENHMINENHMINENHMINEN     OSOSOSOSOSANANANANANAAAAA     LLLLLUONTUONTUONTUONTUONTOOOOOAAAAA

On jännittävää havaita, että ihmisen liit-

täminen luonnon osaksi saa aikaan osin

samoja seurauksia kuin siitä erottami-

nenkin. Ihmisen kuulumista luontoon

voi tarkastella vähintään kahdesta näkö-

kulmasta.

Ensinnäkin ihmisen liittäminen luon-

toon voi johtaa linkolalaisuuteen. Kalas-

taja PPPPPentti Linkola entti Linkola entti Linkola entti Linkola entti Linkola korostaa luonnon

itseisarvoa, muttei ole niinkään huolis-

saan eläinyksilöiden — ihminen mukaan

luettuna — elämän arvosta.

Ihmisellä on vahvemman oikeus syö-

dä eläimiä, se on luonnollista. Koska

olemme luontoa, koskevat luonnonvalin-

nan lait meitäkin. Luonnonvalinta tai

jopa ihminen itse karsikoon nälkää nä-

kevät, vammaiset tai muuten sopeutu-

mattomat. Linkola on käyttänyt pelas-

tusvenevertausta:

"Mitä tehdään, kun sadan matkusta-

jan laiva on äkillisesti uponnut ja vain

yksi kymmenen hengen pelastusvene on

saatu vesille? Kun pelastusvene on täyn-

nä, yrittävät ne, jotka vihaavat elämää,

kiskoa siihen lisää haaksirikkoutuneita

ja upottaa kaikki. Ne, jotka rakastavat

ja kunnioittavat elämää, lyövät laivakir-

veellä partaisiin takertuneet liiat kädet

poikki." (Linkola 1989.)

Kun kaikki eivät voi pelastua, on siis

linkolalaisten mukaan parempi, että

edes osa pelastuu. Luonto voittaa, yksi-

lön arvo ja inhimillisyys häviävät. Koko-

naisuutena elämä säilyisi, mutta olisiko

ihmisen elämä tällaisessa maailmassa

enää elämisen arvoista? Pitäisikö sen

edes olla?

Linkolan mukaan luonto saa arvonsa

ilman arvottajaakin, eli ihmistä. (Linkola

1989.)

IIIIIHMINENHMINENHMINENHMINENHMINEN     MORAALISENMORAALISENMORAALISENMORAALISENMORAALISENAAAAA     TTTTTOIMIJOIMIJOIMIJOIMIJOIMIJANANANANANAAAAA

LLLLLUONNUONNUONNUONNUONNOSSOSSOSSOSSOSSAAAAA

Inhimillisempi lähestymistapa on ihmi-

sen liittäminen luontoon moraalisena

olentona. Ihmisen sijoittaminen osaksi

luontoa vaatii meitä luomaan pelisään-

nöt luonnossa toimimiselle ja saa mei-

dät ymmärtämään omat vaikutuksemme

luontoon ja samalla itseemme.

Näitä tajunnanvirtoja tarvitaan niin

paikallisissa kuin kansainvälisissäkin

kysymyksissä mm. ilmastonmuutok-

sesta, luonnonvarojen käyttämisestä ja

jakamisesta. Ylilastatun, uppoavan pe-

lastusveneen sijaan ihmiskunta matkus-

taakin avaruuslaiva Maalla.

Osa ihmisistä valitsee näkökulmansa

auktoriteetin pohjalta. Osa puhdistaa

pöydän dogmeista ja turvautuu viileään

järkeilyyn. Miten tahansa, tilanne on

sekä optimistin unelma että pessimistin

painajainen: päätös on lopulta yksin ih-

mislajin.
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LLLLLUOMUNUOMUNUOMUNUOMUNUOMUN     MÄÄRITELMÄSMÄÄRITELMÄSMÄÄRITELMÄSMÄÄRITELMÄSMÄÄRITELMÄSTTTTTÄÄÄÄÄ

Vegaian edellisen numeron (3/2000)

pääkirjoituksessa väitettiin, että "met-

sän tuotteet ovat vegaanisia, fennove-

gaanisia kuin freeganisminkin ideolo-

giaan sopivia. Ja luomua."

Tämä ei pidä täysin paikkaansa! Met-

sän tuotteet eivät ole automaattisesti

luomua, vaikka niin usein kuvitellaan.

Metsämarjat ja -sienet ovat luomua vain,

jos ne on kerätty erikseen määritellyiltä

alueilta, joilla ei ole käytetty keinolan-

noitteita tai torjunta-aineita viimeisten

kolmen vuoden aikana. Metsänomista-

jien kanssa tehdään siis sopimus, jossa

he sitoutuvat luomuehtoihin. Luomuna

markkinoitavia keräilytuotteita myös

valvotaan.

Kommenttiani ei pidä ymmärtää vää-

rin, sillä myös minusta on surullista, että

suunnattomat määrät sieniä ja marjoja

mätänee joka vuosi metsiin. Mutta ne

eivät läheskään kaikki ole luomua!

Petra Rautavuoma

kuun valo kaltereiden läpi.

metsässä katkeaa oksa.

nurmen tuoksu.

kohta.kohta.

pian.juokse!

aamu.

maa täynnä ruhoja.

kuolla vapaana.

Jessica

D(3) D(3) D(3) D(3) D(3) NIINNIINNIINNIINNIIN     KUINKUINKUINKUINKUIN     DOGMIDOGMIDOGMIDOGMIDOGMI

Ennen ajattelin, että väitteet joidenkin

vegaanien fanaattisuudesta ovat pelkkää

vegaanivastaista propagandaa. Mutta

Juhana LaurosenJuhana LaurosenJuhana LaurosenJuhana LaurosenJuhana Laurosen kirjoitus (Vegaia 3/00)

osoitti jälleen kerran, että näissä väit-

teissä piilee myös totuuden siemen, va-

litettavasti.

Kirjoituksessaan Lauronen paheksui

sitä, että lehden silloinen päätoimittaja

kertoi ostaneensa Sinistä Keijua, johon

on lisätty muutama mikrogramma eläin-

peräistä D3-vitamiinia.

Raja veganismin ja muun kasvissyön-

nin välillä on ennenkin herättänyt kii-

vasta keskustelua. Vegaanin yleisenä

määrityksenä kun on kaikista eläinkun-

nan tuotteista kieltäytyminen. Tästä

määrityksestä on osalle vegaaneista

muodostunut itseistarkoitus, dogmi. Sa-

nasta vegaani on taas tullut jonkinlainen

arvonimi, titteli, jonka voi saavuttaa vain

pyrkimällä täydelliseen eläinkunnan

tuotteista kieltäytymiseen. Vähemmäl-

le huomiolle on jäänyt, onko sellaisessa

täydellisyydentavoittelussa mitään jär-

keä, ja mitä sillä saavutetaan.

Käytännössä on olemassa monia raja-

tapauksia, kuten hunaja ja lisäaineet.

Mielestäni on järkevämpää käyttää ai-

kansa ja energiansa johonkin muuhun

kun kyseisten aineiden boikotointiin.

Otetaanpa esimerkiksi kohuttu marga-

riinin D3-vitamiini.

Parannetaanko D3-boikotilla eläinten

asemaa? Olen varma siitä, että sinä päi-

vänä kun lampaiden hyödyntäminen

loppuu villan ja lihan takia, ei kukaan

kasvata lampaita vain vitamiinin takia.

Entä miten D3:sta kieltäytyminen vai-

kuttaa ympäristön tilaan tai maailman

nälkäongelmaan? Ei mitenkään. Kannat-

taako D3 jättää syömättä terveydellisis-

tä syistä? Päinvastoin, vitamiinia on li-

sätty margariiniin, koska sen luontainen

muodostuminen ihossa auringon sätei-

lyn vaikutuksesta on niin vähäistä näin

pohjoisessa. Mutta silti tuo muutama

mikrogramma margariinirasiassa herät-

tää voimakasta vastustamista.

Voi myös kysyä, mihin ylipäätänsä tar-

vitaan rajaa veganismin ja muun kasvis-

syönnin välillä? Eikö jokainen voisi va-

paasti päättää kuinka pitkälle omassa

elämässään soveltaa veganismia? Oikeas-

taan vegaani-sanaa tarvitaan vain yhteen

asiaan: sen avulla on helpompi selittää

muille mitä syö ja mitä ei.

Useimmille veganismi on toki paljon

enemmän kuin pelkkä ruokavalio. Se on

elämäntapa. On kuitenkin arveluttavaa

määritellä liian tarkasti, mitä kaikkea

tuohon elämäntapaan sisältyy ja mitä ei.

Silloin lähestytään helposti kiihkousko-

vaisten tapaa luokitella "vääräuskoiseksi"

kaikki ne, jotka uskovat hieman toisin.

Tärkeää ei mielestäni olekaan se, mihin

kohtaa rajan omassa ruokavaliossaan ve-

tää, vaan se, että tekee edes jotain eläin-

ten, ympäristön ja kanssaihmisten hy-

väksi. Pahinta on välinpitämättömyys.

Mielestäni Saara KSaara KSaara KSaara KSaara Kupsalanupsalanupsalanupsalanupsalan pääkirjoi-

tus (Vegaia 2/00) oli hyvä ja ajankohtai-

nen. Oleellinen sanoma siinä oli met-

sän näkeminen puilta; asioita kannattaa

joskus tarkastella laajemminkin kuin

vain jäykän eläinkunnan/ei-eläinkunnan

tuote -asettelun mukaan.

Omassa kirjoituksessaan Lauronen

aliarvioi Vegaian uusia lukijoita arvele-

malla heidän tekevän ratkaisunsa sen

mukaan, mitä joku Vegaaniliiton halli-

tuksen jäsen tai päätoimittaja tekee. Sen

sijaan Laurosen kirjoitus voi tuomitse-

valla sävyllään nostaa kynnystä ryhtyä

vegaaniksi tai tulla mukaan liiton toi-

mintaan.

Mikäli itse jonakin päivänä päätän luo-

pua D3-vitamiinia sisältävistä tuotteis-

ta, haluan tottavie löytää sille paremmat

perustelut kuin eräiden vegaanien pyr-

kimys saada kaikki muut elämään sa-

moin kuin he itse.

Johanna Kaipiainen

KKKKKISSISSISSISSISSANUNIANUNIANUNIANUNIANUNI

Pieni musta viaton kainalossa:

hyrisemässä

pehmeä, aistikas, jäntevä

arvaamaton

suloinen ja viekas viettelijä.

Terävät kynnet kipristyvät nahkaani,

hyrinä yltyy

— kissanuni syvenee.

Poistan viekkaan silmän unihiekan.

Pehmeässä päässä taistelun arvet.

Pieni suloinen viattomuus,

aistikas saalistaja.

Kissanuni kainalossa.

Kattien kamu

"TOTUUS" ja "SYNTI" ovat suuria sa-

noja, mutta ei niiden käyttöä silti tar-

vitse välttää:

— Tiedätkö, milloin on TOTUUDEN

HETKI?

— Silloin, kun jokainen näkee mitä jo-

kaisen haarukan kärjessä on. Silloin

myös nähdään, kuka tekee SYNTIÄ.

Nolla
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Inna on allerginen kotimaisille viljoille. Kaikki
keliaakikoille tarkoitetut tuotteet eivät sovi hänelle.

Vilja-allergia ja keliakia eivät ole sama

asia. Gluteeni, eräs viljojen sisältämistä

proteiiniyhdisteistä, vaurioittaa keliaa-

kikon ohutsuolta ja aiheuttaa näin ra-

vinteiden imeytymishäiriöitä. Jatkuva

ruokavaliosta lipsuminen voi aiheuttaa

anemiaa, luuston haurastumista ja lisä-

tä syöpäriskiä. Jotkut keliaakikot sietä-

vät kauraa, suurin osa myös vehnä- ja

ohratärkkelystä.

Vilja-allergikko taas on allerginen vil-

jojen muillekin (mutta ei välttämättä

kaikille) valkuaisaineille. Esimerkiksi

vehnäjauhojen proteiineista 90 % on glu-

teenia. (Paganus ym. 1992.)

Yleensä vilja-allergia puhkeaa imeväis-

iässä, mutta saattaa puhjeta myös aikuis-

iällä, kuten Innan tapauksessa. Vilja-

allergia saattaa myös helpottua iän myö-

tä, toisin kuin keliakia.

— Allergikko on useimmiten yliherkkä

kotimaisille viljoille tai vain osalle niis-

tä. Myös tattarille, riisille ja maissille

saattaa esiintyä herkistymistä. Keliaaki-

koille tarkoitetut gluteenittomat jauho-

seokset, jotka sisältävät vehnä- tai ohra-

tärkkelystä, eivät sovi vilja-allergikolle.

Viljojen tulee olla luontaisesti glutee-

nittomia, Inna toteaa.

Aina viljojen sopimattomuudessa ei

ole kyse keliakiasta tai allergiasta. Taka-

na voi olla muu sairaus, esimerkiksi är-

tynyt paksusuoli tai muu yliherkkyys.

Ruoan sopimattomuus voi johtua myös

jonkin ruoansulatusentsyymin puut-

teesta tai sen vajauksesta. (Paganus ym.

1992.)

Kaikenlaista ruoan sopimattomuutta

kutsutaan yliherkkyydeksi, millä tarkoi-

tetaan elimistön epätavallista tai voima-

kasta reaktiota vierasta ainetta kohtaan.

(Paganus ym. 1992.)

Tunnetaankin monia sairauksia ja oi-

reita, jotka johtuvat ruoka-aineista tai

muista ravinnon mukana syötävistä ai-

neista, mutta jotka eivät silti ole aller-

giaa, koska immunologista tapahtumaa

ei havaita. Näissä tapauksissa elimistössä

ei siis muodostu vasta-aineita, mikä oli-

si taas allergialle ominaista. (Paganus

ym. 1992.)

AAAAALKULKULKULKULKU     AINAINAINAINAINAAAAA     HANKALHANKALHANKALHANKALHANKALAAAAA...............

Kun kotimaisten viljojen sopimatto-

muus todettiin syksyllä 1998, Inna ei

ollut ehtinyt olla vegaanina vielä muu-

tamaa kuukautta kauempaa.

— Menin lääkäriin kovien vatsakramp-

pien takia ja syyksi epäiltiin keliakiaa.

Vilja käskettiin jättää pois ruokavaliosta.

Ei leipää enää ikinä! Ajatus oli niin ma-

sentava ruisleipäfanaatikolle, että ajat-

telin aluksi, ettei keittiöstä voi löytyä

minulle sopivaa syötävää. Kun krampin

jälkeiset kivut olivat vielä kovat, löhösin

kaksi päivää sängyssä syömättä mitään.

— Pikku paasto herätti kuitenkin ruoka-

halun ja menin tutkimaan kauppaan

gluteenitonta valikoimaa. Leivoin leipää

gluteenittomasta jauhoseoksesta, mut-

ta vatsa tuli edelleen kipeäksi.

Gastroskopia eli vatsa- ja ohutsuoli-

tähystyksen tulokset eivät viitanneet

kuitenkaan keliakiaan. Lääkärien asen-

teissa olisi ollut parantamisen varaa.

— Lääkäri totesi vain, että "sellaista sat-

tuu" ja selittömättömien vatsakipujen

kanssa on vain opittava elämään — ja

ruokavalio pitää muuttaa terveellisem-

mäksi. Sanoin, että tästä ei elämänta-

poja enää paljon terveellisemmäksi saa.

Innan kivut jatkuivat ja muitakin oi-

reita ilmaantui: voimattomuus, unetto-

muus, päänsärky ja iho-ongelmat. Hän

päätti kokeilla vaihtoehtoa, luomu-

lääkäriä.

— Häneltä sain ohjeen eliminaatio-

ruokavalioon, jossa ensin karsitaan kaik-

ki mahdolliset ongelmia aiheuttavat ruo-

ka-aineet pois ja sen jälkeen niitä ko-

keillaan yksi kerrallaan. Tuntui kuin oli-

sin herännyt henkiin, niin hyvin dieetti

paransi oloa.

— Silloin minulle ensimmäisen kerran

VVVVVILJILJILJILJILJAAAAA-----ALLERALLERALLERALLERALLERGIAGIAGIAGIAGIA
EIEIEIEIEI     OLEOLEOLEOLEOLE     ESESESESESTETETETETE     VEGVEGVEGVEGVEGANISMILLEANISMILLEANISMILLEANISMILLEANISMILLE
JOHANNA KAIPIAINEN & INNA TAKKUNEN

Vilja-allergian ja veganismin yhdistelmä saattaa ulkopuolisen
korvissa kuulostaa mahdottomalta ruokavaliolta. Inna

Takkunen on elävä esimerkki siitä, että myös vilja-allergikko
voi valita vegaanisen elämäntavan. Veganismista luopuminen
ei ole koskaan käynyt hänellä mielessäkään, eikä monipuolisten

ruokien keksiminen ole hänelle mikään ongelma.

"Menin lääkäriin kovien vatsakramppien takia
ja syyksi epäiltiin keliakiaa"

"Keliaakikoille tarkoitetut gluteenittomat jauhoseokset
eivät välttämättä sovi vilja-allergikolle"
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selvisi gluteenittoman ja luontaisesti

gluteenittoman sekä keliakian ja vilja-

allergian ero. Jos joku aiemmista lääkä-

reistä olisi vaivautunut sen kertomaan,

olisin säästynyt paljolta.

"V"V"V"V"VOIOIOIOIOI     TTTTTAIVAIVAIVAIVAIVASASASASAS,,,,,
MITMITMITMITMITÄÄÄÄÄ     SSSSSÄÄÄÄÄ     SITTENSITTENSITTENSITTENSITTEN     SSSSSYYYYYÖÖÖÖÖTTTTT?"?"?"?"?"

Inna on tottunut ihmisten taivasteluihin

ruokavaliostaan. Monet pitävät sitä mah-

dottomana.

— Kotona ruokaa laittaessani minulla ei

ole mitään ongelmia keksiä monipuoli-

sia ruokia, Inna kertoo.

Kodin ulkopuolella sen sijaan vilja-

allergikolle sopivan syömisen löytämi-

nen voi tuottaa vakeuksia.

— Välillä tuntuu kaupungilla välipalaa

etsiessä aivan mahdottomalta ajatus löy-

tää ongelmatonta syötävää. Salaatti-

pöytiä on aika helppo löytää ja ilahdut-

tavasti joihinkin kahviloihin ja ravinto-

loihin on viime aikoina ilmaantunut glu-

teenitonta leipää. Sitä on vain osattava

pyytää tiskin alta. Hedelmät ja suklaa

ovat mainioita välipaloja.

— Esimerkiksi Brunbergin sokeriton

riisisuklaa on nykyisin vegaaninen, Inna

jatkaa.

Vegaaniruokaa tarjoavat ravintolat saa-

vat Innalta kiitosta.

— Yleensä niissä on mahdollista vaihtaa

lisukkeeksi gluteeniton vaihtoehto, rii-

si tai peruna.

— Olen vegaani lähinnä eettisistä syis-

tä ja omasta tahdostani. Pattitilanteessa

minulle on helpompaa joustaa viljatto-

muudesta kuin vegaaniudesta ja kärsiä

kivut.

Keliaakikoille Inna ei lipsumista kui-

tenkaan suosittele, sillä näillä se voi joh-

taa vakavampiin ongelmiin, jotka eivät

korjaudu päivän tai parin voivottelulla.

AAAAAVVVVVAINSAINSAINSAINSAINSANANANANANANANANANANAAAAA

MONIPUOLINENMONIPUOLINENMONIPUOLINENMONIPUOLINENMONIPUOLINEN     RRRRRUOKAUOKAUOKAUOKAUOKAVVVVVALIOALIOALIOALIOALIO

Olipa tilanne kummin päin tahansa, vil-

ja-allergikko ryhtyy vegaaniksi tai vegaa-

nilla puhkeaa allergia, on Innalla taka-

taskussaan paljon hyviä käytännön neu-

voja.

— Ravinteiden saantiin kannattaa kiin-

nittää huomiota. Varmin tapa on pitää

ruokapäiväkirjaa kaikesta mitä syö. Näin

voi jälkeen päin tarkistaa, että kaikki

ravintoainetarpeet on tullut tyydytettyä.

— B-ryhmän vitamiinien ja raudan saan-

tiin tulisi kiinnittää erityistä huomiota.

Soijatuotteet ja pähkinät ovat hyviä läh-

teitä, mutta kannattaa suosia myös ko-

timaisia vaihtoehtoja: herneitä, aurin-

gonkukan siemeniä, kaaleja — erityises-

ti parsa- ja ruusukaalia, nokkosta, pinaat-

tia, perunaa sekä persiljaa ja tilliä.

Ruuanlaitossa lähes kaikkeen löytyy

gluteeniton vaihtoehto. Esimerkiksi kas-

tikkeen voi suurustaa maissi- tai peruna-

tärkkelyksellä.

VVVVVINKKEJINKKEJINKKEJINKKEJINKKEJÄÄÄÄÄ     LEIPOMISEENLEIPOMISEENLEIPOMISEENLEIPOMISEENLEIPOMISEEN

Leipominen on yleensä vilja-allergikon

tai keliaakikon vaikein haaste, koska

gluteeni antaa taikinalle sitkoa.

— Sekoittamalla useampaa eri glutee-

nitonta jauhoa taikinaan ja lisäämällä

ylimääräisen lusikallisen leivinjauhetta

onnistuu yleensä, Inna neuvoo.

— Monet vegaaniset leivontareseptit voi

muuttaa helposti gluteenittomiksi ko-

timaisilla tattari- ja perunajauhoilla sekä

ylimääräisellä leivinjauheella. Suolaisis-

sa leivonnaisissa kannattaa käyttää tai-

kinan pohjana juuressosetta, esimerkiksi

peruna- tai porkkanasosetta. Makeissa

leivonnaisissa erinomainen taikinan

maun ja rakenteen parantaja on omena-

sose.

Jotta kakusta tulisi kuohkeaa, on tai-

kinaa vispattava riittävästi. Sekä suolai-

siin että makeisiin leivonnaisiin sopii

pellavarouhe, joka korvaa ominaisuuk-

sillaan kananmunat ja parantaa taikinan

rakennetta.

VVVVVILJILJILJILJILJAAAAA-----ALLERALLERALLERALLERALLERGINENGINENGINENGINENGINEN     VEGVEGVEGVEGVEGAANIAANIAANIAANIAANI

KAKAKAKAKAUPUPUPUPUPASSASSASSASSASSAAAAA

Moniin gluteenittomiin tuotteisiin, esi-

merkiksi jauhoseoksiin, on lisätty mai-

toa. Onko kaupasta helppo löytää vegaa-

nille sopivia gluteenittomia tuotteita?

— Ei ole! Nyt kauppoihin on tosin tul-

lut uusia gluteenittomia tuotteita ja niis-

sä on valikoimaa myös vegaaneille. Nii-

tä löytää yleensä luontaistuotekaupoista.

Vegaaneille suunnattuihin muihin tuot-

teisiin on liitetty usein terveys-leima, ja

sen takia lisätty kauraa, vehnälesettä

ynnä muuta.

Gluteenittomia reseptejä löytyy tä-

män lehden "Kattiloiden kolinaa, lautas-

ten kilinää" -palstalta.

LLLLLÄHTEETÄHTEETÄHTEETÄHTEETÄHTEET

Turpeinen, Osmo 1989: Ruoka-aine-
taulukko. Otava, Keuruu.

Paganus Aila, Palva-Alhola Marjatta

1992: Allergia ja keliakia. Kirjayhtymä.

Gluteenittomia viljatuotteita vertailussaGluteenittomia viljatuotteita vertailussaGluteenittomia viljatuotteita vertailussaGluteenittomia viljatuotteita vertailussaGluteenittomia viljatuotteita vertailussa
(Turpeinen 1989)

100 g ruoka-ainetta sisältää:

KalsiumiaKalsiumiaKalsiumiaKalsiumiaKalsiumia RautaaRautaaRautaaRautaaRautaa TTTTTiamiiniaiamiiniaiamiiniaiamiiniaiamiinia RiboflaviiniaRiboflaviiniaRiboflaviiniaRiboflaviiniaRiboflaviinia

(B1-vitam.) (B2-vitam.)

    mg     mg*     µg     µg

Täysjyväriisi 30 1,6 340 60

Valkoinen riisi 7 0,8 80 30

Hirssisuurimo 10 3,8 150 50

Maissijauho 20 2,4 380 110

Tattarisuurimo 20 3,0 600 160

Soijajauho,

vähärasvainen 244 13,0 800 340

*) Naudanlihassa rautaa on keskimäärin 3 mg.

"B-ryhmän vitamiinien ja raudan saantiin
tulisi kiinnittää erityistä huomiota"

"Tuntui kuin olisin herännyt henkiin,
niin hyvin dieetti paransi oloa"
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Yhdysvaltain maidontuottajien liiton

(NMPF) mukaan soijantuottajat eivät

saisi kutsua juomiaan maidoksi. NMPF

teki valituksen elintarvikevirastolle vuo-

den 2000 helmikuussa ja vaati soija-

maito-sanan poistamista kauppojen hyl-

lyiltä.

Soijajuomien markkinaosuus on vähäi-

nen maitoon verrattuna, mutta niiden

suosio on kovassa kasvussa. Maidon-

tuottajat eivät pidä näkemästään: soija-

tuotteet ovat ilmaantuneet kauppoihin

samoille hyllyille kuin keinotekoisesti

vähärasvaisiksi ja kevyiksi käsitellyt leh-

mänmaitojalosteet. NMPF:n mukaan

markkinavaltauksessa käytetään hyväk-

si lehmänmaidon tunnettua ja myönteis-

tä imagoa.

KKKKKULULULULULUTUKUTUKUTUKUTUKUTUKSESSESSESSESSESTTTTTAAAAA     HARKITUMPHARKITUMPHARKITUMPHARKITUMPHARKITUMPAAAAAAAAAA

Maidontuottajien huolen takana on ku-

luttajien lisääntynyt terveystietoisuus,

joka on viimeisten 30 vuoden aikana joh-

tanut maidon kulutuksen pienene-

miseen 24 prosentilla. He kaipaavat ai-

koja, jolloin kulutusmaitoa pidettiin

terveysruokien symbolina ja sen väitet-

tiin parantavan taudin kuin taudin.

Kulutusmaitoa on sittemmin työnnetty

aina vain syvemmälle maitohyllyn peräl-

le, kun lääkärit ovat heränneet varoitta-

Soijatuotteet ovat ilmaantuneet kauppoihin
samoille hyllyille kuin keinotekoisesti

vähärasvaisiksi ja kevyiksi käsitellyt
lehmänmaitojalosteet

Kulutusmaitoa on työnnetty yhä syvemmälle maitohyllyn perälle, kun lääkärit ovat
heränneet varoittamaan maidon huonoista rasvoista, kaloreista ja kolesterolista

SSSSSOIJOIJOIJOIJOIJAAAAA-----
PPPPPAAAAAVUISVUISVUISVUISVUISTTTTTAKAKAKAKAKOOOOO

MAITMAITMAITMAITMAITOOOOOAAAAA?????
(KIRJOITTAJA HALUAA PYSYTELLÄ NIMETTÖMÄNÄ)

maan maidon huonoista rasvoista, kalo-

reista ja kolesterolista.

Soijamaidon markkinat näyttävät va-

loisilta. Vuonna 1996 soijajuomia kulu-

tettiin 51 miljoonaa litraa ja vuonna 1999

kulutus oli jo 125 miljoonaa litraa. Tä-

mänkaltainen kehitys haittaa maito-

teollisuuden yrityksiä houkutella ame-

rikkalaisia takaisin lehmänmaidon juo-

jiksi.

TTTTTERERERERERVEYVEYVEYVEYVEYSSSSSVVVVVAIKUTUKAIKUTUKAIKUTUKAIKUTUKAIKUTUKSILLESILLESILLESILLESILLE

VIRALLINENVIRALLINENVIRALLINENVIRALLINENVIRALLINEN     HYVHYVHYVHYVHYVÄKÄKÄKÄKÄKSSSSSYNTYNTYNTYNTYNTÄÄÄÄÄ

Soijatuotteita kuluttivat aluksi lähinnä

terveysintoilijat, kunnes yhä useammat

ihmiset alkoivat käyttää niitä ruokava-

liossaan esimerkiksi tofun muodossa.

Soijan sanotaan myös auttavan lukuis-

ten sairauksien hoidossa. Lisäksi sen

ravintoaineet ovat peräisin itse pavusta

eikä lisäaineista.

Tilanteen teki maidontuottajille en-

tistä painajaismaisemmaksi, kun FDA

(Food and Drug Administration) ilmoit-

ti, että soijatuotteet voivat kohtuullisesti

käytettyinä laskea kolesterolitasoa ja

ehkäistä sydäntauteja. Yhdysvaltain hal-

lituksen ravitsemussuosituksissa esite-

tään soijajuomia myös yhdeksi kalsiumin

lähteeksi.

SSSSSANANANANANASOASOASOASOASOTTTTTAAAAAAAAAA

NMPF:n mukaan maidon ja soijajuo-

mien ravitsemusarvot ja valmistustavat

ovat erilaiset ja soijajuomien proteiini-

arvot ovat puolta pienemmät kuin mai-

don. Liitto vaatii soijantuottajia lopet-

tamaan maito-sanan käytön ja korvaa-

maan sen esimerkiksi sanalla juoma.

American Soybean Association -yhdis-

tyksen tiedottajan, Bob CalananinBob CalananinBob CalananinBob CalananinBob Calananin mie-

lestä "sanankäyttömme ei ole epäsove-

liasta". "Teemme selväksi, että juomam-

me ovat soijamaitoa. Ne eivät ole mai-

toa, vaan soijamaitoa. Sitä paitsi maito-

nimikettä käytetään muidenkin juo-

mien, kuten kookosmaitojen, yhteydes-

sä. Maito-sana on laajalle levinneessä

käytössä."

Soijamaito-termi otettiin käyttöön

Euroopassa jo vuonna 1665. Amerikkaan

soijamaito saapui vuonna 1896. Soijamai-

toa ja tofua valmistettiin Kiinassa jo 25-

220 vuotta ennen ajanlaskumme alkua.

Voisiko olla niin, että maitoteollisuus

onkin vain huolissaan epäeettisin tavoin

hankittujen, miljoonien dollareiden suu-

ruisten myyntivoittojensa tulevaisuu-

desta?

Yhdysvalloissa on käynnissä sanasota maito-termin
käytöstä. Vastapuolina ovat maidon- ja soijantuottajat.
Näyttää siltä, että kädenvääntö päätyy väkivallatto-
mamman tuotannon voitoksi, ja yhdysvaltalaiset juovat
jatkossakin soijamaitoa eikä soijajuomia.
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Ravintola sijaitsee paikallisissa lehdissä

keskustelun kohteena olevassa WeeGee-

talossa, jonka käyttötarkoituksesta on

useita mielipiteitä. Itse ravintola on ava-

ra hallimainen tila, jossa on ikkunat lat-

tiasta kattoon. Itämaisen sisustuksen ja

musiikin avulla sali on saatu yllättävän

viihtyisäksi, vaikka se tuskin on

ravintolaksi alun perin tarkoitettu. Sa-

maan aikaan ravintolan naapurissa oli

kiinalaista Ming-kauden taidetta esitte-

levä Bambu ja puutarhan kivi -näyttely.

Ruoka on Tran Tri Dungissa kokonaan

vegaanista. Ravintolan omistajat ovat

saatavilla olevien esitteiden perusteella

Quan Yin -meditaation kannattajia, ja

kyseinen suuntaus edellyttää kasvisruo-

kavaliota. Tosin maitotuotteet ovat sal-

littujen aineiden listalla, mutta niitä ei

ruoanvalmistuksessa käytetä — olisiko-

han syynä se, etteivät maitotuotteet kii-

nalaiseen keittiöön muutenkaan perin-

teisesti kuulu.

Tran Tri Dung on melko edullinen

paikka, sillä seisova pöytä maksaa arki-

sin vain 40 markkaa, alkuruoan kanssa

50 markkaa. Viikonloppuisin hinta on

kymmenen markkaa enemmän. Testa-

simme myös alkuruoan, johon kuului

kevätkääryle kaalisalaatin kera. Kevät-

kääryleiden ystävälle tämä oli mieluisa

aloitus aterioinnille ja salaattikin oli sel-

västi keskimääräistä parempaa. Uppo-

paistettu kevätkääryle oli tosin melko

rasvainen, mutta ei kai vegaanin tarvit-

se olla kovin huolissaan liiallisesta ras-

van saannista.

Lounaan sai itse kasata seisovasta pöy-

dästä. Tarjolla oli tietenkin riisiä ja sa-

laattia, joiden lisäksi oli kolmea erilaista

kasviskastiketta sekä riisinuudelipataa.

Itse otin niitä kaikkia, mutta täytyy

myöntää, että kasasin ruokaa lautaselle

niin innokkaasti, että kastikkeet meni-

vät sekaisin, joten niiden arviointi erik-

seen on hieman hankalaa.

Kastikkeet eivät kyllä vaikuttaneet

kovin erilaisilta — yhdessä oli pelkäs-

tään kasviksia ja kahdessa muussa kas-

viksia soijatuotteiden kera. Kasvissyöjinä

meitä hieman häiritsi ruokien sisällöstä

kertova lappu, jossa luki "veg. naudanli-

haa". Ehkä sekaruoan syöjille menee ruo-

ka paremmin tuolla menetelmällä kau-

paksi. Itse pidin eniten nuudelipadasta,

jossa oli ruskistettuja soijasuikaleita.

Aikaisemmin paikassa on kuulemma

ollut perinteiseen suomalaiseen makuun

varsin tulista ruokaa, mutta tällä kertaa

mausteita ei ollut liikaa. Tämä saattoi

myös olla sattumaa, sillä ruokalistat vaih-

tuvat päivittäin. Lounaan hintaan sisäl-

tyi myös jasmiinitee.

TTTTTRANRANRANRANRAN T T T T TRIRIRIRIRI D D D D DUNUNUNUNUNGGGGG
� � � � � KIINKIINKIINKIINKIINALALALALALAINENAINENAINENAINENAINEN     KASKASKASKASKASVISRAVISRAVISRAVISRAVISRAVINTVINTVINTVINTVINTOLOLOLOLOLAAAAA
HENRI HAIMI

Espoon Tapiolassa on syyskuun alusta toiminut kiinalainen kasvisravintola.
Saman kokin ruokiin ovat lukijat saattaneet tutustua muuallakin, esimerkiksi
viime kesän rockfestareilla (Vegaia 3/2000). Kävimme eräänä syksyisenä
perjantaipäivänä testaamassa ravintolan annin.

MMMMMEDITEDITEDITEDITEDITOIJIENOIJIENOIJIENOIJIENOIJIEN

RISRISRISRISRISTIRIITTIRIITTIRIITTIRIITTIRIITAISETAISETAISETAISETAISET     SSSSSÄÄNNÄÄNNÄÄNNÄÄNNÄÄNNÖÖÖÖÖTTTTT

Quan Yin -meditaation harjoittajien tu-

lee noudattaa viittä sääntöä, joista en-

simmäinen kuuluu: "Älä tapa tuntevia

olentoja". Meditaatiosta kertovassa esit-

teessä kerrotaan tämän johtavan lakto-

vegetaristisen ruokavalion noudattami-

seen, koska se ei johda minkään olen-

non tappamiseen suorasti tai epäsuoras-

ti. Varmasti moni vegaani on tästä eri

mieltä, sillä maitotuotteet jos mitkä ai-

heuttavat epäsuorasti eläinten tappa-

mista. Myös kolmas sääntö on mieles-

täni ristiriidassa maitotuotteiden käytön

kanssa; "Älä ota sitä mitä ei ole sinulle

tarjottu". Harva lehmä tarjoaa maitoaan

ihmisen juotavaksi.

Tämän lehden ilmestyessä on Tran Tri

Dung valitettavasti suljettu WeeGee-

talossa tehtävän remontin takia. Remon-

tin jälkeen ravintolan jatkaminen Tapio-

lassa on epävarmaa, mutta omistajat ha-

luaisivat jatkaa toimintaansa siellä. Tätä

mekin toivomme ja niinpä allekirjoi-

timme vetoomuksen ravintolan jatkami-

sen puolesta.

Tran Tri Dung

WeeGee talo

Ahertajantie 5, Espoo

Ravintolan mahdollisesta avautumi-

sesta remontin jälkeen kerrotaan jatkos-

sa Vegaian sivuilla, kun aihe on ajankoh-

tainen. Sitä voi myös tiedustella puhe-

linnumerosta 040 754 2586. Tapiolan

Joulumarkkinoiden ajan Tran Tri Dung

on Tapiolan keskustassa teltassa.

"Älä ota sitä
mitä ei ole sinulle tarjottu"
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Maanantaina, 18. syyskuuta
vegetaristiseen keskustelupiiriin oli
kokoontunut neljä henkilöä.
Aiheena oli "Ruuan maku-
asioita… onko liha hyvää?"

Tämä artikkeli on tehty siten, että voit

lukiessasi miettiä vastaukset alla oleviin

kysymyksiin, jos itsekin haluat kartoit-

taa suhtautumistasi lihaan.

Kauanko olet ollut syömättä lihaa?Kauanko olet ollut syömättä lihaa?Kauanko olet ollut syömättä lihaa?Kauanko olet ollut syömättä lihaa?Kauanko olet ollut syömättä lihaa?

Johanna K: 8,5 vuotta.

Olaf: 5 tai 6 vuotta, en muista.

Mikko: 4 vuotta.

Johanna J: 20 vuotta.

Miten suhtaudut lihaan nykMiten suhtaudut lihaan nykMiten suhtaudut lihaan nykMiten suhtaudut lihaan nykMiten suhtaudut lihaan nykyään?yään?yään?yään?yään?

Olaf: Kun aloin kasvissyöjäksi, inhosin

lihaa paljon enemmän kuin nykyään.

Olin sitä mieltä, että samoilla astioilla

ja veitsillä ei saa tehdä kasvis- ja liha-

ruokia, ainakaan minun omilla välineil-

läni. Suhtautumiseni on muuttunut,

enää ei inhota niin paljon kuin aluksi.

Johanna K: Minua taas on alkanut in-

hottaa liha sitä enemmän, mitä kauem-

min olen ollut kasvissyöjä. En antaisi

kenenkään esimerkiksi paistaa lihaa

paistinpannussani, sillä siitä jää kyllä

makua.

Johanna J: Minua liha kyllä inhottaa.

Inhoan sitä ehkä suunnilleen yhtä pal-

jon kuin aiemminkin, vaikka nyt on pal-

jon enemmän perusteita sille tunteelle.

Muistatko miltä liha maistuu?Muistatko miltä liha maistuu?Muistatko miltä liha maistuu?Muistatko miltä liha maistuu?Muistatko miltä liha maistuu?

Johanna J: En oikeastaan, siitä on niin

kauan kun olen sitä viimeksi suuhuni

laittanut. Tosin luulen, että se saattaa

maistua samantapaiselta kuin miltä rap-

pukäytävässä haisee, kun joku paistaa

maksapihvejä tai käristää jauhelihakas-

tiketta — eli äärettömän ällöttävältä.

Johanna K: Muistan hyvin hämärästi.

Liha maistuu oletettavasti samalta kun

se haisee. Haju kuvottaa minua.

Olaf: Kyllä muistan.

Mikko: Muistan.

Oletko syönyt ruokaa, josta olet nouk-Oletko syönyt ruokaa, josta olet nouk-Oletko syönyt ruokaa, josta olet nouk-Oletko syönyt ruokaa, josta olet nouk-Oletko syönyt ruokaa, josta olet nouk-

kinut lihanpaloja pois, mutta syönytkinut lihanpaloja pois, mutta syönytkinut lihanpaloja pois, mutta syönytkinut lihanpaloja pois, mutta syönytkinut lihanpaloja pois, mutta syönyt

loput?loput?loput?loput?loput?

Johanna K: Joo, joskus ihan alkuaikoi-

na olleessani kasvissyöjä söin  kerran

nakkikeittoa niin, että otin nakit vain

pois. Enää en voisi tehdä niin.

Olaf: Kun vahingossa otin kerran sa-

laattia, jossa oli lihapaloja, otin ne pois

ja söin lopun salaatin. Sitten vein lihat

puistoon.

Johanna J: En ole tehnyt niin, koska

koko ruoka maistuu kuitenkin sitten li-

halta.

Millaisia lapsuuden ruokatraumoja sinul-Millaisia lapsuuden ruokatraumoja sinul-Millaisia lapsuuden ruokatraumoja sinul-Millaisia lapsuuden ruokatraumoja sinul-Millaisia lapsuuden ruokatraumoja sinul-

la on?la on?la on?la on?la on?

Johanna J: Mummulassa oli kauheaa

kun ei saanut nousta ruokapöydästä, en-

nen kuin lautanen oli tyhjä. Niinpä sitä

tuli erinäisiä kertoja istutuksi jo kylmen-

neen kaalikeittoannoksen äärellä. Siihen

kuului isoja lihanpaloja, jotka olivat ko-

vin sitkeitä varsinkin pikkutytön mie-

lestä. Mikään ei kuitenkaan auttanut —

lihakimpale oli pistettävä suuhun ja pu-

reksittava niin kauan kuin jaksoi, vaik-

ka se ei siitä juurikaan pienentynyt! Sit-

ten ei ollut muuta keinoa kuin vain nie-

laista se jäljelle jäänyt suuri möykky!

(Tässä vaiheessa huoneesta kuului

osaanottavaa voihkintaa.)

Johanna K: Taisin syödä mitä vain ja

paljon pienenä, nykyään syön enää pal-

jon, mutta en enää mitä vain!

Olaf: Ei mulla traumoja ole. Söin lap-

sena kaikkea, mutta keitetystä maidos-

ta en pitänyt.

Mikko: Lapsena olin aika kranttu

ruuan suhteen, se sitten lieveni myö-

hemmin. Teini-iässä aloin tajuta, että ve-

gaanina täytyy kyllä alkaa syödä muuta-

kin kuin vehnää eri muodoissaan.

PPPPPitäisikö meillä olla nyt jokitäisikö meillä olla nyt jokitäisikö meillä olla nyt jokitäisikö meillä olla nyt jokitäisikö meillä olla nyt joku lihasta kou lihasta kou lihasta kou lihasta kou lihasta ko-----

vasti nauttiva sekasyöjä esittelemässävasti nauttiva sekasyöjä esittelemässävasti nauttiva sekasyöjä esittelemässävasti nauttiva sekasyöjä esittelemässävasti nauttiva sekasyöjä esittelemässä

täällä mielipiteitään?täällä mielipiteitään?täällä mielipiteitään?täällä mielipiteitään?täällä mielipiteitään?

Olaf: Mä voin kertoa jostakin muusta.

On olemassa kaksi ääripäätä siitä, mi-

ten lihaan suhtaudutaan vegaanipiireis-

sä. Suurin osa vegaaneista sijainnee vä-

limaastossa.

1) Jotkut ovat kehittäneet inhon li-

haa kohtaan, koska heidän mielestään

on itsestään selvää, että kuollut eläin ei

voi maistua hyvältä.

2) Toisten mielestä nämä asiat eivät

ole missään yhteydessä keskenään. He

suuntautuvat enemmän freeganismin

suuntaan ja voivat syödä lihaa, jos niin

tehdessään eivät suosi valtarakenteita,

"On olemassa kaksi ääripäätä siitä,
miten lihaan suhtaudutaan vegaanipiireissä."

OOOOONKNKNKNKNKOOOOO     LIHALIHALIHALIHALIHA     HYVHYVHYVHYVHYVÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ?????
JOHANNA JUTILA
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jotka toimivat lihan edistämiseksi eli jos

esimerkiksi syö muuten roskiin joutuvaa

ruokaa.

VVVVVoisitko itse olla freegani (joka syö myösoisitko itse olla freegani (joka syö myösoisitko itse olla freegani (joka syö myösoisitko itse olla freegani (joka syö myösoisitko itse olla freegani (joka syö myös

lihaa)?lihaa)?lihaa)?lihaa)?lihaa)?

Olaf: Kun näin erään ystäväni vetävän

Unicafessa kinkkukiusausta jo hylätyltä

ruokalautaselta, mietin, että itse en pys-

tyisi tekemään niin, vaikka siinä ei mi-

tään eettistä ongelmaa olekaan. Tulisi-

kohan siitä vatsa kipeäksi, jos nyt söisi

lihaa?

Johanna J: Tulisi! Bakteerikanta on jo

täysin erilainen.

Mikko: Minulle ei vain maistu, freegani

en voisi olla.

Johanna K: En voisi olla freegani. Juu-

ri vähän aikaa sitten Ateenan matkalla

oli tapahtunut informaatiokatkos: emme

saaneetkaan kasvisruokaa lentokonees-

sa, vaikka se oli etukäteen tilattu. En

voinut koskeakaan riisiin, joka lillui ka-

nan vieressä kanaliemessä, vaikka tiesin,

että annos joutuu kuitenkin roskiin.

Lentoemo kiikutti sitten appelsiinia

henkilökunnan jälkiruuista ja lisää lei-

pää.

Miten suhtauduit makkaraan?Miten suhtauduit makkaraan?Miten suhtauduit makkaraan?Miten suhtauduit makkaraan?Miten suhtauduit makkaraan?

Johanna K: Jotakin ruuan mukana ole-

vaa makkaraa pystyin syömään, esimer-

kiksi juuri makkarakeittoa, mutta mak-

karasta pelkälteen en pitänyt.

Mikko: Tarpeeksi prosessoidut ja tasa-

aineiset makkarat menivät, esimerkiksi

lauantaimakkara, mutta jo metwursti oli

liikaa — siinä oli sitkeitä valkeita rasva-

paloja.

Olaf: Metwursti oli hyvää. Ruisleipää,

metwurstia ja kurkkua! Nykyään jos lait-

taa ruisleivän päälle soijamajoneesia ja

hapankaalia, niin se on hyvä yhdistelmä.

Johanna J: Olen luultavasti noin ker-

ran elämässäni ostanut lauantaimakka-

raa, mutta en ole koskaan ollut suuri

makkaroiden ystävä. Inhosin metwurstia

juuri niiden hampaiden välissä nitkuvien

palojen vuoksi.

Mitä mieltä olet lihaa jäljittelevistä soija-Mitä mieltä olet lihaa jäljittelevistä soija-Mitä mieltä olet lihaa jäljittelevistä soija-Mitä mieltä olet lihaa jäljittelevistä soija-Mitä mieltä olet lihaa jäljittelevistä soija-

tuotteista?tuotteista?tuotteista?tuotteista?tuotteista?

Olaf: Olen huomannut, että kun Uni-

cafessa käytetään niitä, sekasyöjätkin

ottavat kasvisruokaa ihan sen ulkonäön

perusteella. Siinä mielessä ne ovat hy-

viä, ja saahan niistä aika hyvän makuista

ruokaakin aikaan.

Johanna K: Mua ne ällöttää!

Mikko: En näe pitkälle matkittujen

tuotteiden pointtia.

Johanna J: En pidä niistä yhtään, miksi

ylipäätään pitäisi saada liharuuan näköis-

tä ruokaa aikaan, kun kasvisruoka on

paljon kauniimpaa?

Mitä pidät soijarouheesta?Mitä pidät soijarouheesta?Mitä pidät soijarouheesta?Mitä pidät soijarouheesta?Mitä pidät soijarouheesta?

Johanna K: Äitini oli kerran ostanut

sitä ja kokeilin, mutta se oli ihan mau-

tonta, joten en ole käyttänyt sitä sen

koommin. Olafhan pisteli sitä kerran

sellaisenaankin!

Olaf: Aluksi se tuntui minusta maut-

tomalta ja kumimaiselta, mutta sitten

tajusin, että eihän sitä yleensä kannata

liottaa, vaikka ohjeissa niin sanotaankin.

Kun esimerkiksi paistaa sipuleita pan-

nulla, niin sinne kannattaa heittää soija-

rouhe sellaisenaan mukaan ja lisätä sit-

ten vettä tarpeen mukaan. Kyllä se rouhe

imee sen verran vettä, kun tarve vaatii.

Johanna J: Minusta rouhe on kumi-

maista enkä käytä sitä.

Lopuksi keskusteltiin juustojen vegaa-

niversioista. Niinpä heti menin ja ostin

elämäni ensimmäistä kertaa "soija-

tuorejuustoa", mutta se vaikutti saman-

tapaiselta kuin soijamajoneesi, tosin se

on vain vähän kiinteämpää. Niin kuin

Olaf sanoi jo keskusteluryhmässä: "Ei ole

hintansa väärti!!!"

VVVVVEGAANIEGAANIEGAANIEGAANIEGAANI-----
LIITLIITLIITLIITLIITOSSOSSOSSOSSOSSAAAAA

TTTTTAPAPAPAPAPAHTUNUTTAHTUNUTTAHTUNUTTAHTUNUTTAHTUNUTTAAAAA
JOHANNA KAIPIAINEN

Syksyn aikana toiminta on
aktivoitunut. Toimisto on saatu
kuntoon ja siellä päivystetään
joka keskiviikko vapaaehtois-
voimin. Maailman kasvis-
ruokapäivänä liiton aktiivit
näkyivät katukuvassa ja
viikkoa myöhemmin osallis-
tuimme Eläinsuojelumessuille.

Vegaaniliiton toimisto avattiin syys-

kuussa Hämeentiellä. Tällä hetkellä

toimistolla ei ole vakituista työnteki-

jää, vaan työt on jaettu vapaaehtois-

ten kesken.

Maailman kasvisruokapäivänä

(1.10.) tempaisimme Helsingin kes-

kustassa jakamalla ohikulkijoille il-

maisia omenoita  liiton uusien yleis-

esitteiden kera. Myöhemmin sama-

na päivänä oli aiheeseen liittyen luen-

totilaisuus. Tilaisuudessa puhujina

olivat elävän ravinnon kouluttaja Jo-

hanna Jutila ja ympäristöfilosofian

dosentti Leena Vilkka. Valitettavas-

ti heikosta mainonnasta johtuen

luentotilaisuus kärsi yleisöpulasta.

Vegaaniliitto oli mukana myös lo-

kakuussa Helsingissä järjestetyillä

Eläinsuojelumessuilla. Siellä kuultiin

muun muassa liiton kasvisruoka-

aiheinen luento.

Tuotekartoitusprojektia ollaan su-

lattelemassa jäistä ja työryhmä on jo

kokoontunut suunnittelun merkeis-

sä.

Marraskuussa vietettiin liiton pe-

rinteisiä kasvishattubileitä. Vilkas

keskustelu veganismin ympärillä on

jatkunut myös tuttuun tapaan niin

keskustelupiireissä kun sähköposti-

listallakin.
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www.ekoportti.fi

Kysymyksessä on ekoportaali. Palvelukokonaisuus, johon on

koottu ilmaisia ja kaupallisia palveluja aloilta, joissa on erityi-

sesti otettu ympäristö huomioon.

www.luomu-liitto.fi

Luomuliiton omat sivut.

www.biodyn.fi

Biodynaaminen yhdistys - Biodynamiska föreningen ry.

www.rauhanpuolustajat.fi/kulutaharkiten/

Tietoja esim. kuluttamisesta, ylikansallisista yhtiöistä, kehitys-

maatuotteista, reilun kaupan merkistä.

www.dodo.org

Dodo - Tulevaisuuden elävä luonto ry:n kotisivu. Sivuilta löy-

tyy artikkeileita ajankohtaisista ympäristöasioista.

www.maanystavat.fi

Maan ystävien kotisivu. Kotisivuilla voi seurata liiton toimin-

taa ympäristön hyväksi ympäri Suomea.

www.seppo.net

Seppo Leinosen sivuja.Sivuilta löytyy hauskoja ympäristö-

aiheisia pilapiirroksia.

www.samsara.fi/

Samsara Oy:sivu. Sivuilta voi tilata luomutuotteita. Luette-

lossa yli 700 eri tuotetta, joita voi postiennakolla tai verkko-

maksupalvelua käyttäen.

www.mtt.fi/triphome/wwwyrtti/yrttilista.html

Maatalouden tutkimuskeskuksen sivuilta löytää kirjallisuus-

viitteitä Suomessa julkaistusta tai suomalaisten julkaisemas-

ta kirjallisuudesta, jotka käsittelevät yrttejä, mausteita ja roh-

doksia.

www.kolumbus.fi/rahola/sanastot/sanaind.html

Sivut sisältävät aakkosjärjestyksessä olevan luettelon, johon

on koottu selityksiä erilaisista ruokasanoista.

www.sinunkaupat.fi

Sisältää Sinunkaupat-ryhmään kuuluvien kauppojen yhteys-

tietoja ja tuotemainoksia.

www.elintarvikevirasto.fi

Elintarvikeviraston kotisivu. Tietoa löytyy esim. elintarvike-

valvonnasta, lainsäädännöstä ja käytössä olevista lomakkeista.

Sivuilta voi hakea artikkeleita kuluttamiseen liittyvistä asioista,

kuten erilaisista pakkausmerkinnöistä, geeniruoasta, luomu-

tuotteista, papujen käsittelystä jne.

www.yrttitarha.com

Viherpeukaloiden sivu ja yrttipoimijan sivu. Sivulta saa tietoa

erilaisista yrttien viljelytavoista, yrttien keräämisestä ja nii-

den käsittelystä. Lisäksi kerrotaan yrttien vaikutuksista. Si-

vuilla on myös mukavan kokoinen keittokirja.

www.aaria.com

Aaria Mausteet Oy:n kotisivu. Sivuilta löytyy tilauslomakkeen

lisäksi kyseisen firman myynnissä olevien yrttien ja maustei-

den selityksiä ja opastetaan niiden käytössä.

www.puutarhaliitto.fi/plalkus.html

Puutarhaliiton kotisivu. Sivuilta löytyy tietoa yhdistyksen toi-

minnasta, alan järjestöistä ja alan lehtien esittelyjä.

www.nicehouse.fi

Todella viehättävä ja mielenkiintoinen palvelukokokonaisuus.

Sivut sisältävät kaikkea elämään liittyvää. Erityisesti naisille

suunnatut sivut, joilla saavat miehetkin vierailla!

www.nam.fi

Sosiaali- ja terveysministeriöön kuuluvan lääkelaitoksen koti-

sivu.

fi.soneraplaza.net/ellit/ideakeittio/ravitsemus.html

Sivulta löytyy ruokaohjeita, tarjoiluideoita, ruokasanasto ja

ravintotietoa.

IIIIINTERNETISNTERNETISNTERNETISNTERNETISNTERNETISTTTTTÄÄÄÄÄ     LLLLLÖÖÖÖÖYYYYYTTTTTYNEITYNEITYNEITYNEITYNEITÄÄÄÄÄ
KOONNUT RAIJA PALOMÄKI
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gaian toimituksen sähköpostilistalle pää-

set lähettämällä tyhjän viestin osoittee-

seen vegaia-subscribe@egroups.com.

TTTTTOIMINTOIMINTOIMINTOIMINTOIMINTAAAAAAAAAA H H H H HELELELELELSINSINSINSINSINGINGINGINGINGIN

ULKULKULKULKULKOPUOLELLOPUOLELLOPUOLELLOPUOLELLOPUOLELLAAAAA?????

Viime aikoina Helsingin ulkopuolella ei

ole juurikaan ollut liiton virallista toimin-

taa. Jos haluaisit itse järjestää sitä, ota

yhteyttä paikkakuntasi yhdyshenkilöön

tai ryhdy itse sellaiseksi! Liitolta on

mahdollista saada tarvittaessa materiaa-

lia ja rahoitusta.

PPPPPÄIVYÄIVYÄIVYÄIVYÄIVYSSSSSTTTTTÄMÄÄNÄMÄÄNÄMÄÄNÄMÄÄNÄMÄÄN?????

Vegaaniliitolla on päivystys toimistolla

keskiviikkoisin klo 16-19. Vegaaniliiton

toimisto sijaitsee Helsingin Sörnäisissä,

osoitteessa Hämeentie 48 (sisäpihalla,

lähellä metroasemaa, Spar-kaupan vie-

ressä, ovessa lukee Voima).

Haluaisitko sinäkin palvella veganis-

mista kiinnostuneita ihmisiä, myydä

heille tuotteitamme ja puuhata liiton

rästihommien parissa? Hienoa! Varaa

päivystysvuoro: info@vegaaniliitto.fi,

050 344 9524 (ei tekstiviestejä).

IIIIIDEOITDEOITDEOITDEOITDEOITAAAAA?????

Muista kertoa ideoistasi. Ja tule mukaan

toteuttamaan niitä!

TTTTTAPAPAPAPAPAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIA
Ajankohtaisista tapahtumista ja muutoksista ilmoitetaan Vegaaniliiton

www-sivuilla (www.vegaaniliitto.fi) ja liiton sähköpostilistalla

(www.egroups.com/group/vegaaniliitto/).

Pääset liiton sähköpostilistalle lähet-

tämällä tyhjän viestin osoitteeseen

vegaaniliitto-subscribe@egroups.com.

Listalla keskustellaan käytännön toimis-

ta ja muista Vegaaniliittoon liittyvistä

asioista.

KKKKKESKUSESKUSESKUSESKUSESKUSTELTELTELTELTELUUUUUAAAAA     VEGVEGVEGVEGVEGAANISESAANISESAANISESAANISESAANISESTTTTTAAAAA

ELELELELELÄMÄNTÄMÄNTÄMÄNTÄMÄNTÄMÄNTAAAAAVVVVVASASASASASTTTTTAAAAA

Yleiseen keskusteluun vegaaniudesta

soveltuu Helsingin yliopiston vegaanien

(Hyve) vegan-list -sähköpostilista

(www.helsinki.fi/jarj/hyve/lista.html),

joka on avoin foorumi kaikille vegaaniu-

desta kiinnostuneille.

EEEEESITELMÄNSITELMÄNSITELMÄNSITELMÄNSITELMÄN     TUEKTUEKTUEKTUEKTUEKSISISISISI     TIETTIETTIETTIETTIETOOOOOAAAAA

Käytettävissäsi on varsin kattava paket-

ti vegaanisesta elämäntavasta. Esitelmä-

paketti koostuu luentorungosta, Maito

vai myötätunto -videosta, kalvoista sekä

Vegaaniliiton muusta tietomateriaalista.

Luentorunko kattaa pääpiirteissään

kasvissyönnin perustyypit, kasvissyön-

nin historian ja nykytilan, vegaaniruoka-

valion terveydelliset edut ja riskit, eläin-

ten oikeudet, elintarviketuotannon ym-

päristövaikutukset sekä vegaaniruoka-

valion koostamisen ja käytännön toteut-

tamisen.

Vegaaniliiton  www-sivuilla

(www.vegaaniliitto.fi/luentopaketti/) on

osa aineistosta. Koko paketin voit tilata

Vegaaniliitosta: info@vegaaniliitto.fi,

puhelin 050 344 9524 (ei tekstiviestejä).

VVVVVEGEGEGEGEGAANISAANISAANISAANISAANISTENTENTENTENTEN     TUOTUOTUOTUOTUOTTEIDENTTEIDENTTEIDENTTEIDENTTEIDEN

KARKARKARKARKARTTTTTOITUSOITUSOITUSOITUSOITUS

Tuotekartoitushankkeessa selvitetään,

mitä vegaanisia tuotteita Suomessa on

tarjolla. Tuloksista on koottu Eläintuot-

teita välttävän opas, jota pyritään laajen-

tamaan ja päivittämään jatkuvasti.

Kiinnostaako osallistuminen? Ota yh-

teyttä: tk@vegaaniliitto.fi.

TTTTTIETIETIETIETIETOOOOOAINEISAINEISAINEISAINEISAINEISTTTTTONONONONON     KEHITKEHITKEHITKEHITKEHITYYYYYSSSSS

Materiaalityöryhmässä on jo päivitetty

Vegaaniliiton yleisesite. Yleisesitettä voi

tilata liitolta ilmaiseksi. Työn alla on

muun muassa fennovegaaninen resepti-

kirja. Suunnitteilla on myös lentolehtisiä

intensiivisen eläintuotannon eri alueil-

ta. Ota yhteyttä: info@vegaaniliitto.fi,

050 344 9524 (ei tekstiviestejä).

LLLLLEHDENEHDENEHDENEHDENEHDEN     TTTTTOIMITUSOIMITUSOIMITUSOIMITUSOIMITUS

Vegaian toimituksessa kukin kantaa ha-

luamansa suuruisen vastuun lehden te-

kemisestä. Tule mukaan kirjoittamaan

juttuja ja/tai hankkimaan niitä muilta.

Puuhaa riittää myös mainosten hankki-

misessa ja lehden levittämisessä. Ve-

10.1.  KKKKKeskeskeskeskeskustelutilaisuusustelutilaisuusustelutilaisuusustelutilaisuusustelutilaisuus Vegaaniliiton

toimintakulttuurista   klo 18 toimistolla.

Teemana imagonrakentaminen ja  toimi-

joiden omaehtoisuus Vegaaniliitossa.

15.1. VVVVVegaian ideontikokousegaian ideontikokousegaian ideontikokousegaian ideontikokousegaian ideontikokous klo 18 toi-

mistolla. Kaikki lehdestä kiinnostuneet,

tervetuloa!

AktivistikokouksetAktivistikokouksetAktivistikokouksetAktivistikokouksetAktivistikokoukset:  17.1. ja tämän jäl-

keen joka kuun ensimmäisenä keski-

viikkona klo 18 toimistolla. Tule mukaan

toimintaan!

Toimistolla on päivystys joka keskiviik-

ko klo 16-19. Siellä voi käydä vaikkapa

kysymässä kasvissyöntiin liittyviä kysy-

myksiä, tutustumassa toimistossa ole-

vaan materiaaliin ja ostamassa Vegaani-

tavaratalon tuotteita.

Toimisto on Helsingin Sörnäisissä ja sen

osoite on Hämeentie 48.

VVVVVEGETEGETEGETEGETEGETARISARISARISARISARISTINENTINENTINENTINENTINEN     KESKUSKESKUSKESKUSKESKUSKESKUSTELTELTELTELTELUPIIRIUPIIRIUPIIRIUPIIRIUPIIRI

Keskustelupiiri kokoontuu joka toinen

maanantai klo 18.00 Hyven kerhohuo-

neella (Uusi ylioppilastalo, Mannerhei-

mintie 5B 5. krs, Helsinki).

8.1. Miksi eläimet eivät itke?

22.1. Veganismi yhteiskunnallisena

muutosliikkeenä

5.2. Miten ihmiset suhtautuvat lem-

mikeihinsä?

19.2. Veganismi ja feminismi

5.3. Eläinten seksuaalisuus

19.3. Lasten suhtautuminen eläimiin

2.4. Oletko hygieniavegaani?

TTTTTULEULEULEULEULE     MUKAANMUKAANMUKAANMUKAANMUKAAN     TTTTTOIMINTOIMINTOIMINTOIMINTOIMINTAANAANAANAANAAN!!!!!
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LIITIITIITIITIITYYYYY JJJJJÄSENEKÄSENEKÄSENEKÄSENEKÄSENEKSISISISISI VEGEGEGEGEGAANILIITTAANILIITTAANILIITTAANILIITTAANILIITTOONOONOONOONOON!

Jäsenet saavat jäsenetuna Vegaia-lehden. Liity inter-

netissä www.vegaaniliitto.fi/jasenlomake.html tai tällä

kupongilla.

Liityn VLiityn VLiityn VLiityn VLiityn Vegaaniliiton jäseneksiegaaniliiton jäseneksiegaaniliiton jäseneksiegaaniliiton jäseneksiegaaniliiton jäseneksi. Olen

__ / __ / ____ maksanut Vegaaniliiton tilille

    vuosijäsenmaksun 100 mk

    vähävaraisen vuosijäsenmaksun 70 mk.

Liityn VLiityn VLiityn VLiityn VLiityn Vegaaniliiton ainaisjäseneksiegaaniliiton ainaisjäseneksiegaaniliiton ainaisjäseneksiegaaniliiton ainaisjäseneksiegaaniliiton ainaisjäseneksi.

Olen __ / __ / ____ maksanut Vegaaniliiton tilille

ainaisjäsenmaksun 1500 mk.

Nimi: 

Lähiosoite: 

Postinumero ja -toimipaikka: 

Jäsenmaksutili: 217918-11297 Merita

Laita viestiosaan yhteystietosi.

Vegaaniliitto ry, PL 320, 00151 Helsinki

info@vegaaniliitto.fi

TILILILILILAAAAAAAAAA VEGEGEGEGEGAIAAIAAIAAIAAIA ITITITITITSELLESISELLESISELLESISELLESISELLESI TTTTTAIAIAIAIAI LLLLLAHJAHJAHJAHJAHJAKAKAKAKAKSISISISISI!
Tilaa internetissä www.vegaaniliitto.fi/vegaiantilaus.html

tai tällä kupongilla.

KKKKKyllä!yllä!yllä!yllä!yllä! Tilaan Vegaian vuodeksi numerosta

____/____ lähtien. Olen maksanut Vegaaniliiton

tilille 70 mk, jolla saan neljä numeroa.

Maksajan nimi: 

Lähiosoite: 

Postinumero ja -toimipaikka: 

KKKKKyllä!yllä!yllä!yllä!yllä! Tilaan Vegaian ystävälleni lahjaksi numerosta

____/____ lähtien. Olen maksanut Vegaaniliiton

tilille 70 mk, jolla ystäväni saa neljä numeroa.

Lahjansaajan nimi: 

Lähiosoite: 

Postinumero ja -toimipaikka: 

Tilausmaksut: 217918-11297 Merita

Laita viestiosaan yhteystietosi.

Vegaaniliitto ry, PL 320, 00151 Helsinki

info@vegaaniliitto.fi

TTTTTULEVIAULEVIAULEVIAULEVIAULEVIA     KANSKANSKANSKANSKANSAINVAINVAINVAINVAINVÄLISIÄÄLISIÄÄLISIÄÄLISIÄÄLISIÄ     TTTTTAPAPAPAPAPAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIAAHTUMIA

Euroopan vegetaristiliiton (The European Vegetarian Union)

EVU:n kongressi

8th EVU Congress, Istanbul, T8th EVU Congress, Istanbul, T8th EVU Congress, Istanbul, T8th EVU Congress, Istanbul, T8th EVU Congress, Istanbul, Turkkiurkkiurkkiurkkiurkki

• 29.9. - 5.10.2001

• www.evu2001istanbul.org/

Kansainvälisen vegetaristiliiton (The International Vegetarian

Union) IVU:n kongressit

35th W35th W35th W35th W35th World Vorld Vorld Vorld Vorld Vegetarian Congress, Edinburgh, Scotlantiegetarian Congress, Edinburgh, Scotlantiegetarian Congress, Edinburgh, Scotlantiegetarian Congress, Edinburgh, Scotlantiegetarian Congress, Edinburgh, Scotlanti

• Teemana "Food for all our futures"

• 8.-14.7.2002

• www.ivu.org/congress/2002/

36th W36th W36th W36th W36th World Vorld Vorld Vorld Vorld Vegetarian Congress, Melbourne, Aegetarian Congress, Melbourne, Aegetarian Congress, Melbourne, Aegetarian Congress, Melbourne, Aegetarian Congress, Melbourne, Australia 2004ustralia 2004ustralia 2004ustralia 2004ustralia 2004

• www.ivu.org/congress/2004/

VEGEGEGEGEGAANILIITAANILIITAANILIITAANILIITAANILIITONONONONON ALALALALALUEELLISETUEELLISETUEELLISETUEELLISETUEELLISET

YHDYSHENKILÖT
JyväskJyväskJyväskJyväskJyväskyläyläyläyläylä

Toni Riihioja

Kalervonkatu 8 B 7,

40100 JYVÄSKYLÄ

050 531 3202

KKKKKokkolaokkolaokkolaokkolaokkola

Markus Helminen

Pengerkatu 2 E 4,

67100 KOKKOLA

markus.helminen@cop.fi

050 356 5481

KKKKKuopiouopiouopiouopiouopio

Altti Parviainen

Metsäkummuntie 2 B 28,

70420 KUOPIO

sent_post@hotmail.com

040 5898 578

MikkMikkMikkMikkMikkelielielielieli

Jessica Suni

Ratsutilantie 2,

50100 MIKKELI

jessicasuni@hotmail.com

040 754 6954

OuluOuluOuluOuluOulu

Mika-Petri "Mixu" Lauronen

Tervakukkatie 30 D 31,

90580 OULU

mika-petri.lauronen@oulu.fi

040 728 2577

OutokOutokOutokOutokOutokumpuumpuumpuumpuumpu

Celia Halonen

Sepänkatu 4 as. 2,

83500 OUTOKUMPU

germit@sunpoint.net

040 822 7107

PPPPPieksämäki ja Vieksämäki ja Vieksämäki ja Vieksämäki ja Vieksämäki ja Varkausarkausarkausarkausarkaus

Maarit Land

Hynnilänsaarentie 80 A,

78880 KUVANSI

maarit_land@hotmail.com

050 330 3899

TTTTTammisaariammisaariammisaariammisaariammisaari

Heidi Huotari

Rosenvägen 14 a 22,

106 00 EKENÄS

heidi@huotari.net

040 758 53 56

TTTTTampereampereampereampereampere

Simo Ruottinen

Satamakatu 24 A 27,

33200 TAMPERE

simo.ruottinen@uta.fi

040 500 0189

TTTTTurkurkurkurkurkuuuuu

Harri Nieminen

Kaarinankatu 2 a A 7,

20500 TURKU

hniemi@iobox.fi

(02) 235 0027

Puuttuuko alueeltasi yhdyshenkilö? Ilmoittaudu sellaiseksi!

info@vegaaniliitto.fi, 050 344 9524 (ei tekstiviestejä).
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iEI SIKAA SÄKISSÄ
eikä kinkkua kiusallaankaan

- vaan lumoavia
luomulahjoja

verrattomaan
vegaanijouluun!

Olemme avOlemme avOlemme avOlemme avOlemme avoinna:oinna:oinna:oinna:oinna:
 ark.  10 - 19, la 10 - 16 ark.  10 - 19, la 10 - 16 ark.  10 - 19, la 10 - 16 ark.  10 - 19, la 10 - 16 ark.  10 - 19, la 10 - 16

ja joulukuussaja joulukuussaja joulukuussaja joulukuussaja joulukuussa
pidennetysti  ark. 10-20,pidennetysti  ark. 10-20,pidennetysti  ark. 10-20,pidennetysti  ark. 10-20,pidennetysti  ark. 10-20,

 la 10-18, su 12-18 la 10-18, su 12-18 la 10-18, su 12-18 la 10-18, su 12-18 la 10-18, su 12-18

Mannerheimintie 13 A,Mannerheimintie 13 A,Mannerheimintie 13 A,Mannerheimintie 13 A,Mannerheimintie 13 A,
00100 Helsinki00100 Helsinki00100 Helsinki00100 Helsinki00100 Helsinki

puh. 09 - 445 465,puh. 09 - 445 465,puh. 09 - 445 465,puh. 09 - 445 465,puh. 09 - 445 465,
fax 09 - 446 417fax 09 - 446 417fax 09 - 446 417fax 09 - 446 417fax 09 - 446 417

 ekokauppa@ruohonjuuri.fi ekokauppa@ruohonjuuri.fi ekokauppa@ruohonjuuri.fi ekokauppa@ruohonjuuri.fi ekokauppa@ruohonjuuri.fi
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Hemp House (1/2 s.)
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KKKKKAAAAATTILTTILTTILTTILTTILOIDENOIDENOIDENOIDENOIDEN     KKKKKOLINOLINOLINOLINOLINAAAAAAAAAA,,,,,
LLLLLAAAAAUTUTUTUTUTASASASASASTENTENTENTENTEN     KILINKILINKILINKILINKILINÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ
INNA TAKKUNEN

MMMMMARINARINARINARINARINOIDUTOIDUTOIDUTOIDUTOIDUT     ARARARARARTISOKANTISOKANTISOKANTISOKANTISOKAN

SSSSSYDYDYDYDYDÄMETÄMETÄMETÄMETÄMET/////POHJPOHJPOHJPOHJPOHJAAAAATTTTT

1 prk artisokan sydämiä/pohjia

½ dl kylmäpuristettua öljyä

2 tl soijakastiketta

tuoretta persiljaa

mustapippuria

(valkosipulia)

Sekoita ainekset ja anna marinoitua kyl-

mässä pari tuntia.

PPPPPAPUSAPUSAPUSAPUSAPUSALALALALALAAAAAAAAAATTITTITTITTITTI

1 prk ruskeita papuja tai kidneypapuja

1 dl hyvää öljyä

½-1 rkl viinietikkaa (tai 1 rkl sitruunan

mehua)

½ punasipuli

1 tl jauhettua korianteria

1 tl kuivattua oreganoa

½ tl paprikajauhetta

mustapippuria

yrttisuolaa

reilusti tuoretta persiljaa

(1 puristettu valkosipulin kynsi)

Valuta pavut hyvin. Hienonna sipuli ja

persilja. Sekoita kaikki ainekset sekai-

sin ja laita kylmään maustumaan parik-

si tunniksi.

SSSSSALALALALALAAAAAAAAAATTITTITTITTITTI     VENVENVENVENVENÄLÄLÄLÄLÄLÄISITTÄISITTÄISITTÄISITTÄISITTÄINÄINÄINÄINÄIN

3 dl liotettuja ja hienonnettuja suola-

sieniä

1-2 rkl hienonnettua sipulia

1 keitetty punajuuri

1 suolakurkku (isohko)

kevätsipulia

soija- tai herneproteiinimajoneesia

(Plamil tai itsetehty)

Liota suolasienet runsaassa vedessä

muutama tunti tai yön yli. Maista suolai-

suutta ja ryöppää tarvittaessa. Sekoita

hienonnetut sienet, sipuli ja majoneesi.

Asettele sienisalaatti lautasen tai pienen

laakean vadin pohjalle. Notkista majo-

neesi sekoittamalla sitä hiukan ja levitä

se sen jälkeen ohueksi kerrokseksi sieni-

salaatin päälle. Leikkaa suolakurkku ja

punajuuri pieniksi kuutioiksi. Silppua

kevätsipuli. Kokoa suolakurkut, puna-

juuret ja kevätsipuli majoneesin päälle

jokainen omaksi raidakseen.

PPPPPUNAJUURIUNAJUURIUNAJUURIUNAJUURIUNAJUURI-----HERNEMUREKEHERNEMUREKEHERNEMUREKEHERNEMUREKEHERNEMUREKE

Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:

1 punajuuri (isohko)

1 peruna

½ dl tattarijauhoja

1 sipuli

1 tl timjamia

3 tl persiljaa

mustapippuria

yrttisuolaa

Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:

1 dl hernerouhetta

1 dl vettä

1 peruna

1 dl silputtua purjosipulia

2 tl meiramia

2 tl basilikaa

mustapippuria

yrttisuolaa

Laita hernerouhe veteen turpoamaan.

Keitä perunat ja kuorimaton punajuuri

eri kattiloissa.

Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:

Silppua sipuli erittäin hienoksi. Kuori

punajuuri, muussaa se ja peruna haaru-

kalla, sekoita loput ainekset. Maista. Jos

täytteet tuntuvat liian löysiltä, lisää hiu-

kan perunajauhoja. Laita massa voidel-

lun ja kevyesti jauhotetun (korppujau-

hoilla, maissisuurimoilla ym.) leipävuoan

pohjalle, tasoita pinta.

Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:

Sekoita muussattu peruna ja loput ai-

nekset, maista. Laita täyte vuokaan pu-

najuuritäytteen päälle tasaisesti.

Paista uunissa 200 asteessa n. 40 min.

Kumoa hiukan jäähtyneenä.

SSSSSIENIMUREKEIENIMUREKEIENIMUREKEIENIMUREKEIENIMUREKE

Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:Täyte 1:

300 g suppilovahveroita tai siitakesieniä

1 sipuli

2 valkosipulinkynttä

1 peruna

½ dl tattarijauhoja

½-1 dl hienonnettua tuoretta persiljaa

mustapippuria

yrttisuolaa

Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:Täyte 2:

300 g herkkusieniä

1 sipuli

1 peruna

½ dl tattarijauhoja

2 tl basilikaa

mustapippuria

yrttisuolaa

Keitä perunat.

Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:Täytteen 1 valmistus:

Pilko sipuli, valkosipuli ja sienet erittäin

hienoksi (muuten mureke epäonnistuu)

ja paista niitä öljyssä miedolla lämmöllä

Joulu ja Runebergin päivä ovat herkuttelun aikaa. Juhlapöydän ei kuitenkaan tarvitse olla ankea ja niukka,
vaikka eläinperäiset tuotteet pöydän antimista puuttuvatkin. Vegaaninen joulupöytä voi olla itse asiassa mitä
juhlallisin herkkukokoelma, joka tuo veden kielelle. Kylmissä alkupaloissa on rajattomasti mahdollisuuksia:

kokeile rohkeasti erilaisia salaattiyhdistelmiä, marinoituja pikkusuolaisia alkupaloja ynnä muuta.
Palstan kaikki reseptit on koostettu gluteeniton ruokavalio huomioiden.
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n. 5 min. Siirrä seos kulhoon. Muussaa

toinen peruna, lisää se ja loput ainekset

seokseen. Sekoita tasaiseksi. Levitä seos

öljytyn leipävuoan pohjalle.

Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:Täytteen 2 valmistus:

Tee samoin kuin täyte 1. Laita seos vuo-

kaan ensimmäisen täytteen päälle.

Paista uunissa 200 asteessa n. 30 min.

Kumoa tarjoiluvadille. Punasipulikastike

ja höyrytetyt/keitetyt ruusukaalit sopi-

vat hyvin yhteen molempien murekkei-

den kanssa.

PPPPPUNUNUNUNUNASIPULIKASASIPULIKASASIPULIKASASIPULIKASASIPULIKASTIKETIKETIKETIKETIKE

2 punasipulia

1 prk soijakermaa

1 tl siirappia

reilusti tuoretta persiljaa

mustapippuria

yrttisuolaa

Leikkaa punasipulit puolikkaiksi ren-

kaiksi. Kuullota sipulit öljyssä, lisää lo-

pulta soijakerma, yrttisuola, siirappi ja

mustapippuri. Hauduta miedolla läm-

möllä noin 10 minuuttia niin, että kas-

tike juuri ja juuri kiehuu. Jos kastike on

liian tuhtia, lisää vettä soijakermapurkin

kautta. Lisää lopuksi hienonnettu tuo-

re persilja.

LLLLLANTTULANTTULANTTULANTTULANTTULAAAAAAAAAATIKKTIKKTIKKTIKKTIKKOOOOO

1 kg lanttua

3-4 dl vettä

1 tl suolaa

1 dl korppujauhoja (gluteenittomia)

2-3 rkl siirappia

2 dl soijamaitoa

½ tl inkivääriä

ripaus valkopippuria

ripaus muskottipähkinää

korppujauhoja (gluteenittomia) pinnalle

Leikkaa lantut ohuiksi viipaleiksi ja kuo-

ri viipaleet. Keitä lantut kannen alla suo-

lalla maustetussa vedessä. Tarkista keit-

tämisen aikana veden määrä. Ota keitin-

vesi talteen ja soseuta lantut nuijalla,

sosemyllyssä tai monitoimikoneessa.

Lisää soijamaidossa turvotetut korppu-

jauhot, siirappi, mausteet ja vähän lant-

tujen keitinvettä. Kaada seos öljyttyyn

uunivuokaan. Painele lusikalla pinta

aaltomaiseksi ja ripottele pinnalle korp-

pujauhoja. Kypsennä uunin alatasolla

175 asteessa 1-1½ h.

PPPPPIPIPIPIPIPARKAKUTARKAKUTARKAKUTARKAKUTARKAKUT

1 dl vettä

1 rkl jauhettua psylliumsiemenkuorta

(fiberHusk)

¾ dl öljyä

1 dl siirappia

1 dl sokeria

1 dl tattarijauhoja

1½ dl perunajauhoja

½ dl soijajauhoja

1 dl riisijauhoa

½ dl maissijauhoja

1 tl leivinjauhetta

1 tl soodaa

1 tl jauhettua neilikkaa

½ tl jauhettua pomeranssinkuorta

2 tl kanelia

1 tl jauhettua inkivääriä

Laita psylliumsiemenkuorijauhe (myy-

dään luontaistuotekaupoissa ja hyvin-

varustetuissa ruokakaupoissa) veteen

turpoamaan 10 minuutiksi. Lisää öljy,

siirappi ja sokeri ja sekoita.

Sekoita kuivat aineet keskenään ja lisää

taikinaan, sekoita tasaiseksi. Taikina jää

hiukan kosteaksi. Laita taikina kulhossa

muovilla peitettynä jääkaappiin yön

ajaksi maustumaan.

Kumoa taikina seuraavana päivänä pöy-

dälle ja jos se tuntuu tarttuvalta, sekoi-

ta mukaan perunajauhoja ruokalusikalli-

nen tai pari. Jätä taikina kuitenkin huo-

mattavasti kosteammaksi kuin tavalli-

nen taikina.

Kauli taikina perunajauhojen avulla.

Gluteeniton taikina voi olla oikullinen

leivottava, joten sitä ei kannata kaulia

aivan ohueksi. Jos taikina on tahmean

tuntuista, piparkakkumuotin voi kastaa

perunajauhoihin. Perunajauhoja kannat-

taa levittää vain ohuelti, koska muuten

jauhoja jää valmiiden piparkakkujen pin-

taan. Paista 175 asteessa noin 10-15 min.

RRRRRUNEBERUNEBERUNEBERUNEBERUNEBERGINGINGINGINGIN     TTTTTORORORORORTUTTUTTUTTUTTUT

Joulun jälkeen jo helmikuun alussa on

seuraava kansallinen herkkuhetki, Ru-

nebergin päivä. Gluteenittomia ja vegaa-

nisia keksejä ja korppujauhoja on vaikea

löytää tavallisista kaupoista, mutta luon-

taistuote- ja maailmankaupoista niitä

löytyy Werz-merkkisinä. Jos jotain kui-

tenkin puuttuu, voi Runebergin tortut

koostaa perinteiden mukaisesti keittiön

kaapin löydöistä: korppujauhon voi kor-

vata vaikkapa mantelijauheen ja maissi-

suurimoiden seoksella, keksimurut

mantelirouheella ja kuivahtaneilla lei-

vänmuruilla.

1 dl vettä

1 rkl psylliumsiemenkuorijauhetta

1 dl öljyä

¾ dl perunajauhoja

¾ dl tattarijauhoja

2 tl leivinjauhetta

½ dl korppujauhoja (gluteenittomia)

½ dl keksimuruja (gluteenittomia)

½ dl jauhettuja manteleita

1½ dl fariinisokeria

1 tl rommia tai rommiesanssia

KKKKKostutukseen:ostutukseen:ostutukseen:ostutukseen:ostutukseen:

rommia tai rommiesanssia

KKKKKuorrutukseen:uorrutukseen:uorrutukseen:uorrutukseen:uorrutukseen:

vadelmahilloa tai marmeladia

tomusokeria

Liota psylliumsiemenkuorijauhetta ve-

dessä 10 min. Sekoita kuivat aineet kul-

hossa. Lisää nesteet ja vatkaa taikinaa

hetki. Jaa taikina öljyttyihin leivosvuo-

kiin tai paperisiin muffinssivuokiin.

Täytä vuoista vain noin ¾, jotta tortuilla

on kohoamisvaraa. Paista 225 asteessa

kauniin ruskeiksi, noin 15-20 minuut-

tia riippuen vuoan koosta ja mallista.

Kumoa jäähtyneet kestovuoissa olevat

tortut, paperivuoissa olevia ei tarvitse

kumota. Kostuta tilkalla rommia tai rom-

miesanssia, rommia kaihtava voi käyttää

appelsiinimehua. Tee tomusokerista

kuorrute lisäämällä tomusokeriin tippa

vettä. Sekoita hyvin ja tee seoksella ren-

gas jäähtyneiden leivosten pinnalle. Kun

tomusokeriseos on jähmettynyt, lisää

renkaan keskelle vadelmahilloa tai mar-

meladia.
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Munkkisaarenkatu 16:ssa laadukasta kasvisruokaaMunkkisaarenkatu 16:ssa laadukasta kasvisruokaaMunkkisaarenkatu 16:ssa laadukasta kasvisruokaaMunkkisaarenkatu 16:ssa laadukasta kasvisruokaaMunkkisaarenkatu 16:ssa laadukasta kasvisruokaa

Päivän annos, päivän pasta tai keitto...
Päivittäin myös vegaanivaihtoehto!

Annoksia myös mukaan.
Kokous- ja muuta tilaa vuokrattavana.

Avoinna:Avoinna:Avoinna:Avoinna:Avoinna:
Ma - pe Ravintola 11-18, Kahvila 9-18
Lauantaisin 12-18

Herne & NaurisHerne & NaurisHerne & NaurisHerne & NaurisHerne & Nauris
Munkkisaarenkatu 16
00150 Helsinki
Puh. (09) 7750 7695
Bussit 16 ja 14B

Helsingin Diakonissalaitos

HÄVIKKIRUOKA
PUOLEEN HINTAAN

Tervetuloa hävikkiostoksi
erinomaiseen luomukauppaan

K-Supermarket Nektarii n

Myymme puoleen hintaa
elintarvikkeita ja päivittäistavar

joissa on vioittunut pakkaus t a
�parasta ennen� �päiväys lähellä.

Ota yhteyttä aina ennen tuloa s
(myymälän takahuoneesee n  e

pääse ilman sovittua aikaa)
050-524 8192/Petr
050-321 8981/Pips

egaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavaratalo

JOULJOULJOULJOULJOULUKUKUKUKUKORORORORORTITTITTITTITTIT
Värilliset joulukortit 5 mk/kpl, 10 kpl 35 mk.

Hanna Kurpan Jouluhirvi ja Viljo Niemisen Joulupossu.

KKKKKONDOMITONDOMITONDOMITONDOMITONDOMIT
18 mk/pkt.

3 kpl/pkt, täysin vegaaniset kondomit (tavalliset

sisältävät maidosta saatavaa kaseiinia). Kolme

erilaista, supersafe, natural sekä fruit (suklaan,

banaanin ja mansikan tuoksuiset).

TTTTTilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vegaaniliitosta, yhteystiedot seuraavalla sivulla.egaaniliitosta, yhteystiedot seuraavalla sivulla.egaaniliitosta, yhteystiedot seuraavalla sivulla.egaaniliitosta, yhteystiedot seuraavalla sivulla.egaaniliitosta, yhteystiedot seuraavalla sivulla.

UUTUUS!
UUTUUS!
UUTUUS!
UUTUUS!
UUTUUS!

RINTRINTRINTRINTRINTAMERKITAMERKITAMERKITAMERKITAMERKIT
10 mk/kpl

EMALIPINSSIEMALIPINSSIEMALIPINSSIEMALIPINSSIEMALIPINSSI
Auringonkukka-logolla. 15 mk.

11111

55555

99999

22222
33333

44444

66666

88888

1111100000

77777

1111111111
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VEGAN NUTRITIONVEGAN NUTRITIONVEGAN NUTRITIONVEGAN NUTRITIONVEGAN NUTRITION
Gill Langley, The Vegan Society.

208 s. Hinta 90 mk.

Perusteelliset ja selkeät tieteelliset tie-

dot vegaaniruokavaliosta.

ELELELELELÄINSUOJELÄINSUOJELÄINSUOJELÄINSUOJELÄINSUOJELU JU JU JU JU JAAAAA
RIKRIKRIKRIKRIKOSOIKEUSOSOIKEUSOSOIKEUSOSOIKEUSOSOIKEUS
Joonia Streng, Yliopistopaino. 113 s.

Hinta 159 mk.

Esittelee eläinsuojelua historiallisesta,

filosofisesta ja erityisesti rikosoikeudel-

lisesta näkökulmasta.

ULULULULULOS HÄKEISOS HÄKEISOS HÄKEISOS HÄKEISOS HÄKEISTTTTTÄ!Ä!Ä!Ä!Ä!
Kaksi näkökKaksi näkökKaksi näkökKaksi näkökKaksi näkökulmaa uuden eläinliikkulmaa uuden eläinliikkulmaa uuden eläinliikkulmaa uuden eläinliikkulmaa uuden eläinliikkeeneeneeneeneen

sisältä. sisältä. sisältä. sisältä. sisältä. Salla Tuomivaara ja Joni Purmo-
nen. Tammi. 324 s. Hinta 30 mk.

Eläinliikkeen nousu Suomessa 1990-lu-

vun jälkipuoliskolla. Kirjoittajat lähtivät

mukaan eläinoikeustoimintaan ja perus-

tamaan Oikeutta eläimille -järjestöä, ryh-

tyivät vegaaneiksi ja levittivät tietoa eläi-

miin kohdistuvasta julmuudesta.

THE VEGTHE VEGTHE VEGTHE VEGTHE VEGAN PAN PAN PAN PAN PASSPORASSPORASSPORASSPORASSPORTTTTT
The Vegan Society. 48 s. Hinta 35 mk.

Vegaanipassi selittää 38 kielellä, mitä

vegaanit syövät ja mitä eivät. Ravinto-

loissa, hotelleissa yms. esitettäväksi.

ANIMALANIMALANIMALANIMALANIMAL-FREE SHOPPER-FREE SHOPPER-FREE SHOPPER-FREE SHOPPER-FREE SHOPPER
The Vegan Society. 258 s. Hinta 50 mk. Vegaanikuluttajan

opas, runsaasti suomalaisillekin hyödyllistä tuotetietoa.

ELELELELELÄINTUOÄINTUOÄINTUOÄINTUOÄINTUOTTEITTTEITTTEITTTEITTTEITA VA VA VA VA VÄLÄLÄLÄLÄLTTTTTTTTTTÄÄÄÄÄVVVVVÄN OPÄN OPÄN OPÄN OPÄN OPASASASASAS
Vegaaniliitto ry. Moniste. Hinta 8 mk.

Vegaaniliitto ry:n ja Hyven (Helsingin yliopiston vegaanit)

tietokanta Suomessa myytävistä ei-eläinperäisistä tuotteista.

Oppaassa on lähinnä elintarvikkeita sekä kosmetiikka- ja hy-

gieniatuotteita.

KKKKKOULOULOULOULOULURURURURURUOKAA KASUOKAA KASUOKAA KASUOKAA KASUOKAA KASVISSVISSVISSVISSVISSYYYYYÖJILLEÖJILLEÖJILLEÖJILLEÖJILLE
Vegaaniliitto ry. 16 s. Hinta 10 mk.

Tietovihko peruskoulujen ja lukioiden kouluruokailusta päät-

täville

FENNFENNFENNFENNFENNOOOOOVEGVEGVEGVEGVEGAANINEN RESEPTIVIHKAANINEN RESEPTIVIHKAANINEN RESEPTIVIHKAANINEN RESEPTIVIHKAANINEN RESEPTIVIHKOOOOO
Oikeutta Eläimille. Moniste. Hinta 5 mk.

egaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavarataloegaanitavaratalo

MAITMAITMAITMAITMAITO VO VO VO VO VAI MYAI MYAI MYAI MYAI MYÖÖÖÖÖTTTTTÄÄÄÄÄTUNTTUNTTUNTTUNTTUNTOOOOO
The Vegan Society. Hinta 80 mk. Vauhdikas musiikkipitoinen

video esittelee veganismin eettiset, ekologiset ja terveydelli-

set perusteet. Oppaana rastarunoilija Benjamin Zephaniah.

Sopii erinomaisesti kouluille ja kirjastoille. Suomenkieliset

tekstit, pituus 22 min.

Vegaaniliiton tuotteilla levität tietoa kasvissyönnistä ja tuet
samalla liiton toimintaa. Hintoihin lisätään postimaksut
mutta ei muita kuluja.

TTTTTilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vilaa tuotteet Vegaaniliitosta:egaaniliitosta:egaaniliitosta:egaaniliitosta:egaaniliitosta:

Vegaaniliitto ry, PL 320, 00151 HELSINKI

Puh. 050 344 9524 (ei tekstiviestejä), sähköposti

info@vegaaniliitto.fi

Tilinumero: 217918-11297 Merita

UUTUUSUUTUUSUUTUUSUUTUUSUUTUUS!!!!!
THE VEGTHE VEGTHE VEGTHE VEGTHE VEGAN CAN CAN CAN CAN COOKBOOKBOOKBOOKBOOKBOOKOOKOOKOOKOOK
Nicola Graimes. 96 s. Hinta 130 mk

Yli 50 vegaanireseptiä värivalokuvin. Jo-

kainen ohje sisältää reseptin ravinto-

sisällön. Lisäksi ravitsemustietoutta

(mm. raskaana oleville ja lapsille) sekä

runsaasti vinkkejä. Näyttävä kirja vaik-

ka lahjaksi!

UUTUUSUUTUUSUUTUUSUUTUUSUUTUUS!!!!!
PREGNPREGNPREGNPREGNPREGNANANANANANCYCYCYCYCY, C, C, C, C, CHILDRENHILDRENHILDRENHILDRENHILDREN
AND THE VEGAN DIETAND THE VEGAN DIETAND THE VEGAN DIETAND THE VEGAN DIETAND THE VEGAN DIET
Michael Klaper, MD. 100 mk.

Ravitsemuksellinen opas odottavan äi-

din ja lasten vegaaniseen ruokavalioon.

KASKASKASKASKASVISSVISSVISSVISSVISSYYYYYÖNTIÄ ALÖNTIÄ ALÖNTIÄ ALÖNTIÄ ALÖNTIÄ ALOITTELIJOILLEOITTELIJOILLEOITTELIJOILLEOITTELIJOILLEOITTELIJOILLE
Vegaaniliitto ry. 20 s. Hinta 10 mk.

20-sivuinen opaskirjanen romuttaa ravitsemusta koskevia

harhakäsityksiä ja esittelee uuden, terveellisen neljän ruoka-

ryhmän vegaanisen ruokavaliomallin. Oppaassa on omat lu-

kunsa lasten ja odottavien äitien ruokavalioista, ja se sisältää

runsaasti käytännön vinkkejä ja ruokaohjeita.

VEGAANINVEGAANINVEGAANINVEGAANINVEGAANIN
KASKASKASKASKASVISKEITTVISKEITTVISKEITTVISKEITTVISKEITTOKIRJOKIRJOKIRJOKIRJOKIRJAAAAA
Mirka Muukkonen ja Anna

Särkisilta. Like. 113 s. Hin-

ta 60 mk.

Vegaanin kasviskeittokirja on

ensimmäinen suomalainen

vegaanien itse tekemä keit-

tokirja. Kirja sisältää herkullisia, helppoja, edullisia ja nopeita

kasvisruokareseptejä ilman munaa, maitoa tai muita eläinkun-

nan tuotteita. Kirjassa on myös tietoa ravitsemuksesta sekä

painavia ajatuksia eläinten kohtelusta ja vegaanisesta elämän-

tavasta.

VEGVEGVEGVEGVEGAANIN KÄSIKIRJAANIN KÄSIKIRJAANIN KÄSIKIRJAANIN KÄSIKIRJAANIN KÄSIKIRJA �A �A �A �A �
RARARARARAVINTVINTVINTVINTVINTOOOOOA ILMAN ELA ILMAN ELA ILMAN ELA ILMAN ELA ILMAN ELÄIN-ÄIN-ÄIN-ÄIN-ÄIN-
KUNNKUNNKUNNKUNNKUNNAN TUOAN TUOAN TUOAN TUOAN TUOTTEITTTEITTTEITTTEITTTEITAAAAA
Eeva Jäntti, KSL. 224 s. Hinta 110 mk.

Ensimmäinen suomenkielinen vegaaninen

keittokirja. Opit tekemään itse kalliit eri-

koistuotteet (mm. tofu, tempeh, seitan).

Ruokaohjeiden lisäksi kirja kertoo haitallisista lisäaineista, geeni-

manipulaatiosta ja ravinnon paremmista vaihtoehdoista.



Lähettäjä: Vegaaniliitto ry, PL 320, 00151 HELSINKI


